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Célok, feladatok 

 

Ahogyan a gyermek értelme fejlődik, úgy válik benne egyre erősebbé az igény arra, hogy  

saját testét, illetve szűkebb-tágabb környezetét megismerje, annak egyes elemeit néven 

nevezze, és az ezekkel kapcsolatos miértekre választ találjon. A környezetismeret tantárgy 

célja, hogy a gyermek természetes kíváncsiságára építve előbb a szűk, később az egyre 

tágabb környezet dolgait, jelenségeit és történéseit megismerje, ezek megértéséhez 

támpontokat adjon, további megfigyelésekre ösztönözzön és fenntartsa a 

magyarázatkeresés igényét. 

Környezetünk jelenségei összetettek, gyakran a tudomány számára is nehezen 

megfoghatók. A környezetismeret tantárgynak nem célja, hogy ezeket mélyen, részleteiben 

magyarázza, illetve tudományos igénnyel modellezze. Ugyanakkor ragaszkodnia kell 

ahhoz, hogy a bonyolultnak tűnő témákat is – egyszerű modellek segítségével, a tanulók 

életkori sajátosságainak megfelelő módon – értelmezze. Ezek továbbfejtése a felsőbb 

évfolyamok munkája. A környezetismeret tantárgy keretében az ezzel kapcsolatos 

gondolati sémák kialakítása és a nyitott megfigyeléshez, kutakodáshoz szükséges érzelmi 

háttér biztosítása a cél. Fontos érzékeltetni a megfigyelő szerepét, mint ahogyan azt is, hogy 

a környezet folyamatai megmagyarázhatók, és a feltett kérdésektől és az előzetes tudástól 

függően egyre részletesebben érthetők meg. 

A környezetismeret (annak ellenére, hogy törekszik az élőlények megnevezésére, az 

érzékszervi tapasztalatok megfogalmazására, a természeti és épített környezet elemeinek 

mind pontosabb megjelölésére) nem leíró tantárgy: a gyermek által megfigyelt jelenségekhez 

kötve, az azok kapcsán felmerülő kérdésekre keres válaszokat. A problémákból kiindulva 

egyúttal a természettudományos megfigyelés, valamint a tudományos gondolkodásmód: 

kérdésfelvetés, bizonyítás és érvelés megalapozása is célja. Mindezek következetes 

alkalmazása, az aktív tanulás formáival támogatva, a természettudományos műveltség 

kialakításának első lépcsőfokát jelenti. A gyermekek életkori sajátosságaiból adódóan a 

megismerés  folyamatában a pedagógus egyszerre irányít és példát ad. Felelőssége abban is 

kiemelkedő, hogy a válaszkeresésben maga is nyitott a jelenségek rendszerszintű 

értelmezése, a saját tapasztalás, az újszerű megoldások keresése, illetve a napi élet problémái 

iránt. A problémák iránti érzékenység a természettudományos műveltség megszerzésének 

egyik alapja. 

A tudás folyamatos (a felső tagozatban, majd a középiskolában szaktárgyakhoz 

kötött) bővítéséhez elengedhetetlen, hogy a pedagógus a tanulók motivációját, érdeklődését 

és a környezettel, a természettel, a testük működésével kapcsolatos attitűdjeit is formálja a 

közös tanulás során. A kerettanterv ezt a tanulók érzelmi viszonyulását is befolyásoló 

témaválasztással és problémafelvetéssel támogatja. Mindezek azonban csak akkor válnak 

élővé, ha a tananyag-feldolgozás folyamatában a tanulók számára adott pillanatban is 

releváns problémákat vetünk fel. Ez akkor érhető el, ha a helyi tanterv a helyi környezet 

adottságaira, az aktuális történésekre, a tanulók által valóban megtapasztalható problémákra 

épít. Ily  módon a környezetismeret rávezet a természet szépségének és az épített, technikai 

környezet értékeinek szeretetére és tiszteletére. 

A tanulás során a tanító abban segítheti növendékeit, hogy a gyermeknek a közösen 



értelmezett jelenségekhez tartozó naiv magyarázatait megerősíti, pontosítja vagy – új 

modellek felépítésével – korrigálja. A tanórákon alkalmazott változatos módszerek, az 

ezekhez kötődő értékelési formák, különösen a folyamatközpontú, segítő értékelés és a 

tanulók önreflexiójának fejlesztése nemcsak a tantárgyi tartalom elsajátítását és a fejlesztési 

követelmények megvalósítását segítik, de hozzájárulnak a gyermekek egyéni tanulási 

stílusának kialakulásához, önismeretük fejlődéséhez is. A fejlesztő munka célja, hogy a 

gyermek megtalálja azt a számára legalkalmasabb módot, ahogyan a környezetével 

megismerkedhet, tudását bővítheti, megerősítést nyerve abban, hogy képes saját testének 

rejtélyeit feltárni és a környezetében érzékelt folyamatokat értelmezni: vagyis elindult azon 

az úton, hogy eligazodjon a világban. 

A környezetismeret sikeres tanulása nemcsak a természettudományos tárgyak 

szeretetét alapozhatja meg. A környezetét tudatosan figyelő (és azt érzékenyen alakító), az 

életet tisztelő, a saját szervezetének jelzéseire figyelő, egészségét óvó és a tudományos- 

technikai újdonságokra fogékony, ugyanakkor kritikus felnőtt magatartása is formálódik 

ebben az életszakaszban. 

 

 

A technika, életvitel és gyakorlat tantárgy tanításának célja az 1–4. évfolyamon, hogy 

a kulcskompetenciák fejlesztésével a gyermek az életkori sajátosságainak megfelelő 

szinten tapasztalatokat szerezzen az őt közvetlenül körülvevő világról. A készségek és 

képességek alakítása során olyan módszereket sajátítson el, amelyek egyaránt segítik a 

tájékozódásban, a természeti, társadalmi és technikai környezetbe való beilleszkedésében 

és az örömmel végzett alkotómunkájában. Támogassa az óvodai játékból az iskolai 

munkába való átmenetét, elősegítse a hatékony és egyre önállóbbá váló tanulását, a 

mindennapokban nélkülözhetetlen elemi ismeretek befogadását, a kézügyesség fejlődését 

szolgáló játékos tevékenységeket, a tanulás és a munka tiszteletét, megszeretését, a tudás, 

az alapvető értékek, a megőrzendő hagyományok megbecsülését. Egyre fontosabbá válik 

az önálló, egyéni munkálkodás mellett  a csoportmunkában történő, egymást segítő 

munkavégzés. A szociális és állampolgári kompetencia alakítása a közvetlen környezet, a 

családi életvitel formálásával, a családi és iskolai körben vállalható feladatok, valamint a 

munkamegosztás lehetőségeinek megismerésével kezdődik. Az anyanyelvi 

kommunikáció készségeinek fejlesztése kiemelt terület a célok, feladatok megvalósítása 

során. A különböző játékok közben szinte észrevétlenül bővül a szókincs, fejlődik a 

nyelvhasználat. A mindennapokban elvégzendő munkák során az anyagok 

felhasználásához, feldolgozásához, átalakításához szükséges szokások és elemi 

munkafogások ismeretei a mozgáskoordináció fejlesztését, az eszköz- és 

szerszámhasználat gyakorlását szolgálják. A matematikai kompetencia fejlődését a 

becslések, mérések, számítások, a síkbeli és térbeli alakzatokkal történő manipuláció, a 

válogatások és a csoportosítások segítik. a műszaki rajzi ismeretek megalapozása is ebben 

az időszakban kezdődik. A kezdetben mintakövetéssel készített, majd az alkotó fantázia 

által vezérelt önálló munkavégzéssel kialakított munkadarabok hozzájárulnak az esztétikai 

érzék fejlődéséhez. A kézműves foglalkozások, a népművészeti alkotások megismerése 

révén, az esztétikai és művészeti tudatosság és kifejezőképesség fejlesztésével a tanulók 

nyitottá válnak a világ sokfélesége és nemzeti kulturális örökségünk iránt. Az egészséges 

és környezettudatos életmódra nevelést szolgálja az egyéni életvitel formálása a 

táplálkozás, az öltözködés, a higiénia, és a helyes időbeosztás terén. 



Minden évben visszatérő programok a családi, az osztály- és az iskolai rendezvények. A 

kisebb és nagyobb közösségek ünnepei a közösségi összetartozást megalapozó közös értékek 

őrzése mellett a kikapcsolódást, a szabadidő hasznos eltöltését segítik. Mintát adnak az 

ünnepre  való  felkészüléshez,  az  ünnepléshez,  az  ünneplés  utáni  teendők  végzéséhez.    

A „kezdeményezőképesség és a feladatvégzésre vállalkozás‖ fejlesztését szolgálja a tervezés, 

szervezés, irányítás, vezetés feladataival való ismerkedés, a kommunikáció, az egyeztetés, a 

feladatok megosztása, részfeladatok elvállalása és végrehajtása, a kockázati tényezők 

mérlegelése, a munkavégzés egyénileg és csapatban, a tapasztalatok (eredményesség és 

etikus magatartás) életkornak megfelelő értékelése, elemzése, s ezek megszívlelése. 

A gyalogos közlekedés alapvető tudnivalóinak, a veszélyhelyzetek és a balesetek 

megelőzését célzó szabályok megismerése és azok szituációs játékokban való élményszerű 

alkalmazása megalapozza a biztonságos és önálló közlekedéshez szükséges szokások 

kialakulását. 

 

 

A vizuális nevelés legfőbb célja, hogy hozzásegítse a tanulókat a látható világ 

jelenségeinek, a vizuális művészeti alkotásoknak mélyebb átéléséhez, értelmezéséhez, 

környezetünk értő alakításához. A tantárgy így nemcsak a képző- és iparművészet 

területeinek a feldolgozásával foglalkozik tehát, hanem tartalmai közé emeli a vizuális 

jelenségek, közlések olyan köznapi formáinak vizsgálatát is, mint a tömegkommunikáció 

vizuális megjelenései, a legújabb elektronikus médiumokhoz kapcsolódó jelenségek és az 

épített, alakított környezet. A képzőművészet, vizuális kommunikáció, tárgy- és 

környezetkultúra a vizuális kultúra tantárgynak olyan részterületei, amelyeknek a tartalmai 

végig kísérik a közoktatásban a vizuális nevelést. Ezek a részterületek azonban csak a 

legfontosabb tartalmakat biztosítják a fejlesztéshez, de a hatékony fejlesztés csakis komplex 

feladatokban, egymással összefüggő feladatsorokban értelmezhető. A tantárgy oktatása 

tevékenység-, illetve gyakorlatközpontú, ahol alapvető fontosságú a játékos-kreatív 

szemlélet, illetve, hogy a tantárgy tartalmainak feldolgozása komplex, folyamatorientált 

megközelítésben történjen, így a projektmódszer eszközét is felhasználja a tanítás-tanulás 

folyamatában. 

A vizuális kultúra tantárgy gyakorlati tevékenységeinek fontos célja az érzéki 

tapasztalás, a környezettel való közvetlen kapcsolat fenntartása, erősítése, ezáltal a közvetlen 

tapasztalatszerzés, az anyagokkal való érintkezés, az érzékelés érzékenységének fokozása. 

További cél tudatosítani az érzékelés különböző formáinak kapcsolatát, amely a 

számítógépes környezet bevonásával képes egy újabb, „más minőségű‖ intermediális 

szemléletet is kialakítani. A fejlesztés átfogó célja segíteni a tanulókat abban, hogy képesek 

legyenek az őket érő hatalmas mennyiségű vizuális és térbeli információt, számtalan spontán 

vizuális hatást minél magasabb szinten, kritikusan feldolgozni, a megfelelő szelekciót 

elvégezni, értelmezni, továbbá ezzel kapcsolatos önálló véleményt megfogalmazni. Cél 

továbbá segíteni a művészi és köznapi vizuális közlések pontos értelmezését, továbbá 

fokozni az alkotómunka során a vizuális közlés és kifejezés árnyalt megjelenítését. 

Meghatározó szerepe miatt fontos a vizuális környezet alapját képező épített környezet iránti 

tudatosság fejlesztése a  tapasztalás, értelmezés, alkotás folyamatán keresztül. Fontos 

mindemellett a térbeliség és a térbeli  helyzetek tudatosítása, hiszen a képszerű megismerés 



mellett továbbra is meghatározó a téri- tárgyi világban történő tájékozódás minősége. Az 

épített környezet és a tárgyak világának, valamint a környezetalakítás lehetőségeinek jobb 

megértése, s az ezzel járó felelősségek megtapasztalása teszi lehetővé, hogy a gyerekek 

képesek legyenek az épített környezettel egészségesen együtt élni, annak kevésbé 

kiszolgáltatottá válni, így egy „környezettudatos‖ életformát elfogadni és gyakorolni. A 

vizuális nevelés kiemelt fontosságú feladata a kreativitás működtetése, illetve fejlesztése, a 

kreatív képességek kibontakoztatása. Nagy hangsúlyt kap a kreatív problémamegoldás 

folyamatának és módszereinek tudatosítása, mélyítése. A fejlesztés minden más tantárgytól 

megkülönböztető lehetősége az örömteli, élményt nyújtó, a személyes megnyilvánulásnak 

legnagyobb teret engedő alkotótevékenység megszerettetése, ezáltal a motiváció fokozása, 

egy szélesebb értelemben vett alkotó magatartás kialakítása. Cél továbbá a 

problémamegoldó képesség erősítése, hisz a feladatok önálló megoldása bizonyos rutinok, 

készségek kialakításával kezdődik, majd az egyre önállóbban végzett tevékenységeken 

keresztül jut el a projektfeladatok önálló megoldásáig. A tanulók önismeretének, 

önkritikájának, önértékelésének fejlesztése kritikai szemléletmód kialakításával a gyakorlati 

tevékenységeken keresztül valósul meg, amelyek mindegyike – eredeti céljától függetlenül 

is – személyiségfejlesztő hatású. Motiváló hatásuk mellett segítik az érzelmi gazdagodást, 

az empátia, az intuíció fejlesztését, az önálló ízlés, a belső igényesség kialakulását, az 

önértékelés és önismeret kialakulása révén pedig a céltudatos önszabályozást. 

A vizuális kultúra tanításának fontos alapelve azonban, hogy a művészeti nevelés 

valójában művészettel nevelésként értelmezendő, hisz a közoktatásban a művészet nem lehet 

célja,  csupán  eszköze  a  nevelésnek,  azaz  egy  közismereti  tárgy  közvetlen  feladata  nem  

lehet  a „művészképzés‖. 

A tantárgy fontosságát hangsúlyozza, hogy az információs csatornák gazdagodása a 

szöveges információ befogadása mellé felzárkóztatja a vizuális információk tudatos 

befogadásának fontosságát is, hisz az információk forrása és jellege alapján szöveg és kép 

együttes  értelmezése napjainkban gyakoribb jelenség valós élethelyzetekben. A 

médiatudatosság fejlesztésének tehát egyre fontosabb aspektusa már ebben az 

iskolaszakaszban is a vizuális megfigyelés és értelmezés segítségével megvalósuló 

médiahasználat és médiaértés. 

A médiatudatosság fejlesztése elsősorban a gyerekek saját médiaélményeinek 

feldolgozásán és a médiaszövegek kifejezőeszközeivel való ismerkedésen keresztül zajlik. 

Az élményfeldolgozás folyamatában a médiából származó élményekhez kapcsolódó érzések 

és gondolatok formát kapnak, így lehetővé válik az élményre való reflexió. A médiaélmény 

a feldolgozás eredményeként médiatapasztalattá válhat. A folyamatban szerepet játszik a 

fantáziavilág, a személyes adottságok, az egyéni élethelyzet és az addig összegyűjtött 

tapasztalatok, ismeretek. 

Az ismeretanyag a gyerekek mindennapi médiaélményeire épít, azokból vett példák 

alapján beszél a média kifejezőeszközeiről, társadalmi funkcióiról, működésmódjáról. A 

tanulási folyamat szabad beszélgetés, vita, személyes vélemény megfogalmazásán keresztül  

zajlik, aktív alkotó tevékenységre, kooperatív technikákra épül, amely során kiemelt 

figyelmet kap az empátia és a kompromisszumkészség, ezáltal fejlődik az állampolgári 

kompetencia. 

 



Az általános iskola alsó tagozatán a fejlesztéscentrikus vizuális kultúra tanulása 

alapvetően két célt szolgál: a kezdeti motiváltság és az örömteli alkotás fenntartását, valamint 

a vizuális műveltség megalapozását. 

A kisiskolások az iskolai tanulmányaik megkezdésekor általában már – életkoruknak 

megfelelő szinten – használják a vizuális kifejezés bizonyos eszközeit. Az első iskolai 

években mégsem ezek tudatosítása a tanító kiemelt feladata, hanem a változatos és a tanulók 

érdeklődését felkeltő játékos feladatokkal, új technikákkal, kifejezési módokkal a 

kifejező-képesség fejlesztése, a vizuális kommunikáció alapját képező ismeretek szinte 

észrevétlen átadása a játékos gyakorlati feladatokon keresztül, a gyerekek életkori 

sajátosságaiból fakadó önkifejezési kedv és a kifejezés, alkotás felszabadultságának további 

ösztönzése. Ebben az életkorban kezdődik a valós terek tudatos használata. Az épített 

környezeti nevelés során a gyerekek által ismert környezet (például iskola, otthon) 

felfedezésén és különböző építő-alkotó játékokon keresztül fejlődik környezetük megfelelő 

alakításának képessége. Fontos, hogy a gyerekek megőrizzék a kezdeti motiváltságot, hogy 

örömteli legyen számukra az alkotás, hogy „játszva tanuljanak‖. 

A vizuális kultúra tanítása természetes módon kínálja az együttműködést más 

művészetekkel és más tantárgyakkal (pl. anyanyelv, természetismeret), a vizuális nevelés 

komplex, tantárgyakon átívelő jellegét hangsúlyozva. Fontos eszköz, hogy lehetőséget 

adjunk a különböző művészeti ágak sajátos kifejező nyelvének megismerésére, a vizuálisan 

érzékelhetőn túl más érzékszervi tapasztalatok kiaknázására is.    

A vizuális fejlesztés hatékony módja, hogy a tananyagot problémakörökbe, életszerű 

szituációkba ágyazva tárjuk a gyerekek elé. Fontos továbbá, hogy használjuk ki a tantárgy 

adta alkotó lehetőségeket és – különösen az alsó tagozaton – a befogadó feladatokat is a 

kreatív alkotás kereteiben oldjuk meg. Az alkotva befogadás elvének megvalósítása mellett 

ismertessünk meg a gyerekekkel minél több művészeti alkotást; alkotó óráinkon 

szemléltessük a témát és a technikát a művészet kezdeteitől napjaikig létrejött, valós 

esztétikai értéket képviselő műalkotásokkal, beszélgetéseket is kezdeményezve ezekről. 

Az első két évfolyamon a gyerekek életkori sajátosságaihoz alkalmazkodva a vizuális 

kultúra részterületei közül a belső képek kialakulását segítő „Kifejezés, képzőművészet‖ és 

a „Tárgy- és környezetkultúra‖ elsősorban a tárgykészítés és téralkotás tevékenységével 

kerüljön túlsúlyba, a 3–4. évfolyamon növekedhet az elvontabb „ Vizuális kommunikáció‖ 

részterület tartalmait feldolgozó feladatok aránya. 

Az életünket jelentősen befolyásoló jelenség a média, amely a vizuális kultúra 

megkerülhetetlen része. A vizuális nevelés keretein belül zajló médianevelést célszerű már a 

bevezető szakaszban elkezdeni, reagálva a gyerekek médiahasználati szokásaira, erősítve a 

médiatudatosságot. 

Az első két osztályban a médianevelés kiemelt célja a saját médiaélmények feldolgozásán 

keresztül a reflektív médiahasználat fejlesztése, annak tudatosítása, hogy az 

élményfeldolgozás során a médiaélmények átalakíthatók. Az élményfeldolgozás hozzájárul a 

médiatartalmak közötti tudatosabb választás igényének megalapozásához, illetve 

megerősítéséhez is. 

A médiaszövegek kifejezőeszközeivel való ismerkedés nemcsak a médiaszövegek 

olvasási készségét mélyíti el, hanem megalapozza azt a felismerést is, hogy a médiaszövegek 

mesterségesen előállított termékek, konvenciókra alapozó nyelvi konstrukciók, melyek 



üzeneteket közvetítenek. Ezen keresztül a valóság és fikció közötti különbségtétel képessége 

is fejlődik. 3-4. évfolyamon a médiaélmények feldolgozása, az audiovizuális alkotások 

kifejezőeszközeinek megismerése, az életkorhoz igazodó meseregények, ifjúsági regények és 

azok filmes adaptációjának összehasonlításán, feldolgozásán keresztül kapcsolható össze az 

olvasás kultúra fejlesztésével. Elsősorban a hír és információ, illetve a reklám 

mindennapokban betöltött szerepe, értékelése, sajátosságai kerülnek elő ebben az időszakban. 

Az ismeretanyag átadását érdemes a gyerekek által ismert és kedvelt médiatartalmakra 

építeni,  ez  az  élményszerű  feldolgozási  mód  a  játszva  tanulás  lehetőségét  teremti  meg.  

A gyerekek a megismert kifejezőeszközöket önálló kreatív alkotások (rajzok, fotók, 

hangzó anyagok) elkészítése közben alkalmazni kezdik, ezáltal tapasztalati úton mélyül a 

kifejezőeszközökről elsajátított ismeret. Többek között e momentum az, amely ebben az 

iskolaszakaszban a média és mozgóképkultúra fejlesztési feladatait szorosan összeköti a 

vizuális kultúra tantárggyal. 

Az olvasástanulás időszakában különösen fontos az audiovizuális kultúra és a 

könyvkultúra kapcsolatának bemutatása. A szövegolvasás és a médiaszöveg-olvasás tanulása 

összekapcsolható, kölcsönösen erősíthetik egymást. Az olvasási készség fejlesztését és az 

olvasási kedv növelését célozzák azok a kreatív gyakorlatok, amelyek során az életkorhoz 

igazodó mesék, történetek és rajzfilmes adaptációik összehasonlítására, feldolgozására kerül 

sor. 

A személyes kommunikáció és a közvetett kommunikáció közötti különbségek megisme- 

rése segíti a médiakörnyezetben való tájékozódást, a tapasztalati valóság és a média által 

közvetített valóság közötti különbségek felismerését. 

Mivel a gyerekek ebben az életkorban a valós tereken kívül a virtuális tereket is használni 

kezdik, szükség van a virtuális terekhez kapcsolódó élmények feldolgozására is. Az első két 

évben elsősorban a videojátékok használatával kapcsolatosan nyílik lehetőség az 

élményfeldolgozásra. 3–4. évfolyamon alapvető fejlesztési cél a tanulók biztonságos és 

kreatív internet használatát segítő képesség- és készségfejlesztés, a hálózati 

kommunikációban való biztonságos részvételhez szükséges alapismeretek, viselkedési 

szabályok megismertetése. 

A fejlesztési célok tehát mind a vizuális kultúra, mind a mozgóképkultúra és médiaismeret 

fejlesztési feladatai esetében tevékenységközpontú, kreatív, élményekkel telített 

helyzetekben játékos, alkotó, önálló vagy csoportos feladatmegoldással érhetők el.   

 

 

1–2. évfolyam 

 

Az iskolába kerülő növendékek környezetükkel, a természettel kapcsolatos saját élményei, 

megfigyelései  és  ezekre  talált  magyarázatai  egy-egy tanulócsoportban  nagyon  sokfélék. 

A környezetismeret tantárgy tanulása abban segít, hogy egy-egy ismeretelemen keresztül a 

csoport közös nyelvet, közös magyarázatokat találjon, párbeszédet kezdjen, mérsékelve a 

különböző családi, illetve szociokulturális háttérből adódó különbségeket. A közös dialógus 

élményén túl cél a közvetlen környezetben való biztonságos tájékozódás, valamint a saját 

szervezet tudatos megfigyelése, az érzékelt tapasztalatok megfogalmazása és annak 

megerősítése, hogy a környezet, az életmód és a testi jelzések kapcsolatban állnak egymással. 

Ebben az életszakaszban a kisgyermek már számos jelenséget érzékelt szűkebb-tágabb 



környezetében. A rendszeres megfigyelés, a módszeresség, a kérdések felvetésének (a 

miértek megfogalmazásának) és a válaszkeresésnek, a magyarázatok indoklásának az igényét 

itt alakítjuk ki. Itt figyelünk fel az ok-okozati kapcsolatokra, a rendszer-részrendszer 

viszonyra, az állandóság és változás létére, a természetben megtalálható ritmusokra. Ezeknek 

aprólékos magyarázatára még nem vállalkozhat a tantárgy, de a probléma elhelyezése, a 

megfigyeléseken és tényeken alapuló megokolás itt válik a vizsgálódás részévé. 

A természeti jelenségek fürkészése, a környezet iránti pozitív attitűd megtartása vagy 

kialakítása, a természet és az élőlények szépségének (önmagáért való értékének) felfedezése 

ahhoz teremt kedvet, hogy a gyermek az ezekkel kapcsolatos tudását fejlessze. Az élő 

természet vizsgálata (egyes részletek puszta észrevétele is) számos olyan készséget igényel, 

melyeket csak közvetlen tapasztalásokon keresztül lehet fejleszteni, ezért a tanulói 

vizsgálódásra, a természettel való közvetlen kapcsolatra fordított idő bőven megtérül abban, 

hogy tanítványaink nemcsak felmondják, de értik is (sőt átérzik) a tanultakat. 

A technikai, épített és szociális környezet vizsgálata éppen ilyen fontos: a helyükre 

kerülő elemek a gyermek biztonságérzetének, bizalmának erősödését éppúgy szolgálják, 

mint tudásának gyarapodását. A foglalkozások, a környezeti elemek, a ház körüli teendők, 

vagy éppen a közlekedés vagy településszerkezet megismerése olyan tájékozottságot adnak 

a kisgyermeknek, amelyek – ha közvetlenül nem is mindig vagy nem azonnal hasznosítja 

életében – világképének stabilitását szolgálják. 

Az iskolába lépés a kisgyermek életében számos változással jár. Különösen az első 

hónapokban jelent nehézséget az új környezet, az új feladatok teljesítése és az iskolai 

elvárásoknak való megfelelés. A környezetismeret – a többi tantárgyhoz szorosan  

kapcsolódva – segíthet, hogy a gyermek a környezetében tapasztalt változásokat elhelyezze,  

új környezetét elfogadja, és abban biztonságot leljen. Az iskolával és környezetével 

kapcsolatban a gyermek által hozott, illetve a helyi közösségekben élő narratívák beépítése a 

helyi tantervbe emiatt is kívánatos. 

A környezet jelenségeire való rácsodálkozás adja a közös munka alapját. A saját 

tapasztalatokkal és magyarázatokkal való szembesülés, ezek más tapasztalatokkal és 

indokokkal való szembesítése teremti meg a gyermekben az igényt az ok-okozati 

összefüggések megtalálására, az érvelésre, indoklásra, a tények felismerésére. 

A tanulás folyamatában való aktív részvétel fejleszti a kezdeményezőkészséget és a 

felelősségtudatot, a tartalmak pedig szerepet játszanak az azonosságtudat és a 

hagyományokhoz való kötődés erősítésében, az állampolgári felelősségérzet előkészítésében 

és az önismeret kibontakoztatásában is. Az ember szervezetével kapcsolatos ismeretek 

formálják az egészséges életmóddal kapcsolatos szemléletet és a megvalósítás gyakorlatát, 

hozzájárulnak az önismeret fejlődéséhez, formálják a tanulónak a családhoz és a tágabb 

közösséghez való viszonyát. 

 

 

 

Óraterv 

 

 
1. évfolyam 2. évfolyam 3. évfolyam 4. évfolyam 

Heti óraszám 4 4 4 4 

Éves óraszám 144 144 144 144 

 

 



 

 

1. évfolyam - környezetismeret 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Az iskola 

 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás 
 

 

 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A megismerési módszerek folyamatos alkalmazása (megfigyelés, leírás, 

összehasonlítás, csoportosítás, mérés). 

A térbeli tájékozódás fejlesztése. 

A mindennapi környezetben előforduló jelek, jelzések felismerése és 

értelmezése, a jelekből álló információhoz kapcsolódó kommunikáció 

fejlesztése. 

Az iskolás élettel kapcsolatos életmódbeli szokások tudatosítása, 

gyakoroltatása. 

A természeti és az épített környezet megfigyelése, megkülönböztetése 

az iskolai környezetben. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Helyes viselkedés és megfelelő Vizuális kultúra: 

gyakorlati alkalmazások: öltözködés az iskolában (tanórán, színek, formák. 

Mi a különbség az óvoda és az különböző szabadidős  

iskola között? foglalkozásokon, szünetben). Matematika: 

Mi van az iskolában? Az iskolában dolgozók távolságok, 

Hogyan tájékozódunk az iskola foglalkozásának nagyságrendek 

épületében? összehasonlítása. Megszólításuk, becslése, 

Az iskolai élet rendje. köszönés, udvariassági formulák megnevezése, mérése. 

Kikkel találkozunk az iskolában? használata.  

Hogyan öltözködünk az Az osztályterem, ahol szeretek Technika, életvitel és 

iskolában? lenni: az osztályteremben gyakorlat: helyes 

Milyen élőlények vannak a található tárgyak, bútorok öltözködés. 

tanteremben, az iskolában, az megnevezése, jellemző  

iskola udvarán? tulajdonságaik összegyűjtése,  

Miért nem akar sok szülő házi csoportosításuk különböző  

kedvencet otthonra? szempontok szerint.  
 Élőlények és élettelen dolgok  

Ismeretek: összehasonlítása, különbségek  

A környezetünkben előforduló megfogalmazása.  

anyagok érzékelhető Egyszerű növényápolási munkák  

tulajdonságai. elvégzése (ültetés, öntözés,  

A szobanövények és a házi talajlazítás) és a hozzájuk tartozó  

kedvencek gondozása. néhány eszköz nevének  

Életfeltételek. megismerése, az eszközök  

Az időjárást jelző piktogramok. használata.  

Az iskolában található jelek, A házi kedvencek, a házban és a  

jelzések, piktogramok. ház körül élő állatok  
 megnevezése, egy-egy (az ember  
 számára) jellemző  



 tulajdonságának megnevezése.  

 Az időjárás megfigyelése, az  

 időjárásnak megfelelő öltözködés 

megtervezése. 

Tájékozódás az iskola 

épületében. 

Az iskola épületében és a 

környéken található jelek, 

jelzések értelmezése. Mérés, 

becslés, vázlatos alaprajz 

készítése. Tájékozódás vázlatrajz 

alapján. Természetes mértékek 

(lépés, arasz stb.) használata. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élő, élettelen, növény, állat, életjelenség. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Az iskolás gyerek 

 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás 
 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az állandóság és változás szempontjából a napi és éves ritmus 

felismerése, mintázatok keresése. A megfigyelés, a mérés és a 

tapasztalatok rögzítése. Az ember megismerése és egészsége 

szempontjából a saját test megismerése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Napi- és hetirend tervezése, a Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: megvalósítás értékelése. irodalom: mondókák, 

Mi a különbség az iskolás és az Helyes testtartás. A megvilágítás versek, dalok a 

óvodás gyerek napirendje szerepének felismerése tanulás testrészekkel 

között? közben. kapcsolatban. 

Mivel telnek a hétköznapok, a A helyes táplálkozási és a  

hétvégék és az ünnepek? higiénés szokások tudatosítása, Ének-zene: a ritmus 

Hogyan, mikor és mennyit alkalmazása a napi gyakorlatban. szerepe a zenében. 

tanulunk? Osztálytárs, fiatalabb és idősebb  

Hogyan tájékozódunk a testvér, szülő, illetve más felnőtt Matematika: az előtte, 

környezetben? testméreteinek mérése, az adatok utána, korábban, 

Mit, mikor, hogyan és mennyit összehasonlítása, relációk később megértése, 

együnk? megfogalmazása. használata; folyamat 

Mi a különbség felnőttek és Ismétlődő jelenségek (ritmusok) mozzanatainak időbeli 

gyerekek között? megfigyelése az ember életében, elrendezése; 

 a test működésében. Példák időrendkezelése. 

Ismeretek: gyűjtése. A mozgás hatásának  

A napszakok, évszakok megfigyelése a pulzusra és a  

váltakozása. A napok és a légzésszámra.  

hónapok. Napirend és Az érzékszervek védelmét  



napszakok. biztosító szabályok, helyes  

Az emberi test külső képe. Az szokások megismerése és  

ember főbb testrészei. 

Legfontosabb érzékszerveink és 

szerepük a környezet 

megismerésében. Védelmük 

fontossága és módjai. 

gyakorlása, alkalmazása.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Idő, ritmus, érzékszerv, testrész. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Mi van a teremben? 

 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás Az osztályterem bútorzata és tárgyainak megnevezése. 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az anyag, energia, információ; a felépítés és működés kapcsolata, 

illetve az állandóság és változás szempontjából kapcsolat keresése az 

anyagi tulajdonságok és a tárgyak felhasználása között. A felelős, 

körültekintő munkavégzés és viselkedés erősítése. Kapcsolat keresése 

az égés feltételei és a tűzoltás szabályai között. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, A tanteremben található tárgyak Ének-zene: tűzzel 

gyakorlati alkalmazások: csoportosítása különböző kapcsolatos dalok. 

Milyen tárgyak vesznek körül szempontok szerint  

bennünket? Hogyan függenek (érzékszervekkel vizsgálható Magyar nyelv és 

össze a tárgyak anyagi tulajdonságok, anyag, méret, irodalom: az anyagi 

tulajdonságai a felhasználásuk felhasználás). tulajdonságokra 

módjával? Mely tárgyak Természetes és mesterséges használható jelzők, 

jelentenek veszélyt tűz esetén? anyagok megkülönböztetése a hasonlatok; 

Hogyan lehet megelőzni a környezet tárgyaiban. mondókák, versek a 

tűzeseteket? Mit lehet tenni tűz Kapcsolat keresése az anyag tűzzel kapcsolatban. 

esetén? tulajdonságai és felhasználása  
 között egyszerű példák alapján.  

Ismeretek: A környezetben lévő tárgyak  

Tárgyak (anyagok) tulajdonságai csoportosítása aszerint, hogy  

(átlátszóság, keménység, tűzveszélyes (gyúlékony), éghető  

rugalmasság, érdesség-simaság, vagy éghetetlen-e. Égés  

forma, szín). vizsgálatán keresztül az égés  

Mesterséges és természetes feltételeinek megállapítása.  

anyagok a környezetünkben Kapcsolat keresése az égés  

található tárgyakban. feltételei és a tűzoltás módja  

Az égés folyamata (égési között. Felkészülés  

feltételek, égéstermékek, éghető vészhelyzetre. A fegyelmezett  

és éghetetlen anyagok). Éghető cselekvés fontosságának  

anyagok a környezetünkben. felismerése. A körültekintő  

A gyufa használata. Irinyi János munkavégzés fontosságának  

mint a gyufa feltalálója. felismerése. A tűzoltók  



Tűzvédelem, a tűzoltás alapelvei, munkájának értékelése.  

eszközei.   

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Hóban, szélben, napsütésben 

 

Órakeret 9 óra 

 

Előzetes tudás 
Melegítés, hűtés, párolgás. Az időjárás-előrejelzésben alkalmazott 

néhány gyakori piktogram jelentése. 

 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A felépítés és működés szempontjából az időjárás jellemzői és az 

évszakok kapcsolatának felismertetése. Az ember megismerése és 

egészsége szempontjából az évszakokhoz kötődő helyes táplálkozási 

szokások, az egészségvédelem jelentőségének megértetése. A környezet 

és fenntarthatóság szempontjából kapcsolat felismertetése a növények 

állapota és az állati viselkedés, valamint a környezeti változások között. 

Annak felismertetése, hogy az időjárás befolyásolja az ember és más 

élőlények állapotát is. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Időjárási napló készítése. Technika, életvitel és 

gyakorlati alkalmazások: Az időjárás élőlényekre gyakorlat: öltözködés, 

Hogyan határozza meg gyakorolt hatásának időjárás, egészséges 

öltözködésünket az időjárás? megfigyelése, konkrét példák táplálkozás. 

Hogyan viselkednek a növények gyűjtése. A víz halmazállapotai  

és az állatok különböző időjárási és a csapadékformák  

körülmények között? összekapcsolása.  

Hogyan védjük testünket a hideg, Napi és éves ritmus megfigyelése  

a meleg, a szél és a csapadék a növény- és állatvilágban, a  

ellen? tapasztalatok rögzítése rajzzal  

Mi jellemzi táplálkozásunkat a vagy írásban.  

különböző évszakokban? Évszakokhoz kötődő étrendek  
 összeállítása. A nyári  

Ismeretek: megnövekedett folyadékigény  

Évszakok és jellemző időjárásuk. magyarázata. A réteges  

Az időjárás tényezői. A Celsius- öltözködés szerepének  

skála, hőmérséklet. A csapadék megértése.  

formái (eső, köd, hó). Az Öltözködési tanácsok adása  

évszaknak megfelelő helyes időjárás-előrejelzés értelmezése  

öltözködés. alapján.  

Példák a növények   

fényviszonyokhoz, az állatok   

változó hőmérsékleti   

viszonyokhoz történő   

alkalmazkodására.   

Az egészséges táplálkozás   

jellemzői a különböző   

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tűzvédelem, tűzoltás, égés, anyagi tulajdonság, felhasználás. 



évszakokban. A   

folyadékfogyasztás szerepe.   

Az élőlények energiaszükséglete 

és életmódja közötti kapcsolat. 

  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Időjárás, évszakos változás, egészségvédelem. 

 

 

 

2. évfolyam - környezetismeret 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Tájékozódás az iskolában és környékén 
Órakeret 

9 óra 

Előzetes tudás Természetes hosszmértékek és léptékek. 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A környezet és fenntarthatóság szempontjából a felelős felhasználói 

magatartás megalapozása, erősítése. Az anyag, energia, információ 

szempontjából az energiatakarékos üzemeltetés jelentőségének 

felismertetése. Megbecsülés kialakítása az iskolai személyzet munkája 

iránt. Léptékek felismerése, becslés és mérés alkalmazása. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Alaprajz készítése az Matematika: 

gyakorlati alkalmazások: osztályteremről, vázlat az halmazok, rész-egész 

Hogyan jutunk el az iskolába? iskoláról. Útvonalrajzok viszony, becslés. 

Mitől működik az épület? készítése a lakhely és az iskola  
 között. Egy-egy konkrét példa Vizuális kultúra: 

Ismeretek: összehasonlítása. Becslés és tájképek. 

Hosszmértékek. A fő világtájak mérés alkalmazása. Az iskola  

megnevezése, elhelyezése. A elhelyezése a településen belül és Technika, életvitel és 

földfelszín formakincsének annak térképén. A környék gyakorlat: fűtés, 

elemei (hegy, völgy, domb, földfelszíni formakincseinek háztartási munkák, 

síkság, folyó, patak). megnevezése. közlekedés, 

A helyi közlekedés. Az energiatakarékosság energiatakarékosság. 

Alaprajz, vázlatrajz. lehetséges megvalósítási  

Fűtőberendezések, világítás, módjainak keresése az iskolán  

szellőztetés, étkező-, raktár- és belül.  

kiszolgálóhelyiségek szerepe az Alaprajz készítése a lakásról,  

iskolában. szobáról. Az iskola és a háztartás  

A fűtés lehetséges módjai. összehasonlítása  

Energiaforrások a háztartásban. (léptékkülönbség felismerése).  

A készülékek energiatakarékos Előnyök és hátrányok  

üzemeltetésének módjai. mérlegelése annak mentén,  

A közlekedés és az érdemes-e az iskolába  

energiatakarékosság. gépkocsival jönni.  

Az épületek karbantartásával, Az állagmegőrzés, takarítás,  

állagmegőrzésével kapcsolatos karbantartás és a felelős  



legfontosabb munkák az használat jelentőségének  

iskolában és otthon. felismerése. Kapcsolat  
 felismerése a használat  
 intenzitása, a kopás, állagromlás  

 és a karbantartási feladatok 

szükségessége, gyakorisága 

között. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Alaprajz, lépték, energiatakarékosság, felelősség. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Anyagok körülöttünk 
 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás Anyagok megismert tulajdonságai. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az állandóság és változás szempontjából a halmazállapot-változások 

értelmezése, a tömeg- és űrmértékek használata. A felépítés és működés 

kapcsolatában a víz mint oldószer alkalmazása. Ok-okozati kapcsolatok 

feltárása napi gyakorlataink és az anyagi átalakulások jellemzői között. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Különböző köznapi anyagok Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: összehasonlítása halmazállapotuk irodalom: a víz mint 

Önthető-e a szén, a mák, a liszt? szerint. versek, mesék témája; 

Csak a folyadékok önthetők? Köznapi folyadékok és szilárd hasonlatok, metaforák, 

Miért mérik kilóra a krumplit, anyagok tulajdonságainak szólásmondások a 

dekára a mákot, literre a tejet? vizsgálata tapintással, vizuálisan, gőzzel, a vízzel és a 

Miért tesznek a friss zúzódásra szaglással, kézzel történő jéggel kapcsolatban. 

jeget? Miért esik jól nyáron a erőkifejtéssel stb.). A  

fagyi? Megrepesztheti-e a víz a tapasztalatok megfogalmazása Vizuális kultúra: a víz 

sziklát? szóban. megjelenése 

 A környezetünkben előforduló különböző 

Ismeretek: kristályos anyagok csoportosítása műalkotásokban. 

Halmazállapotok: a légnemű (például: kvarc – az üveget  

anyagok (gázok) kitöltik a karcolja, kalcit – az üveget nem  

rendelkezésre álló teret; a karcolja és körömmel sem  

folyadékok térfogata karcolható, gipsz – körömmel  

változatlan, de felveszik az karcolható). Példák keresése  

edény alakját; a szilárd anyagok kristályokra (ásványok).  

megtartják formájukat. Annak magyarázata, miért  

Az önthetőség nem jelenti praktikusabb a folyadékok  

önmagában azt, hogy egy anyag térfogatát és a szilárd anyagok  

folyékony halmazállapotú. tömegét megadni. Tömeg- és  

Környezetünk legkeményebb űrmértékek leolvasása  

anyagai a kristályok: ilyenek a (élelmiszeripari termékekről,  

drágakövek, a gyémánt. illetve mérőeszközökről),  

Térfogat- és tömegmérés, kapcsolat keresése a deciliter és  

mértékegységek (deciliter, liter, liter, illetve a gramm/dekagramm,  



dekagramm, kilogramm). valamint a  

A víz halmazállapot-változásai dekagramm/kilogramm között.  

(olvadás, fagyás, párolgás, Kapcsolat keresése a víz  

lecsapódás), ezek kapcsolata a halmazállapot-változásai és  

hőmérséklet változásával. 

Oldat. Vízben való oldhatóság. 

A melegítés és hűtés a 

mindennapokban. 

köznapi alkalmazásai között 

(például hűtés jégkockával, 

melegítés gőzzel). 

Tömeg- és térfogatmérés víz 

fagyasztása és olvadása során. 

Példák keresése a víz 

halmazállapot-változásaira a 

háztartásban és a természetben. 

Különböző anyagok 

viselkedésének megfigyelése 

vízben. Oldatok készítése. Az 

anyagok csoportosítása vízben 

való oldhatóság szerint. A meleg 

és hideg vízben való oldódás 

összehasonlítása. 

Folyadékok és a levegő 

hőmérsékletének mérése. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Halmazállapot, halmazállapot-változás, térfogatmérés, tömegmérés, 

oldódás. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Mi kerül az asztalra? 
 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás Napszakok, táplálkozás. 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az ember megismerése és egészsége szempontjából az egészségtudatos 

táplálkozási szokások kialakítása, minőségi és mennyiségi szempontok 

figyelembevételével. Az élelmiszer-higiénia jelentőségének 

felismerése. Törekvés kialakítása az egészség megőrzésére. Annak 

felismerése, hogy számos szokásnak biológiai alapja, magyarázata van. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, A rendszeres, nyugodt táplálkozás Vizuális kultúra: 

gyakorlati alkalmazások: szerepének felismerése. csendéletek 

Miért leszünk éhesek? Miért Élelmiszerfajták csoportosítása gyümölcsökkel, 

fontos a rendszeres étkezés? energiatartalmuk (magas, ételekkel. 

Milyen élelmiszerekből alacsony), illetve  

érdemes csak mértékkel tápanyagtartalmuk alapján. Ének-zene: az étkezéssel 

fogyasztani? Példákon keresztül a helyes és kapcsolatok dalok. 

Mit érdemes csomagolni egy helytelen étrend, az egészséges és  

egész napos kirándulásra? egészségtelen ételek, italok Technika, életvitel és 

Mit kezdhetünk a maradék felismerése, csoportosítása. A gyakorlat: a főzés, 

étellel? táplálkozás, az életmód és az illetve ételkészítés; az 

 ideális testsúly elérése/megtartása élelmiszerek, ételek 



Ismeretek: közötti kapcsolat felismerése. tárolása; egészséges 

Az éhség mint a szervezet Az étkezéssel kapcsolatos táplálkozás, étrend. 

jelzése: energiára, tápanyagra szokások gyűjtése, elemzése.  

van szükségünk. Az étkezéssel kapcsolatos  

A leggyakoribb élelmiszerek 

energiatartalma (alacsony, 

magas), a tápanyagok fajtái 

(fehérje, zsír, szénhidrát). 

Táplálékpiramis. 

Az ideális testsúly 

jelentősége: elhízás, 

alultápláltság veszélyei, példa 

hiánybetegségre: a skorbut. 

Szent-Györgyi Albert úttörő 

szerepe a C-vitamin 

előállításában. 

Az étkezések típusai, a helyes 

táplálkozás, a terített asztal, 

az evőeszközök használata, a 

folyadékbevitel, a kézmosás 

és az ülve étkezés, az alapos 

rágás és az étkezés utáni 

fogmosás szerepe. 

Az emésztéshez nyugalomra 

van szüksége a szervezetnek. 

A víz a legegészségesebb 

italunk, mely a szervezet 

számára nélkülözhetetlen. 

Alapvető konyhai műveletek: 

aprítás, melegítés, hűtés, 

fagyasztás, szárítás, forralás. 

A konyhai higiénés 

szabályok. 

A maradék étellel 

kapcsolatos higiénés 

szabályok. 

Az ételmérgezés okai és 

következményei. 

szokások (például nyugodt 

környezet, folyadékfogyasztás, 

levesek) biológiai hátterének 

felismerése. 

A helyes étkezési szokások 

megismerése, betartása, 

gyakorlása. 

A gyorsétkezés előnyeinek és 

hátrányainak összegyűjtése, 

mérlegelése. 

Egy hagyományos helyi étel 

elkészítésén keresztül a főzési 

folyamat lépéseinek értelmezése. 

Az ételek tárolásával kapcsolatos 

alapvető szabályok megismerése 

és betartása. 

Ételek csoportosítása aszerint, 

hogy mennyire romlandóak. 

Javaslat készítése: mit vigyünk 

magunkkal hosszabb utazásra, 

rövidebb kirándulásra télen, 

nyáron stb. 

Az ételmérgezés tüneteinek 

felismerése, a veszélyeinek 

megértése. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Egészségtudatos magatartás, élelmiszer-higiéné, táplálkozási piramis, 

étkezési szabály. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Élőlények közösségei 
 

Órakeret 9 óra 

Előzetes tudás Növény, állat. 



 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A rendszerek, illetve a felépítés és működés szempontjából az 

életközösségek kapcsolatainak megismerése. Annak felismerése, hogy 

az egyes fajok környezeti igényei eltérőek. A mesterséges és természetes 

életközösségek összehasonlítása. A természetvédelem jelentőségének 

felismerése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Egy, az iskola környezetében Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: található jellegzetes életközösség irodalom: versek egyes 

Élhetne-e róka a kertben? megfigyelése, jellemzése. állatfajokkal 

Tarthatnánk-e oroszlánt Természetes életközösség kapcsolatban. 

hobbiállatként? megfigyelése, állapotának leírása,  

 a változások követése, bemutatása Ének-zene: az állatok 

Ismeretek: és megbeszélése. farsangja, dalok 

Életközösség: mesterséges Mesterséges és természetes állatokkal kapcsolatosan. 

és természetes életközösség. életközösség összehasonlítása  
Életfeltételek, egyes állat- és (sokféleség, változatosság – Vizuális kultúra: állatok 

növényfajok igényei. mintázatok – alapján). Az és növények, 

Élőhely. életközösségek összetettségének életközösségek 

Veszélyeztetett fajok. felismerése. ábrázolása. 

Táplálkozási Annak magyarázata, miért  

kölcsönhatások: ragadozás, bonyolult feladat az állatok  

növényevés. Összefüggés az megfelelő állatkerti tartása. Az  

élőlények élővilág sokféleségének tisztelete.  

energiaszükséglete és Az életközösség növényei és  

életmódja között. állatai közötti jellegzetes  
 kapcsolatok felismerése. Állatok  
 csoportosítása (ragadozó,  

 növényevő, mindenevő).  

 Egyed, csoport és életközösség  
 megkülönböztetése konkrét  

 esetekben.  
 A természetvédelem  
 jelentőségének felismerése, az  
 állat- és növénykertek munkájának  
 értékelése.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Életfeltétel, környezeti igény, természetvédelem, sokféleség, életközösség, 

táplálkozási kapcsolat. 

 

 
Az emberi test nemre és korra jellemző arányainak leírása, a fő testrészek 

 megnevezése. Az egészséges életmód alapvető elemeinek ismerete és 

 alkalmazása. 

 Mesterséges és természetes életközösség összehasonlítása. 

 Az élővilág sokféleségének tisztelete, a természetvédelem fontosságának 

 felismerése. 



A fejlesztés várt 

eredményei a 

két évfolyamos 

ciklus végén 

Alapvető tájékozódás az iskolában és környékén. Az évszakos és 

napszakos változások felismerése és kapcsolása életmódbeli 

szokásokhoz. Az időjárás elemeinek ismerete, az ezzel kapcsolatos 

piktogramok értelmezése; az időjáráshoz illő szokások. 

Használati tárgyak és gyakori, a közvetlen környezetben előforduló 
 anyagok csoportosítása tulajdonságaik szerint, kapcsolat felismerése az 

 anyagi tulajdonságok és a felhasználás között. Mesterséges és természetes 

 anyagok megkülönböztetése. A halmazállapotok felismerése. 

 Egyszerű megfigyelések végzése a természetben, egyszerű vizsgálatok és 

 kísérletek kivitelezése. Az eredmények megfogalmazása, ábrázolása. Ok- 

 okozati összefüggések keresésének igénye a tapasztalatok magyarázatára. 

 

 

1. évfolyam – Technika, életvitel és gyakorlat 

 

Tematikai egység címe Órakeret 

Család, otthon, háztartás 8 

Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 17 

Közlekedés 
 
 
 
 
 
 
  

5 

Közösségi munka, közösségi szerepek 6 

Összes óraszám 36 

 
Tematikai egység 

 
1. Család, otthon, háztartás 

Órakeret 

8 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten: élmények, 

tapasztalatok elmondása; lakhely ismerete; családtagok és rokonok 

bemutatása; alapvető viselkedési szabályok betartása. 

 

 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Tapasztalatszerzés a közvetlen természeti, társadalmi és technikai 

környezet megismertetése és megismerése során. 

A környezet- és egészségtudatosság egyes elemeinek megalapozása. 

A családkép és a családi otthon képének alakítása. 

A rendszeresség és a rendszeretet iránti igény formálása. 

Együttműködési képesség kialakítása a családtagokkal, az 

iskolatársakkal, felnőttekkel. 

Szókincsbővítés. 

Az önismeret fejlesztése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



1.1. Élet a családban Magyar nyelv és 

Hétköznapok és ünnepek eseményeinek megkülönböztetése. irodalom: 

Családtagok bemutatása családrajzzal, síkbábokkal. szókincsbővítés, 

Ajándékok készítése családtagok számára, különböző alkalmakra. szövegalkotás, 

1.2. Biztonságos otthon 

Házimunkák számbavétele. Munkamegosztás a családban. 

Otthoni balesetek megelőzése. 

beszédkultúra, 

kommunikáció. 

Környezetismeret: 

1.3. Családi időbeosztás 

Munkaidő, tanulási idő, szabadidő, pihenés ideje. 

Egészséges és helyes szabadidős tevékenységek felsorolása, 

ismertetése, megbeszélése. 

Rajzos programajánlat készítése. 

család, egészséges 

életmód, növényismeret, 

évszakok, napszakok, 

időjárási tényezők, 

lakhelyek, higiéné. 

1.4. Tisztaság és rend 

Tisztaság és rend a környezetünkben. 

Az otthon tisztasága, munka- és a taneszközök épen és rendben 

tartása. 

Személyes higiéné, tisztálkodás szabályainak ismerete. 

Környezetünk tisztán tartása. 

Takarékosság energiával, vízzel. 

 
Matematika: tájékozódás 

térben és időben - 

időtartam, nap, 

napszakok. 

Hittan: Én és  

1.5. Táplálkozás 

Az egészséges, korszerű táplálkozás alapelemei. 

Étrend összeállítása képek válogatásával. 

Zöldség- és gyümölcstál, szendvics készítése. 

közvetlenebb és tágabb 

környezetem, 

közösségeim, társaim. 

Családtagok, családi, 

baráti kötődések, 

szeretetkapcsolatok, a 

környezetnek való 

megfelelés szándéka, 

beilleszkedés. 

1.6. Testápolás 

Higiéné. Testápolás (kézmosás, körömápolás, mosakodás, fürdés, 

hajmosás, intim területek tisztántartása) eszközei és anyagai. 

1.7. Célszerű öltözködés 

A napszaknak, évszaknak, hétköznapi tevékenységeknek és 

ünnepi alkalmaknak megfelelő öltözködés. 

Ruhadarabok válogatása, csoportosítása, hajtogatása. 

Öltöztetőbaba modell ruhatárának rajzolása, öltöztetése. 

1.8. Növényápolás, állatgondozás 

Otthoni és iskolai szobanövényeink ápolása és védelme. A 

növények életfeltételeinek biztosítása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Család, családtag, életmód, lakhely, családi ház, lakás, otthon, háztartás, 

házimunka, veszélyforrás, baleset, munkamegosztás, ünnep, egészséges 

életmód, táplálkozás, testápolás, öltözködés, időbeosztás, napirend, 

szabadidő, környezet, takarékosság, hulladék. 



 

 

Tematikai egység 

 

2. Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 
Órakeret 

17 óra 

 

 

 
Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten: az óvodáskorban 

használt, megmunkált anyagok és készített tárgyak ismerete; az 

anyagok tulajdonságainak megállapítása érzékszervi vizsgálattal; 

anyagalakítás: gyurmázás, formázás, hajtogatás, nyírás; 

eszközhasználat: író- és rajzeszközök, olló; szabálykövetés, 

mintakövetés, önállóság a tevékenységek során. 

 

 

 

 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Információk célzott keresése tapasztalati úton (megfigyeléssel), 

valamint a tanár által bemutatott nyomtatott (rövid szöveg, egyszerű 

ábra, rajz, kép), illetve elektronikusan megjelenített (kép, hang, videó) 

forrásokban. 

A munka során felhasználandó anyagok technológiai tulajdonságainak 

megtapasztalása, irányított (felhasználás célja szerinti) vizsgálata. A 

nyert információk alapján a megfelelő technológia kiválasztása 

segítséggel. 

Alkotás folyamata a probléma felismerésétől a megoldáson keresztül 

az értékelő elemzésig. 

Kézügyesség fejlesztése. 

Az eszközök célnak és rendeltetésnek megfelelő használata. 

 
 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

2.1. Az anyagok Vizuális kultúra: 
Az anyagok fajtái, tulajdonságai, felhasználhatóságuk. vizuális megjelenítés. 
Anyagvizsgálatok érzékszerveinkkel (látás, tapintás útján).  

A természetes és az átalakított anyagok csoportosítása Környezetismeret: 
megfigyelhető tulajdonságaik alapján. anyagok, érzékszervek, 

2.2. Képlékeny anyagok, papír, faanyagok, fémhuzal, szálas 

anyagok, textilek alakítása 

érzékelés. 

Matematika: Tárgyak 

Szabálykövetés. Rend és tisztaság a munkakörnyezetben. 

Tanulási szokások (sorrendiség, időbeosztás, hatékonyság) alakítása. 

Az anyagok, az energia, az idő célszerű és takarékos, egészség- és 

környezettudatos felhasználása a szabályok, előírások és a kapott 

utasítások szerint. A használt eszközök megóvása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a tervezett és az aktuálisan végzett 

tevékenységgel kapcsolatos veszélyérzet kialakítása, törekvés a 

biztonságra. Balesetvédelmi rendszabályok ismerete. Segítségkérés 

baleset esetén. 



Képlékeny anyagokból (gyurma, só-liszt gyurma, agyag, tészta) 

egyszerű formák alakítása gyúrással, lapítással, gömbölyítéssel, 

hengerítéssel. 

Papír alakítása tépéssel, hajtogatással, nyírással, ragasztással. 

Fűzőlapmunka. 

Faanyagok (hurkapálca, fenyőléc) megmunkálása tördeléssel, 

darabolással, csiszolással. 

Síkbábok készítése papír, fa, fonal és textilanyagok 

felhasználásával. 

Tárgyak készítése természetes anyagokból (termésekből, csuhéból 

stb.) 

Takarékos anyagfelhasználás. 

A végzett tevékenységekkel kapcsolatos mesterségek régen és 

napjainkban. 

tulajdonságainak 

kiemelése; 

összehasonlítás, 

azonosítás, 

megkülönböztetés, 

osztályokba sorolás, 

halmazképzés. 

Tárgyak, alakzatok, 

összehasonlítása 

mérhető tulajdonságaik 

szerint; mérés, becslés. 

Magyar nyelv és 

2.3. Építés 

Építés építőelemekből (pl. konstrukciós játékok – faépítő, 

fémépítő, Lego – felhasználásával) utánzással, kép és rajz alapján, 

illetve önálló elképzeléssel. 

irodalom: szövegértés 

(egyszerű, rövid 

útmutató jellegű 

szövegek olvasása, 

értelmezése, rövid 

 szövegben az 

 események sorrendjének 

 felismerése). 

 
Hittan: az alkotó 

 ember és az épített világ 

 tisztelete, értékek óvása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Anyag, anyagvizsgálat, szélesség, hosszúság, magasság, természetes 

anyag, sablon, mintaelem, szálas anyag, anyagtakarékosság, 

újrahasznosítás, építmény, építőelem. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

3. Közlekedés 
Órakeret 

5 óra 

 

 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten: közlekedés és 

óvatosság – fegyelmezett viselkedés a közlekedési környezetben; a 

család közlekedési szokásai; az óvoda (majd iskola) és a lakóhely 

közötti közlekedés lehetőségei; élmények, tapasztalatok a településen 

belüli közlekedésről. 



 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A biztonságos és fegyelmezett gyalogos közlekedési ismeretek 

alapjainak kialakítása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a közlekedéssel kapcsolatos 

veszélyérzet kialakítása, törekvés a biztonságra. A közlekedési 

balesetek okainak azonosítása, a megelőzés, az elhárítás, a 

segítségnyújtás lehetőségeinek megismerése és gyakorlása. 

Az utazással kapcsolatos illemszabályok megismerése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

3.1. Gyalogos közlekedés szabályai Környezetismeret: 

A gyalogos közlekedés alapszabályainak megismerése. közlekedési eszközök. 

A közlekedés irányított megfigyelése, szabályainak értelmezése.  

Szabálykövető magatartás a közlekedési környezetben. Magyar nyelv és 

A közlekedésben való részvétel gyakorlása. Átkelés az úttesten. irodalom: 

A forgalomirányítás jelzései: a közlekedési jelzőlámpa. szókincsbővítés, 

3.2. A közösségi közlekedés viselkedési szabályai 

A biztonságos, udvarias közösségi közlekedés szabályai. 

Az időjárás és a napszakok befolyása a gyalogosok és a járművek 

közlekedésére. 

Az utazással kapcsolatos magatartásformák megismerése és 

gyakorlása. 

fogalommagyarázat, 

képi jelzések és szóbeli 

utasítások, szövegértés 

(képi, ikonikus kódok 

és szövegek 

jelentésének egymásra 

vonatkoztatása, 

párosítása). 3.3. A közlekedésben rejlő veszélyek 

A gyermekbalesetek okai, forrásai, megelőzésük. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Gyalogos közlekedés, gyalogátkelőhely, úttest, járda, megállóhely, 

jelzőlámpa, jelzőtábla , jármű, sorompó, baleset, biztonság, biztonsági 

öv, gyerekülés, gyerekzár. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

4. Közösségi munka, közösségi szerepek 
Órakeret 

6 óra 

 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten: a családi, baráti, 

iskolai és egyéb közösségi rendezvényeken szerzett élmények és 

tapasztalatok. 



 

 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Tapasztalatszerzés a környezetből, a tapasztalatok megfogalmazása, 

rögzítése. 

A saját felelősség belátása, vállalása és érvényesítése a közvetlen 

környezet alakításában. 

Kölcsönös odafigyelés, alkalmazkodás a társakhoz, együttműködés a 

tevékenységek során, a feladatok megosztása, részfeladatok elvállalása 

és végrehajtása. 

Az ünnepléshez kötődő viselkedéskultúra és öltözködéskultúra 

elemeinek elsajátítása és betartása. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

4.1. Családi rendezvények, ünnepek, események Környezetismeret: 

Születésnap, névnap, megünneplése, az ezekkel kapcsolatos szokások, 

szokások, hagyományok. hagyományok, jeles 

Meghívó, kellékek, ajándékok készítése. Az ajándékozás napok, családi és 

kultúrájának elsajátítása. közösségi ünnepek. 

A tapasztalatok megbeszélése.  

 
 

4.2. Iskolai és osztályrendezvények 

Iskolai és osztályrendezvények (pl. Mikulás, Karácsony, Farsang, 

Anyák napja, Gyermeknap, osztálykirándulás, sportnap, 

játszódélután, nemzeti ünnepek) előkészítése. A helyszín 

berendezésével, az ünneplés lebonyolításával kapcsolatos 

tudnivalók. 

A szükséges kellékek (meghívó, programfüzet díszletek, jelmezek 

stb.) előállítása vagy beszerzése. 

A közös tapasztalatok megbeszélése, az átélt érzések 

megfogalmazása. 

Hittan: családi 

hagyományok, 

ünnepek, élmények 

feldolgozása, játékok. 

4.3. A közösségért végzett munka 

Teremdekoráció készítése a tanult technikák alkalmazásával. 

A munka megszervezése, lebonyolítása, értékelése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

 

Ünnep, jeles nap, népszokás, program, dekoráció. 

 

 
 

A természeti, a társadalmi és a technikai környezet megismert 

 jellemzőinek felsorolása.. 

 A család szerepének, időbeosztásának és egészséges 

 munkamegosztásának felismerése, megértése. 



 A hétköznapjainkban használatos anyagok felismerése, tulajdonságaik 

 megállapítása érzékszervi megfigyelések és vizsgálatok alapján. 

 Életkori szintnek megfelelő problémafelismerés, problémamegoldás.. 

 Célszerű takarékosság lehetőségeinek ismerete. 

A fejlesztés várt Képlékeny anyagok, papír, faanyagok magabiztos alakítása. 
eredményei az Építés mintakövetéssel és önállóan. 

1. évfolyam Az elvégzett munkáknál alkalmazott eszközök biztonságos, 
végén balesetmentes használata. 

 A munka közbeni célszerű rend, tisztaság fenntartása. 

 Elemi higiéniai és munkaszokások szabályos gyakorlati alkalmazása. 

 Aktív részvétel, önállóság és együttműködés a tevékenységek során. 

 A közlekedési veszélyforrások tudatosulása. Az úttesten való átkelés 

 szabályainak tudatos alkalmazása. A kulturált és balesetmentes 

 járműhasználat (tömegközlekedési eszközökön és személygépkocsiban 

 történő utazás) szabályainak gyakorlati alkalmazása. 

 Az alkalmakhoz illő kulturált viselkedés és öltözködés. 

 

 

 

 

2. évfolyam – Technika, életvitel és gyakorlat 

 

Tematikai egység címe Órakeret 

Család, otthon, háztartás 8 

Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 17 

Közlekedés 5 

Közösségi munka, közösségi szerepek 6 

Összes óraszám 36 

 

 

 

 

 

 

Tematikai egység 

 

1. Család, otthon, háztartás 
Órakeret 

8 óra 

 

Előzetes tudás 

Az 1. osztályban elsajátított szinten: élmények, tapasztalatok 

elmondása; lakhely ismerete; családtagok és rokonok bemutatása; 

alapvető viselkedési szabályok betartása. 



 

 

 
 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tapasztalatszerzés a közvetlen természeti, társadalmi és technikai 

környezet megismertetése és megismerése során. 

A környezet- és egészségtudatosság egyes elemeinek megalapozása. 

A családkép és a családi otthon képének alakítása. 

A rendszeresség és a rendszeretet iránti igény formálása. 

Együttműködési képesség kialakítása a családtagokkal, az 

iskolatársakkal, felnőttekkel. 

Szókincsbővítés. 

Az önismeret fejlesztése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

1.1. Élet a családban Magyar nyelv és irodalom: 

Hétköznapok és ünnepek eseményeinek megkülönböztetése. szókincsbővítés, 

Családi szerepek. szövegalkotás, 

Ajándékok készítése családtagok számára, különböző beszédkultúra, 

alkalmakra. kommunikáció. 

1.2. Biztonságos otthon 

Háztartási eszközök, gépek használatának lehetőségei. 

Otthoni balesetek megelőzése. 

Veszélyforrások a háztartásban: sérülést okozó tárgyak, 

tűzgyújtóeszközök, gáz, elektromosság, gyúlékony, maró, 

illetve mérgező vegyszerek, romlott ételek. Veszélyt jelző 

piktogramok megismerése. 

 
Környezetismeret: család, 

egészséges életmód, 

növényismeret, évszakok, 

napszakok, időjárási 

tényezők, lakhelyek, higiéné. 

Matematika: tájékozódás 

1.3. Családi időbeosztás 

Munkaidő, tanulási idő, szabadidő, pihenés ideje. Időbeosztás 

megbeszélése, napirend készítése. 

Egészséges és helyes szabadidős tevékenységek felsorolása, 

ismertetése, megbeszélése. 

térben és időben - időtartam, 

nap, napszakok. 

Hittan: Én és a 

közvetlenebb és tágabb 

1.4. Tisztaság és rend 

Tisztaság és rend a környezetünkben. 

Az otthon tisztasága, munka- és a taneszközök épen és 

rendben tartása. 

Alapvető takarítószerek és eszközök használata. 

Személyes higiéné, tisztálkodás szabályainak ismerete. 

Környezetünk tisztán tartása. 

Takarékosság energiával, vízzel. 

A szelektív hulladékgyűjtés célja, jelentősége és 

megvalósítása. 

környezetem, közösségeim, 

társaim. 

Családtagok, családi, baráti 

kötődések, 

szeretetkapcsolatok, a 

környezetnek való 

megfelelés szándéka, 

beilleszkedés. 



1.5. Táplálkozás 

Az egészséges, korszerű táplálkozás alapelemei. 

Étrend összeállítása képek válogatásával. 

Zöldség- és gyümölcstál, szendvics készítése. 

 

1.6. Testápolás 

Higiéné. Testápolás (kézmosás, körömápolás, mosakodás, 

fürdés, hajmosás, intim területek tisztántartása) eszközei és 

anyagai. 

 

1.7. Célszerű öltözködés 

Ruhadarabok válogatása, csoportosítása, hajtogatása. 

Szekrényrendezés. 

1.8. Növényápolás, állatgondozás 

Hobbiállatok gondozása, felelős állattartás. 

 

 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Család, családtag, életmód, lakhely, családi ház, lakás, otthon, közösség, 

háztartás, háztartásvezetés, házimunka, veszélyforrás, baleset, háztartási 

eszköz, háztartási gép, háztartási baleset, munkamegosztás, ünnep, 

egészséges életmód, táplálkozás, higiéné, testápolás, öltözködés, 

időbeosztás, napirend, szabadidő, környezet, környezetvédelem, 

takarékosság, hulladék, szelektív hulladékgyűjtés. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

2. Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 
Órakeret 

17 óra 

 

 

Előzetes tudás 

Az 1. osztályban használt, megmunkált anyagok és készített tárgyak 

ismerete; az anyagok tulajdonságainak megállapítása érzékszervi 

vizsgálattal; anyagalakítás: gyurmázás, formázás, hajtogatás, nyírás; 

eszközhasználat: író- és rajzeszközök, olló; szabálykövetés, 

mintakövetés, önállóság a tevékenységek során. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Információk célzott keresése tapasztalati úton (megfigyeléssel), 

valamint a tanár által bemutatott nyomtatott (rövid szöveg, egyszerű 

ábra, rajz, kép), illetve elektronikusan megjelenített (kép, hang, videó) 

forrásokban. 

A munka során felhasználandó anyagok technológiai tulajdonságainak 

megtapasztalása, irányított (felhasználás célja szerinti) vizsgálata. A 

nyert információk alapján a megfelelő technológia kiválasztása 

segítséggel. 

Alkotás folyamata a probléma felismerésétől a megoldáson keresztül 

az értékelő elemzésig. 

Kézügyesség fejlesztése. 

Az eszközök célnak és rendeltetésnek megfelelő használata. 

Szabálykövetés. Rend és tisztaság a munkakörnyezetben. 

Tanulási szokások (sorrendiség, időbeosztás, hatékonyság) alakítása. 

Az anyagok, az energia, az idő célszerű és takarékos, egészség- és 

környezettudatos felhasználása a szabályok, előírások és a kapott 

utasítások szerint. A használt eszközök megóvása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a tervezett és az aktuálisan végzett 

tevékenységgel kapcsolatos veszélyérzet kialakítása, törekvés a 

biztonságra. Balesetvédelmi rendszabályok ismerete. Segítségkérés 

baleset esetén. 

 

 

2.1. Az anyagok 

 

Az anyagok fajtái, tulajdonságai, felhasználhatóságuk.  

Anyagvizsgálatok érzékszerveinkkel (látás, tapintás útján). Vizuális kultúra: vizuális 

A természetes és az átalakított anyagok csoportosítása megjelenítés. 

megfigyelhető tulajdonságaik alapján.  

2.2. Képlékeny anyagok, papír, faanyagok, fémhuzal, szálas 

anyagok, textilek alakítása 

Képlékeny anyagokból (gyurma, só-liszt gyurma, agyag, 

tészta) egyszerű formák alakítása gyúrással, lapítással, 

gömbölyítéssel hengerítéssel, mélyítéssel, mintázással,. 

Papír alakítása tépéssel, hajtogatással, nyírással, ragasztással. 

Faanyagok (hurkapálca, fenyőléc) megmunkálása tördeléssel, 

darabolással, csiszolással. 

Fémhuzal alakítása hajlítással. 

Szálas anyagok, fonal jellemzőinek vizsgálata (elemi szál, 

ágak, sodrat). 

Egyszerű fonalmunkák (sodrás, fonás, csomózás, pompon 

készítése) és egyéb kézműves technikák (nemezelés, 

gyöngyfűzés). 

Környezetismeret: anyagok, 

érzékszervek, érzékelés. 

Matematika: Tárgyak 

tulajdonságainak kiemelése; 

összehasonlítás, azonosítás, 

megkülönböztetés, 

osztályokba sorolás, 

halmazképzés. 

Tárgyak, alakzatok, 

összehasonlítása mérhető 

tulajdonságaik szerint; 

mérés, becslés. 

Magyar nyelv és irodalom: 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 



Gombfelvarrás. 

Tárgyak készítése természetes anyagokból (termésekből, 

csuhéból stb.) 

Maradék anyagokból és hulladékból készíthető tárgyak. 

Takarékos anyagfelhasználás. 

A végzett tevékenységekkel kapcsolatos mesterségek régen és 

napjainkban. 

szövegértés (egyszerű, rövid 

útmutató jellegű szövegek 

olvasása, értelmezése, rövid 

szövegben az események 

sorrendjének felismerése). 

Hittan: az alkotó ember 

2.3. Építés 

Építés építőelemekből (pl. konstrukciós játékok – faépítő, 

fémépítő, Lego – felhasználásával) utánzással, kép és rajz 

alapján, illetve önálló elképzeléssel. 

és az épített világ tisztelete, 

értékek óvása. 

 

 
Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Anyag, anyagvizsgálat, anyagi tulajdonság, becslés, mérés, méret, 

szélesség, hosszúság, magasság, természetes anyag, átalakított 

anyag, sablon, mintaelem, szálas anyag, fonás, csomózás, 

nemezelés, anyagtakarékosság, újrahasznosítás, építmény, 

építőelem. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

3. Közlekedés 
Órakeret 

5 óra 

 

Előzetes tudás 
Az 1. osztályban elsajátított ismeretek: közlekedés és óvatosság – 

fegyelmezett viselkedés a közlekedési környezetben; a család 

 közlekedési szokásai; az iskola és a lakóhely közötti közlekedés 

lehetőségei; élmények, tapasztalatok a településen belüli 

közlekedésről. 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A biztonságos és fegyelmezett gyalogos közlekedési ismeretek 

alapjainak kialakítása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a közlekedéssel kapcsolatos 

veszélyérzet kialakítása, törekvés a biztonságra. A közlekedési 

balesetek okainak azonosítása, a megelőzés, az elhárítás, a 

segítségnyújtás lehetőségeinek megismerése és gyakorlása. 

Az utazással kapcsolatos illemszabályok megismerése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

3.1. Gyalogos közlekedés szabályai Környezetismeret: 

Szabálykövető magatartás a közlekedési környezetben. közlekedési eszközök. 

A közlekedésben való részvétel gyakorlása. Átkelés az úttesten.  

A forgalomirányítás jelzései: a rendőri karjelzések és a gyalogos Magyar nyelv és 



közlekedésnél jelentős jelzőtáblák ismerete. irodalom: 

3.2. A közösségi közlekedés viselkedési szabályai 

A biztonságos, udvarias közösségi közlekedés szabályai. 

Az időjárás és a napszakok befolyása a gyalogosok és a járművek 

közlekedésére. 

Az utazással kapcsolatos magatartásformák megismerése és 

gyakorlása. 

szókincsbővítés, 

fogalommagyarázat, képi 

jelzések és szóbeli 

utasítások, szövegértés 

(képi, ikonikus kódok és 

szövegek jelentésének 

egymásra vonatkoztatása, 

3.3. A közlekedésben rejlő veszélyek 

A gyermekbalesetek okai, forrásai, megelőzésük. 

A veszélyhelyzetek elemzése, megbeszélése, megelőzési 

stratégiák kialakítása. 

Helyes magatartás a baleseti helyszínen. 

párosítása). 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Gyalogos közlekedés, közlekedési szabály (KRESZ), közút, 

gyalogátkelőhely, úttest, járda, megállóhely, jelzőlámpa, jelzőtábla, 

forgalomirányítás, tömegközlekedés, jármű, sorompó, baleset, 

biztonság, biztonsági öv, gyerekülés, gyerekzár. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

4. Közösségi munka, közösségi szerepek 
Órakeret 

6 óra 

 

Előzetes tudás 
Az 1. osztályban tanult szinten: a családi, baráti, iskolai és egyéb 

közösségi rendezvényeken szerzett élmények és tapasztalatok. 

A tematikai egység Tapasztalatszerzés a környezetből, a tapasztalatok megfogalmazása, 

 
 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

4.1. Családi rendezvények, ünnepek, események Környezetismeret: 

Születésnap, névnap, házassági évforduló megünneplése, az szokások, 

ezekkel kapcsolatos szokások, hagyományok. hagyományok, jeles 

Esküvő, temetés, baráti összejövetelek célja, az ezeken való napok, családi és 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

rögzítése. 

A saját felelősség belátása, vállalása és érvényesítése a közvetlen 

környezet alakításában. 

Kölcsönös odafigyelés, alkalmazkodás a társakhoz, együttműködés 

a tevékenységek során, a feladatok megosztása, részfeladatok 

elvállalása és végrehajtása. 

Az ünnepléshez kötődő viselkedéskultúra és öltözködéskultúra 

elemeinek elsajátítása és betartása. 



viselkedés szabályai. közösségi ünnepek. 

Példaadás, mintakövetés, programszervezés, a rendezvényhez illő  

környezet megteremtése. Hittan: családi 

Meghívó, kellékek, ajándékok készítése. Az ajándékozás hagyományok, 

kultúrájának elsajátítása. ünnepek, élmények 

A tapasztalatok megbeszélése. feldolgozása, játékok. 

4.2. Iskolai és osztályrendezvények 

Iskolai és osztályrendezvények (pl. Mikulás, Karácsony, Farsang, 

Anyák napja, Gyermeknap, osztálykirándulás, sportnap, 

játszódélután, nemzeti ünnepek) előkészítése. A helyszín 

berendezésével, az ünneplés lebonyolításával kapcsolatos 

tudnivalók. 

A szükséges kellékek (meghívó, programfüzet díszletek, jelmezek 

stb.) előállítása vagy beszerzése. 

A biztonságos környezet megteremtése. 

A közös tapasztalatok megbeszélése, az átélt érzések 

megfogalmazása. 

 

4.3. A közösségért végzett munka 

Teremdekoráció készítése a tanult technikák alkalmazásával. 

Az iskola esztétikus, harmonikus külső és belső környezetének 

alakítása. 

A munka megszervezése, lebonyolítása, értékelése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Rendezvény, ünnep, jeles nap, népszokás, munkaszervezés, program, 

dekoráció. 

 
A természeti, a társadalmi és a technikai környezet megismert 

 jellemzőinek felsorolása. 

 Tapasztalatok az ember természetátalakító (építő és romboló) 

 munkájáról. 

 A család szerepének, időbeosztásának és egészséges 

 munkamegosztásának megértése, káros sztereotípiák lebomlása. 

 A háztartási és közlekedési veszélyek tudatosulása, egészséges 

 veszélyérzet. 

 Alapvető háztartási feladatok, eszközök, gépek és az ezekkel kapcsolatos 

 veszélyforrások ismerete. 

 Példák ismerete az egészséges, korszerű táplálkozás és a célszerű 

 öltözködés terén. 

 A hétköznapjainkban használatos anyagok felismerése, tulajdonságaik 

 megállapítása érzékszervi megfigyelések és vizsgálatok alapján, a 
A fejlesztés várt tapasztalatok megfogalmazása. 

eredményei a Életkori szintnek megfelelő problémafelismerés, problémamegoldás. 
2. évfolyam Anyagalakításhoz kapcsolódó foglalkozások megnevezése, az érintett 

végén szakmák, hivatások bemutatott jellemzőinek ismerete. 



 Célszerű takarékosság lehetőségeinek ismerete. 

 Képlékeny anyagok, papír, faanyagok, fémhuzal, szálas anyagok, 

 textilek magabiztos alakítása. 

 Építés mintakövetéssel és önállóan. 

 Az elvégzett munkáknál alkalmazott eszközök biztonságos, 

 balesetmentes használata. 

 A munka közbeni célszerű rend, tisztaság fenntartása. 

 Elemi higiéniai és munkaszokások szabályos gyakorlati alkalmazása. 

 Aktív részvétel, önállóság és együttműködés a tevékenységek során. 

 A közlekedési veszélyforrások tudatosulása. Az úttesten való átkelés 

 szabályainak tudatos alkalmazása. A kulturált és balesetmentes 

 járműhasználat (tömegközlekedési eszközökön és személygépkocsiban 

 történő utazás) szabályainak gyakorlati alkalmazása. 

 Az alkalmakhoz illő kulturált viselkedés és öltözködés. 

 
 
 
 
 
 
 

1. évfolyam – Vizuális kultúra 
 

 

Tematikai egység megnevezése Órakeret 

1. Kifejezés, képzőművészet 

Átélt élmények és események 

 

14 

2. Kifejezés és képzőművészet 

Valós és képzelt látványok 

 

10 

3. Vizuális kommunikáció 

Vizuális jelek a környezetünkben 

 

8 

4. A média társadalmi szerepe és használata 

Médiahasználati szokások 

Médiumok, médiaélmény, feldolgozás 

 

2 

5. A média kifejezőeszközei 

Kép, hang, cselekmény 

 

3 

6. A média társadalmi szerepe és használata 

Személyes élmény, médiaélmény 

 

1 



7. A média társadalmi szerepe és használata 

Tájékozódás a virtuális terekben 

 

1 

8. Tárgy- és környezetkultúra 17 

Környezetünk valós terei és mesés helyek  

9. Tárgy- és környezetkultúra 

Valós és kitalált tárgyak 

 

16 

Összes óraszám: 72 



 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Átélt élmények és események 

Órakeret 

14 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

 

 

 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési céljai 

Az érzékelés finomítása. Különböző észlelési tapasztalatok, 

modalitások (látás, hallás, tapintás, szaglás, ízlelés) áttétele, 

„fordítása‖. Saját élmények feldolgozása, vizuális megjelenítése 

és a kifejezőképesség fejlesztése a mondanivaló kifejezésének 

érdekében történő eszköz megválasztásával. Közvetlen élmény 

képi és téri megjelenítése. Színtapasztalatok gazdagítása, 

színismeretek bővítése. Színérzék fejlesztése. Színdifferenciáló 

képesség fejlesztése. Természeti látványok hangulatának 

visszaadása. Téralkotó és -ábrázoló képesség fejlesztése 

játéktárgyakkal, térbeli manipulációval. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A közvetlen környezetben található tárgyak, jelenségek Magyar nyelv és 

minőségének (pl. illat, hang, zene, szín, fény, felület, méret, irodalom: Figyelem a 

mozgás, helyzet, súly) megtapasztalása különböző játékos feladatok beszélgetőtársra. 

során, a célzott élménygyűjtés és vizuális megjelenítés (pl. festés, Szöveg üzenetének, 

rajzolás, kollázs, mintázás, makettezés) érdekében, a vizuális nyelv érzelmi tartalmának 

alapvető elemeinek játékos használatával. megértése. 

Korábban átélt események, élmények (pl. kellemes, kellemetlen, Dráma és tánc: 

hétköznapi, ünnepi, különleges, szokványos, felkavaró, unalmas) egyensúly-, ritmus- és 

felidézésének segítségével, látott, hallott vagy elképzelt történetek térérzékelés. 

(pl. tündérmesék, közösen kitalált játékok, helyzetek, mesék,  

mesefolyamok) megjelenítése sík és/vagy térbeli, plasztikai Ének-zene: emberi 

alkotásban (pl. színes, grafikus, vegyes technikájú, mintázott vagy hang, tárgyak hangja, 

konstruált) az elemi kompozíciós elvek figyelembevételével. zörejek 

 megkülönböztetése 

 hangerő, hangszín, 

 ritmus szerint. 



  
Környezetismeret: 

Anyagok tulajdonságai, 

halmazállapot-változás. 

Kísérletek oldatokkal, 

fénnyel, hővel. 

 
Hittan: én magam, 

szűkebb környezetem. 

 
Matematika: változás 

kiemelése, az 

időbeliség megértése. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Érzékelés, pont, vonal, folt, forma. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Valós és képzelt látványok 

Órakeret 

10 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az illusztráció elemi fogalmának megértése, illusztráció készítése. 

Képalkotó- és kifejező képesség fejlesztése. Komponáló képesség 

fejlesztése a kiemelés eszközeivel. Vizuális fantázia (képzelőerő) 

fejlesztése. Asszociációs készség, képzettársítási készség fejlesztése. 

Plasztikai érzék fejlesztése. Plasztikai minőségek sokféleségének 

megtapasztalása. Plasztikai kifejezőképesség fejlesztése. 

Formaérzék, karakterérzék fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mesék, versek valós vagy fantázia szereplőinek (pl. hősök, ártók, Magyar nyelv és 

bajkeverők, segítők), természetes környezetének (pl. erdők, ligetek, irodalom: Élmények, 

állatok, vizek) illusztratív jellegű ábrázolása (pl. sorozatként, tartalmak felidézése. 

képeskönyvként) emlékképek felidézésével, megfigyelések Szép könyvek. 

segítségével és a fantázia által.  

 Dráma és tánc: 

Művészeti alkotások és fotók nézegetése megadott szempontok Dramatikus formák. 

szerint (pl. alakok, szereplők, terek, tárgyak, mérete, színe, tónusa). Fejlesztő játékok. 

 
Környezetismeret: 

 Mozgásjelenségek, 

 kísérletek. Optika. 



 
Ének-zene: 

 Cselekményes 

  

 dalanyag, dramatizált 

előadás. Ritmus, 

hangszín, 

hangmagasság, zene és 

zörej. 

 
Hittan: Közösségek. 

A mesevilág 

szereplői. Mese és 

valóság. 

 
Matematika: Képi 

emlékezés, részletek 

felidézése. 

Nézőpontok. Mozgatás. 

Síkmetszetek 

képzeletben. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Illusztráció, festészet, 

szobrászat, fotó. 



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Vizuális jelek a környezetünkben 

Órakeret 

8 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Megfigyelőképesség fejlesztése. Vizuális kommunikációs képesség 

fejlesztése. Képolvasással történő információszerzés, képi jelek, vizuális 

szimbólumok olvasása és létrehozása. Ábraolvasási és értelmezési 

készség fejlesztése. Redukciós képesség fejlesztése. A vizuális nyelv 

elemeinek, pont, vonal, folt, szín megismerése és tudatos használata, 

szerepük felismerése a képalkotásban. Vonalas jellegű, foltszerű 

előadásmód. Méretkülönbségek felismerése, a léptékváltás alapjai. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Jeltervezés, jelalkotás változatos méretben (pl. apró pecsét, tábla, Matematika: 

land art szerű méretben udvaron, játszótéren), különböző tájékozódás térben, 

anyagokból (pl. agyag, madzag, papírdúc, fatábla, talált anyag, síkban, a tájékozódást 

homok, kavics, falevél, víz) meghatározott célok érdekében (pl. segítő viszonyok. 

eligazodás, útbaigazítás, védelem, figyelemfelkeltés).  

 Környezetismeret: A 

 térkép legfontosabb 

 elemeinek felismerése. 

 Jelek, jelzések. 

 Természeti jelenségek, 

 természetes anyagok. 

 
Technika, életvitel és 

gyakorlat: jelzőtáblák. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Látvány, jelalkotás. 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiahasználati szokások médiumok, médiaélmény- 

feldolgozás 

 

Órakeret 

2 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Saját médiahasználati szokások tanulmányozása. Médiaélmények 

feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. A különböző médiumok 

beazonosítása, tudatosítása. A médiatartalmak közötti választás 

tudatosságának fejlesztése. Olvasási készség és szókincs fejlesztése 

médiaszövegekkel. 

 



 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A különböző médiumok (pl. könyv, televízió, rádió, 

internet, film, videojáték) megfigyelése, vizsgálata, 

összehasonlítása, megadott szempontok (pl. 

érzékszervekre gyakorolt hatás, eltérő jelhasználat) 

alapján közvetlen tapasztalat és saját médiaélmények 

felidézésének segítségével. 

 
Az egyes médiumokhoz (pl. könyv, televízió, 

számítógép) kapcsolódó saját használati szokások 

megjelenítése szóban, vizuálisan (pl. rajzolás, 

bábkészítés) vagy szerepjátékkal. 

Magyar nyelv és irodalom: Mesék, 

narratív történetek. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

egészséges és helyes szabadidős 

tevékenységek felsorolása, 

ismertetése, megbeszélése. 

Hittan: Önkifejezés és 

önbizalom erősítése, önálló 

gondolkodás, identitástudat 

fejlesztése. 

A fantázia jelentősége, használata, 

kitalált történet önmagáról 

(jellemábrázolás), meseszereplők 

osztályozása: jó-rossz 

tulajdonságokkal való azonosulási 

képesség vizsgálata, önmagára 

vetítése. Önmaga megértése. 

Környezetismeret: Az érzékszervek 

működésének megtapasztalása, 

szerepének, védelmének felismerése 

a tájékozódásban, az 

információszerzésben. Napirend, 

szabadidő, egészséges életmód. 

Dráma és tánc: kiscsoportos és 

páros rövid jelenetek kitalálása és 

 bemutatása. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Televízió, rádió, könyv, számítógép, 

színház, mozi, újság, műsor, 

rajzfilm, film. 



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média kifejezőeszközei 

Kép, hang, cselekmény 

Órakeret 

3 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Médiaélmények feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. Az 

érzelemkifejezés képességének a fejlesztése. A figyelmi koncentráció, 

az érzékelés pontosságának fejlesztése. A médiaszövegek alapvető 

alkotóelemeinek azonosítása. Annak felismerése, hogy a 

médiaszövegek emberek által mesterségesen előállított alkotások (a 

média konstruált valóság). Részvétel a tanulócsoportban folyó 

beszélgetésben és vitában. Saját vélemény megfogalmazása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Különböző médiaszövegek (pl. animációs mesék, 

videojátékok) alapvető kifejezőeszközeinek (hanghatások, 

vizuális jellemzők) megfigyelése és értelmezése 

közvetlen példák alapján. A kép és hang szerepének 

megfigyelése a mesevilág teremtésében (pl. animációs 

meséken keresztül). 

 

Egyszerű médiaszövegek (pl. animációs mesék, reklám) 

cselekménye kezdő- és végpontjának, a 

cselekményelemek sorrendjének megfigyelése közvetlen 

példák alapján. Címadás. 

 

 
A hangok és képek által közvetített érzelmek (pl. öröm, 

szomorúság, düh, félelem) felismerése, kifejezése. 

Magyar nyelv és irodalom: A 

szövegértés szövegtípusnak 

megfelelő funkciójáról, 

folyamatáról alkotott ismeret, 

meggyőződés kialakítása, 

fejlesztése. 

Alapvető erkölcsi, esztétikai 

fogalmak, kategóriák (szép, 

csúnya, jó, rossz, igaz, hamis). 

A történetiségen alapuló 

összefüggések megértése egy 

szálon futó történekben. 

Összefüggő mondatok alkotása 

képek, képsorok segítségével, 

adott vagy választott témáról. 

Hittan: önmaga megértése, 

mesék kapcsolatrendszerének 

elemzése, mesei szereplők és 

tulajdonságaik (lent-fönt, jó- 

rossz). 

Környezetismeret: az 

érzékszervek működésének 

megtapasztalása, szerepének, 

védelmének felismerése a 

tájékozódásban, az 

információszerzésben. 



 Ének-zene: Emocionális 

érzékenység fejlesztése. A teljes 

figyelem kialakításának 

fejlesztése. Tapasztalat a zenei 

jelenségekről. 

Dráma és tánc: mese főhősének 

kiválasztása és a választás 

indoklása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Zene, emberi hang, zaj, zörej, csend. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Személyes élmény, médiaélmény 

Órakeret 

1 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A közvetlen kommunikáció jelzéseinek, illetve a közvetett 

kommunikáció eszközeinek megfigyelése, tudatosítása. Önismeret, 

önreflexiós készség fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



A személyes, közvetlen kommunikáció verbális, vokális és 

testbeszéddel történő jelzéseinek felismerése, értelmezése. 

 
Személyesen átélt, elképzelt és a médiában látott, hallott 

esemény megjelenítése rajzban, önállóan készített bábbal, 

szerepjátékkal. 

Magyar nyelv és irodalom: 

Szöveg értelmezése, nem 

verbális jelzések értelmezése, 

használata beszéd közben. 

Mese és valóság különbsége. 

A megismert mese, történet 

tanulságának összevetése saját 

tapasztalatokkal, eseményekkel. 

Az explicit információk, 

állítások megértése, 

értelmezése, értékelése, 

egyszerű következtetések 

levonása. 

 
Hittan: másnak 

lenni/elfogadás, kirekesztés. 

 
Környezetismeret: Nappal és 

éjszaka. A világ, ahol élünk. 

Föld és a csillagok. Élőlények, 

életközösségek. 

 
Dráma és tánc: Történetek 



 kitalálása és kiscsoportos vagy 

páros megvalósítása. 

Kulcsfogalmak/ 

Fogalmak 

Esemény, képzelet, valóság. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tájékozódás a virtuális terekben 

Órakeret 

1 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A kreatív, kritikus internethasználat fejlesztése. Az internetes 

tevékenységekhez kapcsolódó biztonság növelése. A gyerekek virtuális 

terekben zajló tevékenységeihez kapcsolódó élmények feldolgozásának 

segítése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az életkori sajátosságokhoz igazodó internethasználat Magyar nyelv és irodalom: 

lehetőségeinek megismerése (pl. gyermekbarát honlapok Rövid hallott szöveg 

böngészése). üzenetének megértése. Az 

 olvasott szövegekkel 

Az internethasználat legfontosabb (pl. biztonságot összefüggésben az aktív 

eredményező) szabályainak megismerése különböző szókincs gazdagítása. Az 

eszközökkel (pl. kártyajáték, bábozás). olvasmányhoz kapcsolódó 

 személyes élmények felidézése 

 és megosztása. 

 Egyszerű ok-okozati 

 összefüggés felismerése; 

 következtetések levonása. 

 A fantázia és képzelet 

 aktiválása a megismerés 

 érdekében. 

 
Technika, életvitel és 

 gyakorlat: Szabálykövető 

 magatartás a közvetlen 

 közlekedési környezetben. A 

 közlekedés szabályainak 

 értelmezése. 

 
Hittan: a számítógépes 

 világ ismeretségei. 



Kulcsfogalmak/ 

Fogalmak 

Internet, honlap. 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Környezetünk valós terei és mesés helyek 

Órakeret 

17 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Téralakító, térrendező képesség fejlesztése. Tapasztalatszerzés a 

térformálás, térlehatárolás, térszervezés terén. Térérzék fejlesztése 

nézőpontok változtatásával. Technikai készség fejlesztése. 

Térbeli tájékozódás képességének fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A környezetünkben található különböző méretű külső, belső terek Technika, életvitel és 

(pl. utca, játszótér, buszmegálló, saját szoba, éléskamra, fiók) gyakorlat: közlekedés, 

épületek (pl. iskola, transzformátorház, víztorony), tárgyak (pl. cipő, környezetünk. 

táska, kilincs) tudatos megismerése, vizsgálata minden  

érzékszervvel (látás, hallás, tapintás, szaglás). Környezetismeret: 

 Természeti, technikai 

Valós vagy kitalált funkciónak megfelelő terek (pl. „a hely, ahol környezet. Múlt 

játszok‖, „a hely, ahová elbújok‖), tárgyak (pl. közlekedési  eszköz, megidézése. 

mesebeli szerszám) kitalálása és megjelenítése (pl. rajzban,  

makettel, modellben). Dráma és tánc: térkitöltő 

 és térkihasználó 

Képzeletbeli, mesebeli helyeken, terekben (pl. elvarázsolt kastély, gyakorlatok, 

boszorkány konyhája, vitorlás hajó) zajló mesék, elképzelt vagy mozgástechnikák, 

valós történetek dramatizálása, eljátszása saját tervezésű és tánctechnikák. 

kivitelezés szereplőkkel (pl. babák, botok, figurák, sík-, kesztyű-,  

árny-, óriás-, agyagfejű, bábok), terekkel, díszletekkel, melyek Matematika: 

létrehozásánál a környezettudatos anyaghasználat érvényesül. Képzeletben történő 

 mozgatás. Hajtás, 

 szétvágás síkmetszetek. 

 Objektumok alkotása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Funkció, takarás. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Valós és kitalált tárgyak 

Órakeret 

16 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 



 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tárgyalkotó vizuális, esztétikai és manipulatív képességek fejlesztése. 

A tárgykészítés folyamatainak, gondolkodásmódjának megtapasztalása. 

Forma és funkció összefüggés, formaérzék fejlesztése. 

Megfigyelőképesség fejlesztése (a munkafázisok megfigyelése). A 

gondos kivitelezés, különböző anyagok, eljárások, személyes 

tapasztaláson alapuló megismerése. Egyszerű kézműves technikák 

 
 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Elképzelt, mesebeli tárgyak (pl. hangszer, pálca, öltözék, szőnyeg, Környezetismeret: 

edény, bútor, ékszer, szerszám, jármű) tervezése létrehozása Természeti, technikai és 

meghatározott mesebeli célok (pl. mindent halló, látó, elrejtő, védő, épített rendszerek. 

szállító) érdekében, oly módon, hogy a tárgy külseje (pl. forma, Anyagismeret. 

díszítés, méret, anyag) utaljon funkciójára.  

 Dráma és tánc: népi 

Hétköznapi tevékenységek során használatos tárgyak (pl. konyhai gyermekjátékok. 

eszköz, játék, öltözék, öltözékkiegészítő, hangszer, szerszám)  

létrehozása meghatározott tulajdonos számára (pl. adott Ének-zene: Népzene 

személyiség, foglalkozás, életkor, nemek szerint). énekléssel, ritmikus 

 mozgással, néptánccal. 

 Hangszerek. 

 
Technika, életvitel és 

 gyakorlat: 

 eszközhasználat. 

 
Hittan: valóság és 

 képzelet. 

 
Matematika: objektumok 

 alkotása. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Tárgytervezés, díszítés, öltözékkiegészítő. 

 

megfigyelése, rekonstruálása. Jeles napok szokásainak és tárgyi 

kellékeinek megismerése. 



 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 
A fejlesztés várt 

eredmény az 1. 

évfolyam végén 

 Képzelőerő, belső képalkotás 

fejlődése. 

 A felszerelés önálló rendben 

tartása. 

 A közvetlen környezet 

megfigyelése és értelmezése. 

 A képalkotó tevékenységek 

közül személyes kifejező 

alkotások létrehozása. 

 Téralkotó feladatok 

során a személyes 

térbeli szükségletek 



2. osztály - Vizuális  

 

Tematikai egység megnevezése Órakeret 

1. Kifejezés, képzőművészet 

Átélt élmények és események 

12 

2. Kifejezés és képzőművészet 

Valós és képzelt látványok 

14 

3. Vizuális kommunikáció 

Vizuális jelek a környezetünkben 

10 

4. A média társadalmi szerepe és használata 

Médiahasználati szokások 

Médiumok, médiaélmény, feldolgozás 

2 

5. A média kifejezőeszközei 

Kép, hang, cselekmény 

2 

6. A média társadalmi szerepe és használata 

Személyes élmény, médiaélmény 

3 

7. A média társadalmi szerepe és használata 

Tájékozódás a virtuális terekben 

3 

8. Tárgy- és környezetkultúra 

Környezetünk valós terei és mesés helyek 

13 

9. Tárgy- és környezetkultúra 

Valós és kitalált tárgyak 

13 

Összes óraszám: 72 

 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Átélt élmények és események 

Órakeret 

12 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az érzékelés finomítása. Különböző észlelési tapasztalatok, 

modalitások (látás, hallás, tapintás, szaglás, ízlelés) áttétele, 

„fordítása‖. Saját élmények feldolgozása, vizuális megjelenítése és a 



 
 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Korábban átélt események, élmények (pl. kellemes, 

kellemetlen, hétköznapi, ünnepi, különleges, szokványos, 

felkavaró, unalmas) felidézésének segítségével, látott, 

hallott vagy elképzelt történetek (pl. tündérmesék, 

közösen kitalált játékok, helyzetek, mesék, 

mesefolyamok) megjelenítése sík és/vagy térbeli, 

plasztikai alkotásban (pl. színes, grafikus, vegyes 

technikájú, mintázott vagy konstruált) az elemi 

kompozíciós elvek figyelembevételével. 

Magyar nyelv és irodalom: 

Figyelem a beszélgetőtársra. 

Szöveg üzenetének, érzelmi 

tartalmának megértése. 

 
Dráma és tánc: egyensúly-, 

ritmus- és térérzékelés. 

 
Ének-zene: emberi hang, tárgyak 

hangja, zörejek 

megkülönböztetése hangerő, 

hangszín, ritmus szerint. 

 
Környezetismeret: Anyagok 

tulajdonságai, halmazállapot- 

változás. 

Kísérletek oldatokkal, fénnyel, 

hővel. 

 
Hittan: én magam, szűkebb 

környezetem. 

 
Matematika: változás kiemelése, 

az időbeliség megértése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Önkifejezés , tónus, mintázat, felület, sík, tér, grafikai és plasztikai 

eljárás, kompozíció. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Valós és képzelt látványok 

Órakeret 

14 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. 

kifejezőképesség fejlesztése a mondanivaló kifejezésének érdekében 

történő eszköz megválasztásával. Közvetlen élmény képi és téri 

megjelenítése. Színtapasztalatok gazdagítása, színismeretek bővítése. 

Színérzék fejlesztése. Színdifferenciáló képesség fejlesztése. 

Természeti látványok hangulatának visszaadása. Téralkotó és - 

ábrázoló képesség fejlesztése játéktárgyakkal, térbeli manipulációval. 



A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az illusztráció elemi fogalmának megértése, illusztráció készítése. 

Képalkotó- és kifejező képesség fejlesztése. Komponáló képesség 

fejlesztése a kiemelés eszközeivel. Vizuális fantázia (képzelőerő) 

 
 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kitalált történetek, médiaszövegek valós vagy fantázia 

szereplőinek (pl. hősök, ártók, bajkeverők, segítők), 

épített környezetének (vizek, bódék, paloták, hidak, 

tornyok) illusztratív jellegű ábrázolása (pl. sorozatként, 

képeskönyvként) emlékképek felidézésével, 

megfigyelések segítségével és a fantázia által. 

 
Környezetünk valós elemeinek, tárgyainak, tereinek 

(pl. háztartási gép, óra, motor, fészek, odú, fa, talaj), 

különleges nézőpontból (belülről, fentről, alulról) való 

megjelenítése a fantázia és a megfigyelés révén, a 

kifejezési szándéknak megfelelő anyagok, eszközök, 

méretek felhasználásával (pl. színes-, grafikai technika, 

mintázás, konstruálás talált tárgyakból, azok 

átalakításával). 

 
A megállapítások segítségével továbbgondolva a 

látvány sugallta jelenséget, képi tartalmat egy új 

alkotás létrehozásának érdekében (pl. más térben és 

időben, más szereplőkkel), különböző művészeti 

műfajokban (dráma, hang-zene, mozgás, vizuális: 

installáció, fotómanipuláció). 

Magyar nyelv és irodalom: 

Élmények, tartalmak felidézése. 

Szép könyvek. 

Dráma és tánc: Dramatikus formák. 

Fejlesztő játékok. 

Környezetismeret: 

Mozgásjelenségek, kísérletek. 

Optika. 

Ének-zene: Cselekményes dalanyag, 

dramatizált előadás. Ritmus, 

hangszín, hangmagasság, zene és 

zörej. 

Hittann: Közösségek. A 

mesevilág szereplői. Mese és 

valóság. 

 
Matematika: Képi emlékezés, 

részletek felidézése. Nézőpontok. 

Mozgatás. Síkmetszetek 

képzeletben. 

 

Kulcsfogalmak/ fogalmak 
Kompozíció, kiemelés, karakteres forma, műalkotás, 

reprodukció, idő. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Vizuális jelek a környezetünkben 

Órakeret 

10 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

fejlesztése. Asszociációs készség, képzettársítási készség fejlesztése. 

Plasztikai érzék fejlesztése. Plasztikai minőségek sokféleségének 

megtapasztalása. Plasztikai kifejezőképesség fejlesztése. Formaérzék, 

karakterérzék fejlesztése. 



 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Megfigyelőképesség fejlesztése. Vizuális kommunikációs képesség 

fejlesztése. Képolvasással történő információszerzés, képi jelek, 

vizuális szimbólumok olvasása és létrehozása. Ábraolvasási és 

értelmezési készség fejlesztése. Redukciós képesség fejlesztése. A 

vizuális nyelv elemeinek, pont, vonal, folt, szín megismerése és 

tudatos használata, szerepük felismerése a képalkotásban. Vonalas 

jellegű, foltszerű előadásmód. Méretkülönbségek felismerése, a 

léptékváltás alapjai. 



Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Környezetünkben található jelek, jelzések (pl. jelzőlámpa, 

térkép, alaprajz, közlekedési tábla, cégér, piktogram, 

embléma, szimbólum, zászló, márkajelzés, logo) 

összegyűjtése játékos feladatok létrehozásának céljából (pl. 

valós és virtuális társasjáték, dramatikus játék, 

kincsvadászat). 

Matematika: tájékozódás 

térben, síkban, a tájékozódást 

segítő viszonyok. 

Környezetismeret: A térkép 

legfontosabb elemeinek 

felismerése. Jelek, jelzések. 

Természeti jelenségek, 

természetes anyagok. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 

jelzőtáblák. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Modell, piktogram, embléma, alaprajz, cégér, szimbólum, 

lépték. 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiahasználati szokások médiumok, médiaélmény- 

feldolgozás 

 

Órakeret 

2 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Saját médiahasználati szokások tanulmányozása. Médiaélmények 

feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. A különböző médiumok 

beazonosítása, tudatosítása. A médiatartalmak közötti választás 

tudatosságának fejlesztése. Olvasási készség és szókincs fejlesztése 

médiaszövegekkel. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Az egyes médiumokhoz (pl. könyv, televízió, számítógép) 

kapcsolódó saját használati szokások (pl. gyakoriság, társas 

vagy önálló tevékenység), médiaélmények (pl. tetszés, 

kíváncsiság, rossz élmény) felidézése, kifejezése és 

megjelenítése szóban, vizuálisan (pl. rajzolás, bábkészítés) 

vagy szerepjátékkal. 

 
Mesék, gyermekirodalmi alkotások és azok animációs, filmes 

adaptációinak összehasonlítása, feldolgozása. Az 

olvasott/felolvasott szöveghez és a levetített adaptációhoz 

kapcsolódó élmények megjelenítése és feldolgozása (pl. 

rajzzal, montázskészítéssel). 

Magyar nyelv és irodalom: 

Mesék, narratív történetek. 

Technika, életvitel és 

gyakorlat: egészséges és 

helyes szabadidős 

tevékenységek felsorolása, 

ismertetése, megbeszélése. 

Hittan: Önkifejezés és 

önbizalom erősítése, önálló 

gondolkodás, identitástudat 

fejlesztése. 

A fantázia jelentősége, 

használata, kitalált történet 

önmagáról 

(jellemábrázolás), 



 meseszereplők osztályozása: 

jó-rossz tulajdonságokkal 

való azonosulási képesség 

vizsgálata, önmagára 

vetítése. Önmaga megértése. 

Környezetismeret: Az 

érzékszervek működésének 

megtapasztalása, 

szerepének, védelmének 

felismerése a 

tájékozódásban, az 

információszerzésben. 

Napirend, szabadidő, 

egészséges életmód. 

Dráma és tánc: kiscsoportos 

és páros rövid jelenetek 

kitalálása és bemutatása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Képregény, videojáték. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média kifejezőeszközei 

Kép, hang, cselekmény 

Órakeret 

1+1 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Médiaélmények feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. Az 

érzelemkifejezés képességének a fejlesztése. A figyelmi koncentráció, 

az érzékelés pontosságának fejlesztése. A médiaszövegek alapvető 

alkotóelemeinek azonosítása. Annak felismerése, hogy a 

médiaszövegek emberek által mesterségesen előállított alkotások (a 

média konstruált valóság). Részvétel a tanulócsoportban folyó 

beszélgetésben és vitában. Saját vélemény megfogalmazása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



 
A mediatizált történetek szereplőinek (hősök és gonoszak) 

azonosítása, az animációs mese morális tanulságainak 

felismerése. 

 
A hangok és képek által közvetített érzelmek (pl. öröm, 

szomorúság, düh, félelem) felismerése, kifejezése. 

 
Egyszerű (pl. kitalált vagy átélt) cselekmény megjelenítése 

képekkel (pl. rajzzal, képsorozattal), megfelelő hanghatásokkal 

(pl. zörejjel, énekhanggal) kiegészítve. 

Magyar nyelv és irodalom: 

A szövegértés 

szövegtípusnak megfelelő 

funkciójáról, folyamatáról 

alkotott ismeret, 

meggyőződés kialakítása, 

fejlesztése. 

Alapvető erkölcsi, esztétikai 

fogalmak, kategóriák (szép, 

csúnya, jó, rossz, igaz, 

 
Hangzó médiaszövegek megjelenítése rajzban. 

hamis). 

A történetiségen alapuló 

összefüggések megértése 

egy szálon futó történekben. 

Összefüggő mondatok 

alkotása képek, képsorok 

segítségével, adott vagy 

választott témáról. 

Hittann: önmaga 

megértése, mesék 

kapcsolatrendszerének 

elemzése, mesei szereplők 

és tulajdonságaik (lent-fönt, 

jó-rossz. 

Környezetismeret: az 

érzékszervek működésének 

megtapasztalása, 

szerepének, védelmének 

felismerése a 

tájékozódásban, az 

információszerzésben. 

Ének-zene: Emocionális 

érzékenység fejlesztése. A 

teljes figyelem 

kialakításának fejlesztése. 

Tapasztalat a zenei 

jelenségekről. 

Dráma és tánc: mese 

főhősének kiválasztása és a 

választás indoklása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Állókép, mozgókép. 



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Személyes élmény, médiaélmény 

Órakeret 

3 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A közvetlen kommunikáció jelzéseinek, illetve a közvetett 

kommunikáció eszközeinek megfigyelése, tudatosítása. Önismeret, 

önreflexiós készség fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
A közvetlen és a közvetett kommunikáció közötti alapvető 

Magyar nyelv és irodalom: 

különbségek (pl. idő/térbeli szinkronitás, eltérés, jelenlét, Szöveg értelmezése, nem 

érzékszervek használata) felismerése konkrét médiaszövegek verbális jelzések 

(pl. könyv, gyermekműsor, gyerekeknek szóló koncertfilm, értelmezése, használata 

videoklip, sms, emotikonok) alapján. beszéd közben. 

Ismerkedés különböző valóságstátuszú médiaszövegekkel. Mese és valóság 

A valóság és fikció közötti különbség megragadása. különbsége. 

Saját megélt élmények és tapasztalatok összevetése (pl. A megismert mese, történet 

azonosságok, eltérések mentén) a média által közvetített, tanulságának összevetése 

megjelenített világokkal (pl. gyermekműsorok, saját tapasztalatokkal, 

gyermekújságok, képregények, életkornak megfelelő eseményekkel. Az explicit 

rajzfilmek, gyermekeknek készülő internetes honlapok információk, állítások 

alapján). A különböző médiaszövegek (pl. tehetségkutató megértése, értelmezése, 

műsorok, sportközvetítés, sorozatok, animációs filmek, filmek, értékelése, egyszerű 

reality műsorok) szereplőivel való azonosulásra reflektálás következtetések levonása. 

lehetősége (pl. irányított beszélgetés keretében). Hittan: másnak 

 lenni/elfogadás, kirekesztés. 

Személyesen átélt, elképzelt és a médiában látott, hallott Környezetismeret: Nappal 

esemény megjelenítése rajzban, önállóan készített bábbal, és éjszaka. A világ, ahol 

szerepjátékkal. élünk. Föld és a csillagok. 

 Élőlények, életközösségek. 

 Dráma és tánc: Történetek 

 kitalálása és kiscsoportos 

 vagy páros megvalósítása. 

Kulcsfogalmak/ 

Fogalmak 

Elképzelt/kitalált történet, médium. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tájékozódás a virtuális terekben 

Órakeret 

3 óra 

Előzetes tudás Iskolaérettség. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A kreatív, kritikus internethasználat fejlesztése. Az internetes 

tevékenységekhez kapcsolódó biztonság növelése. A gyerekek virtuális 

terekben zajló tevékenységeihez kapcsolódó élmények 

feldolgozásának segítése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Az internethasználat legfontosabb (pl. biztonságot 

eredményező) szabályainak megismerése különböző 

eszközökkel (pl. kártyajáték, bábozás). 

 
A gyerekek által használt videojátékkal összefüggő élmények 

feldolgozása (pl. szerepjátékkal, rajzolással). 

Magyar nyelv és irodalom: 

Rövid hallott szöveg 

üzenetének megértése. Az 

olvasott szövegekkel 

összefüggésben az aktív 

szókincs gazdagítása. Az 

olvasmányhoz kapcsolódó 

A videojátékok tematikai csoportosítása, a szereplőik személyes élmények 

azonosítása. felidézése és megosztása. 

 Egyszerű ok-okozati 

 összefüggés felismerése; 

 következtetések levonása. 

 A fantázia és képzelet 

 aktiválása a megismerés 

 érdekében. 

 
Technika, életvitel és 

 gyakorlat: Szabálykövető 

 magatartás a közvetlen 

 közlekedési környezetben. 

 A közlekedés szabályainak 

 értelmezése. 

 
Hittan: a számítógépes 

 világ ismeretségei. 

Kulcsfogalmak/ 

Fogalmak 

Chat, videojáték. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Környezetünk valós terei és mesés helyek 

Órakeret 

13 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Téralakító, térrendező képesség fejlesztése. Tapasztalatszerzés a 

térformálás, térlehatárolás, térszervezés terén. Térérzék fejlesztése 

nézőpontok változtatásával. Technikai készség fejlesztése. 

Térbeli tájékozódás képességének fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A környezetünkben található különböző méretű külső, belső Technika, életvitel és 

terek (pl. utca, játszótér, buszmegálló, saját szoba, éléskamra, gyakorlat: közlekedés, 

fiók) épületek (pl. iskola, transzformátorház, víztorony), tárgyak környezetünk. 

(pl. cipő, táska, kilincs) tudatos megismerése, vizsgálata minden  

érzékszervvel (látás, hallás, tapintás, szaglás). Környezetismeret: 

 Természeti, technikai 

Valós vagy kitalált funkciónak megfelelő terek (pl. „a hely, ahol környezet. Múlt megidézése. 

játszok‖, „a hely, ahová elbújok‖), tárgyak (pl.  közlekedési  

eszköz, mesebeli szerszám) kitalálása és megjelenítése (pl. Dráma és tánc: térkitöltő és 

rajzban, makettel, modellben). térkihasználó gyakorlatok, 

 mozgástechnikák, 

Képzeletbeli, mesebeli helyeken, terekben (pl. elvarázsolt tánctechnikák. 



kastély, boszorkány konyhája, vitorlás hajó) zajló mesék, 

elképzelt vagy valós történetek dramatizálása, eljátszása saját 

tervezésű és kivitelezés szereplőkkel (pl. babák, botok, figurák, 

sík-, kesztyű-, árny-, óriás-, agyagfejű, bábok), terekkel, 

díszletekkel, melyek létrehozásánál a környezettudatos 

anyaghasználat érvényesül. 

 
Matematika: Képzeletben 

történő mozgatás. Hajtás, 

szétvágás síkmetszetek. 

Objektumok alkotása. 

 

Kulcsfogalmak/ fogalmak 
Téralkotás, térformálás, térlehatárolás, térszervezés, 

formarend. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Valós és kitalált tárgyak 

Órakeret 

13 óra 

Előzetes tudás Életkornak megfelelő pszichomotoros fejlettség. Iskolaérettség. 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tárgyalkotó vizuális, esztétikai és manipulatív képességek fejlesztése. 

A tárgykészítés folyamatainak, gondolkodásmódjának megtapasztalása. 

Forma és funkció összefüggés, formaérzék fejlesztése. 

Megfigyelőképesség fejlesztése (a munkafázisok megfigyelése). A 

gondos kivitelezés, különböző anyagok, eljárások, személyes 

tapasztaláson alapuló megismerése. Egyszerű kézműves technikák 

megfigyelése, rekonstruálása. Jeles napok szokásainak és tárgyi 

kellékeinek megismerése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Elképzelt, mesebeli tárgyak (pl. hangszer, pálca, öltözék, Környezetismeret: 

szőnyeg, edény, bútor, ékszer, szerszám, jármű) tervezése Természeti, technikai és 

létrehozása meghatározott mesebeli célok (pl. mindent halló, látó, épített rendszerek. 

elrejtő, védő, szállító) érdekében, oly módon, hogy a tárgy külseje Anyagismeret. 

(pl. forma, díszítés, méret, anyag) utaljon funkciójára.  

 Dráma és tánc: népi 

Hétköznapi tevékenységek során használatos tárgyak (pl. konyhai gyermekjátékok. 

eszköz, játék, öltözék, öltözékkiegészítő, hangszer, szerszám)  

létrehozása meghatározott tulajdonos számára (pl. adott Ének-zene: Népzene 

személyiség, foglalkozás, életkor, nemek szerint). énekléssel, ritmikus 

 mozgással, néptánccal. 

 Hangszerek. 

 
Technika, életvitel és 

 gyakorlat: eszközhasználat. 

 
Hittan:  valóság és 

 képzelet. 



 
Matematika: objektumok 

 alkotása. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Forma, funkció, alkalmazkodás. 

 

 

 

A fejlesztés várt eredmény a 2. évfolyam végén 

      Képzelőerő, belső képalkotás fejlődése. 

 Az életkornak megfelelő, felismerhető ábrázolás készítése. 

 Az alkotótevékenységnek megfelelő, rendeltetésszerű és biztonságos anyag- és 

eszközhasználat, a környezettudatosság szempontjainak egyre szélesebb körű 

figyelembevételével. 

 A közvetlen környezet megfigyelése és értelmezése. 

 A képalkotó tevékenységek közül személyes kifejező alkotások létrehozása. 

 Téralkotó feladatok során a személyes térbeli szükségletek felismerése. 

 Alkotótevékenység és látványok, műalkotások szemlélése során néhány forma, 

szín, vonal, térbeli hely és irány, felismerése, használatára. 

 Médiumok azonosítása, igény kialakítása a médiahasználat során a tudatosabb 

választásra, illetve reflektív médiahasználat. 

 Médiaélmények változásának és médiatapasztalattá alakíthatóságának felismerése. 

 A médiaszövegek néhány elemi kódjának a (kép, hang, cselekmény) azonosítása, illetve 

ezzel kapcsolatos egyszerű összefüggések felismerése (pl. médiaszövegek emberek által 

mesterségesen előállított tartalmak, kreatív kifejező eszközöket használnak, amelyek 

befolyásolják azok hatását). 

 A személyes kommunikáció és a közvetett kommunikáció közötti alapvető 

különbségek felismerése. 

 Az életkorhoz igazodó internetes tevékenységek gyakorlása és az abban rejlő 

veszélyek felismerése. 

 Az alkotó és befogadó tevékenység során a saját érzések felismerése, és azok 

kifejezése. 

 

Az értékelés elvei 

 

A technika órákon az értékelés célja a tanulók órai tevékenységének, hozzáállásának 

motiválása, bátorítása, pozitív megerősítő jutalmazása. 

Az értékelés akkor lesz hatékony és fejlesztő jellegű, ha figyelembe vesszük a gyerekek 

egyéni képességeit. 

Ennek a munkának az alapja a folyamatos megfigyelés, melyet a jó teljesítmény 

megerősítésével érhetünk el. 

Fejlesztjük a gyerekek önértékelését a mások munkájának megfigyelésével és a saját 

produktumok fejlesztési lehetőségeinek megbeszélésével. 



A manuális készségek terén küzdő gyermekeket egyéni segítségnyújtással, személyre 

szabott tanácsokkal fejlesztjük. 

 

A vizuális kultúra órákon az értékelés legfőbb célja, hogy a tanulókat hozzásegítse a 

körülötte lévő világ jelenségeinek, művészeti alkotásainak mélyebb megértéséhez. 

Legyen képes ezeket munkáiban megjeleníteni és tartalmát szóban bemutatni. 

Figyelembe vesszük a gyerek egyéni képességeit, motiváltságát és értékelésünk akkor 

lesz fejlesztő jellegű, ha egyénre szabott. 

A munkafolyamat során fejlesztjük a gyerek önértékelését. Törekszünk arra, hogy a 

művészeti és vizuális közléseket helyesen értelmezi és kifejezéseiket, kifejező eszközeit 

helyesen használja. 

Cél a problémamegoldó képesség fejlesztése, mely az értékelésben úgy nyilvánul meg, 

hogy legyen képes a tanuló az egyéni feladatmegoldástól eljutni a projektmunkákban való 

együttműködésig. 

Legyen képes az információs csatornák közti tudatos választásra, s tudja megindokolni a 

döntését. 

 

 

 

Az értékelés lehetőségei 

 

– Részvétel a tervezési folyamatban. 

– A munkafolyamatok fázisainak betartására való igény. 

– A munkához való hozzáállás, motiváltság. 

– A fantázia, kreativitás megjelenése az egyéni munkákban. 

– A tanult fogalmak pontos ismerete és alkalmazása- 

– Tudatos tájékozottság a média világában. 

– A munkához való hozzáállás, motiváltság. 

– Törekedjen a munkadarab esztétikus elkészítésére



TÉT 

/Környezetismeret – Technika, életvitel és 

gyakorlat – Vizuális kultúra/ 
 

 

Óraterv 

 

 
3. évfolyam 4. évfolyam 

Heti óraszám 5 5 

Éves óraszám 180 180 

 

Környezetismeret 
Célok és feladatok 

 
Ahogyan a gyermek értelme fejlődik, úgy válik benne egyre erősebbé az igény arra, hogy  

saját testét, illetve szűkebb-tágabb környezetét megismerje, annak egyes elemeit néven 

nevezze, és az ezekkel kapcsolatos miértekre választ találjon. A környezetismeret tantárgy 

célja, hogy a gyermek természetes kíváncsiságára építve előbb a szűk, később az egyre 

tágabb környezet dolgait, jelenségeit és történéseit megismerje, ezek megértéséhez 

támpontokat adjon, további megfigyelésekre ösztönözzön és fenntartsa a 

magyarázatkeresés igényét. 

Környezetünk jelenségei összetettek, gyakran a tudomány számára is nehezen 

megfoghatók. A környezetismeret tantárgynak nem célja, hogy ezeket mélyen, részleteiben 

magyarázza, illetve tudományos igénnyel modellezze. Ugyanakkor ragaszkodnia kell 

ahhoz, hogy a bonyolultnak tűnő témákat is – egyszerű modellek segítségével, a tanulók 

életkori sajátosságainak megfelelő módon – értelmezze. Ezek továbbfejlesztése a felsőbb 

évfolyamok munkája. A környezetismeret tantárgy keretében az ezzel kapcsolatos 

gondolati sémák kialakítása és a nyitott megfigyeléshez, kutakodáshoz szükséges érzelmi 

háttér biztosítása a cél. Fontos érzékeltetni a megfigyelő szerepét, mint ahogyan azt is, hogy 

a környezet folyamatai megmagyarázhatók, és a feltett kérdésektől és az előzetes tudástól 

függően egyre részletesebben érthetők meg. 

A környezetismeret (annak ellenére, hogy törekszik az élőlények megnevezésére, az 

érzékszervi tapasztalatok megfogalmazására, a természeti és épített környezet elemeinek 

mind pontosabb megjelölésére) nem leíró tantárgy: a gyermek által megfigyelt jelenségekhez 

kötve, az azok kapcsán felmerülő kérdésekre keres válaszokat. A problémákból kiindulva 

egyúttal a természettudományos megfigyelés, valamint a tudományos gondolkodásmód: 

kérdésfelvetés, bizonyítás és érvelés megalapozása is célja. Mindezek következetes 

alkalmazása, az aktív tanulás formáival támogatva, a természettudományos műveltség 

kialakításának első lépcsőfokát jelenti. A gyermekek életkori sajátosságaiból adódóan a 

megismerés  folyamatában a pedagógus egyszerre irányít és példát ad. Felelőssége abban is 



kiemelkedő, hogy a válaszkeresésben maga is nyitott a jelenségek rendszerszintű 

értelmezése, a saját tapasztalás, az újszerű megoldások keresése, illetve a napi élet problémái 

iránt. A problémák iránti érzékenység a természettudományos műveltség megszerzésének 

egyik alapja. 

A tudás folyamatos (a felső tagozatban, majd a középiskolában szaktárgyakhoz 

kötött) bővítéséhez elengedhetetlen, hogy a pedagógus a tanulók motivációját, érdeklődését 

és a környezettel, a természettel, a testük működésével kapcsolatos attitűdjeit is formálja a 

közös tanulás során. A kerettanterv ezt a tanulók érzelmi viszonyulását is befolyásoló 

témaválasztással és problémafelvetéssel támogatja. Mindezek azonban csak akkor válnak 

élővé, ha a tananyag-feldolgozás folyamatában a tanulók számára adott pillanatban is 

releváns problémákat vetünk fel. Ez akkor érhető el, ha a helyi tanterv a helyi környezet 

adottságaira, az aktuális történésekre, a tanulók által valóban megtapasztalható problémákra 

épít. Ily  módon a környezetismeret rávezet a természet szépségének és az épített, technikai 

környezet értékeinek szeretetére és tiszteletére. 

A tanulás során a tanító abban segítheti növendékeit, hogy a gyermeknek a közösen 

értelmezett jelenségekhez tartozó naiv magyarázatait megerősíti, pontosítja vagy – új 

modellek felépítésével – korrigálja. A tanórákon alkalmazott változatos módszerek, az 

ezekhez kötődő értékelési formák, különösen a folyamatközpontú, segítő értékelés és a 

tanulók önreflexiójának fejlesztése nemcsak a tantárgyi tartalom elsajátítását és a fejlesztési 

követelmények megvalósítását segítik, de hozzájárulnak a gyermekek egyéni tanulási 

stílusának kialakulásához, önismeretük fejlődéséhez is. A fejlesztő munka célja, hogy a 

gyermek megtalálja azt a számára legalkalmasabb módot, ahogyan a környezetével 

megismerkedhet, tudását bővítheti, megerősítést nyerve abban, hogy képes saját testének 

rejtélyeit feltárni és a környezetében érzékelt folyamatokat értelmezni: vagyis elindult azon 

az úton, hogy eligazodjon a világban. 

A környezetismeret sikeres tanulása nemcsak a természettudományos tárgyak 

szeretetét alapozhatja meg. A környezetét tudatosan figyelő (és azt érzékenyen alakító), az 

életet tisztelő, a saját szervezetének jelzéseire figyelő, egészségét óvó és a tudományos- 

technikai újdonságokra fogékony, ugyanakkor kritikus felnőtt magatartása is formálódik 

ebben az életszakaszban. 

 

 

Ebben a képzési szakaszban – az életkori sajátosságokhoz illeszkedve – tágul a 

megismerendő környezet: az iskola világából kitekintünk a felnőttek világa felé, miközben a 

szűkebb környezetből a tágabb környezetbe lépünk. Ennek kapcsán egy-egy jelenséggel 

kapcsolatos múltbeli elképzelések és modern magyarázatok, régi és mai alkalmazások 

vizsgálatára és értelmezésére is alkalom nyílik. 

A 3–4. évfolyamon az egyszerűbb vizsgálatok mellett egyre nagyobb szerepet kapnak 

a módszeresebb megfigyelések. A rácsodálkozástól a tapasztalatok mind szabatosabb 

megfogalmazásáig jutunk el: innen vezet majd az út azok rögzítéséig, rendszerezéséig és a 

természethez intézett kérdéseknek megfelelő kísérletek megtervezéséig a magasabb 

évfolyamokban. Mindez megalapozza az igényt az információ keresésre, az önálló 

munkavégzésre. 

Az emberi test működésével kapcsolatban a leíró megfigyelésen túllépve egyre 

fontosabbá válik az ok-okozati összefüggések feltárása. Emellett a divattal, szokásokkal 

kapcsolatos kritikus állásfoglalás, a tudás alkalmazásának igénye, az érvek és ellenrévek 

keresése és összevetése is fontos szerepet kap. Mindez a természettudományos műveltség 

megalapozásához elengedhetetlen. 

Az élő és élettelen természeti jelenségek rendszerbe foglalásán, a kölcsönhatások 

feltárásán keresztül a megértés igényére helyezünk hangsúlyt. Kiemelt szerepet kap a 



környezettudatosság, illetve az ember és a természet harmonikus együttélési módjainak 

tisztelete, ilyen megoldások értékelése és keresése. 

Az egyes foglalkozások, szakmák megismerésén keresztül azok tisztelete, a munka 

értékének megbecsülése, a kezdeményezőkészség és a segítő magatartás (önkéntesség) 

fejlesztése jelenik meg kiemelt nevelési célként. 

A visszatérő témák lehetőséget adnak az ismeretek elmélyítésére, miközben a tanulók 

megtapasztalhatják, hogy a már elsajátított ismeretek, készségek, a már megszerzett tudás 

(legyen az még egyelőre bármilyen töredékes vagy esetleges is) hasznosíthatók az újabb 

ismeretek megszerzésekor. A közvetlen környezetben, a mindennapi életben 

megtapasztalható jelenségekből kiinduló, a problémák megértését célzó tanulás a 

természettudományos gondolkodás fejlődése mellett segíti az egyéni tanulási stílus 

kialakítását is. Ezzel alapozzuk meg az igényt a tudás folyamatos bővítésére, a tudomány 

fejlődésének követésére, a környezeti jelenségek megfigyelésére, a magyarázatok 

megtalálására. 

Az önálló és kritikus információszerzés a természettudományos műveltség megalapozásának 

kulcseleme, de jelentős szerepe van a szociális és állampolgári kompetencia fejlesztésében, 

illetve az állampolgárságra, demokráciára való nevelésben is. A megvalósítást változatos 

tevékenységek: projektmunka, az érveken, tényeken alapuló vita, a különböző kollaboratív 

feladatok, szerepjátékok stb. segíthetik. Érdemes az írott információk mellett a különböző 

multimédiás és infokommunikációs források adta lehetőségeket is kihasználni. Ez a  

korosztály a képi információkra különösen fogékony, és képek segítségével igen hatékonyan 

fejezi ki magát. Erre építve nemcsak a hatékony, önálló tanuláshoz, hanem az esztétikai- 

művészeti tudatosság fejlődéséhez is hozzájárulhatunk. 

A tantárgyi tartalmak és az aktív, problémaalapú tanulás módszerének alkalmazása 

jelentős szerepet játszanak a testi-lelki egészség alakulásában, a fenntarthatóság és a 

környezettudatos szemlélet fejlesztésében, a hatékony, önálló tanulás különböző 

technikáinak megismerésében és gyakorlásában. 

A lakóhely és az ország főbb nevezetességeinek megismerése és bemutatása, egy 

választott nemzeti park vagy tájvédelmi körzet megismerésének kapcsán fejlődik az 

azonosságtudat,  valamint  a  hazához  és  a  lakóhelyhez  való  kötődés,  a  tudománytörténeti 

elemek pedig a tudomány és technika fejlődésének felismerését, az egyes találmányoknak 

az emberiség fejlődésében betöltött szerepének értékelését segítik elő. 

A jeles napokkal kapcsolatos szokásoknak a természet változásával 

való összekapcsolása hozzájárul annak megértéséhez, hogy hagyományaink 

segítenek a természettel való kapcsolat újrafelfedezésében, megélésében és 

egyúttal életünket is strukturálják. 

A legtöbb tematikai egység 8 órára készült. A feldolgozás során azonban ezek az 

egységek két évfolyamra bontva is megvalósíthatóak. 

A megismerési folyamat irányításában általában, de a terepi látogatások és az önálló 

munka során különösen is fontos a tanító facilitátori szerepe és a segítő értékelés formáinak 

az alkalmazása. 
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3. évfolyam 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Mennyi időnk van? 
Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás Idő, napszakok, évszakok. 

 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az anyag, energia, információ, a rendszerek, illetve az állandóság és 

változás szemszögéből az idő fogalmának megértése, az időegységek 

alkalmazásának fejlesztése, az időfogalom mélyítése. A felépítés és 

működés, illetve a környezet és fenntarthatóság szempontjából a Föld, a 

Nap és a Hold kapcsolatának felismertetése. A tudomány és technika 

fejlődésének felismertetése példák alapján, a találmányok 

jelentőségének meglátása a távcső példáján. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Időmérő eszköz készítése, Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: kalibrálása. Napóra irodalom: hasonlatok, 

Miért épp 24 órából áll egy nap? megfigyelése. Időmérő eszközök metaforák, 

Hogyan mérték az időt régen, és csoportosítása (pontosság, szólásmondások (az 

hogyan mérhetjük most? használhatóság, esztétikum idővel kapcsolatban). 

 szerint).  

Ismeretek: Az idő múlása jeleinek Vizuális kultúra: az 

Az idő mérése, az időmérés felismerése, szóbeli leírása az idő képi ábrázolása, 

alkalmi és szabványegységei. emberi egyedfejlődés egyes az égitestek képi 

Az idő kifejezése a mindennapi szakaszaiban. ábrázolása. 

kommunikációban. A születéssel, gyermekvárással,  

Emberi életszakaszok. az elmúlással kapcsolatos Ének-zene: ütem, 

Születés és halál. gyermeki elképzelések ritmus, metronóm. 

A Föld mozgásai. megbeszélése.  

Föld, Nap, Hold, holdfázisok A Föld mozgásáról (forgás, Nap Matematika: folyamat 

képének megismerése. körüli keringés) elképzelés mozzanatainak 

A távcső mint a távoli kialakítása modell alapján. időbeli elrendezése; 

objektumok megfigyelésének Annak felismerése, hogy a időrend kezelése. 

eszköze. Földön nem mindenütt egyszerre  
 van nappal, illetve éjszaka. Az  
 időzónák megsejtése.  



 Kapcsolat keresése a naptár 

elemei és a Föld mozgásai 

között. 

Képek keresése, közös bemutató 

készítése: az égitestek 

szépségének meglátása. 

Az egyes holdfázisok rajzolása, 

elhelyezése a naptárban, a 

ciklikus ritmus felismerése. 

Annak megsejtése, hogy a 

különböző időszámítási 

módszerek miatt eltérések 

adódhatnak. 

A távcső működésének 

vizsgálata. Annak megértése 

konkrét példák alapján, miért 

jelentett a távcső felfedezése 

hatalmas mérföldkövet a 

tudomány fejlődésében. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Időmérés, égitest, naptár. 

 

  



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 
Megtart, ha megtartod 

Órakeret 8 óra 

Előzetes tudás Növények, állatok, természetes és mesterséges környezet. 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A hagyományos életmód és a helyi tudás jelentőségének megláttatása a 

környezet és fenntarthatósághoz kötődően. A környezet- és 

természetvédelem szerepének felismertetése. Az ember-természet 

kapcsolat mint rendszer értelmezése konkrét példán keresztül. A 

tapasztalati tudás értékelése. A természeti ritmusok és ünnepeink, jeles 

napjaink közötti kapcsolatok felismertetése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Kalendárium készítése, jeles Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: napok és természeti történések, irodalom: 

Milyen kapcsolat van az ünnepek népdalok, népköltések és versek, többjelentésű szavak 

és az évszakok között? (Pl. szépirodalmi részletek (a fok szó jelentései). 

farsang, húsvét, pünkösd, megjelenítésével.  

karácsony.) Példák keresése arra, hogyan Ének-zene: népdalok. 

Mire jók a hagyományok? látták el az ártéri gazdálkodásból  

Lehet-e tanulni egy iskolázatlan élők táplálékigényüket Vizuális kultúra: 

embertől? (növények, tenyésztett állatok, népművészet. 

Miért fontos a halászat, vadászat), hogyan  
természetvédelem? készítették és tartósították Erkölcstan: a 

 ételeiket, milyen használati természet tisztelete, a 

Ismeretek: tárgyakat és milyen hagyományok 

Jeles napok, ünnepek kapcsolata nyersanyagokból készítettek, jelentősége. 

a természet változásaival. hogyan ügyeltek arra, hogy a  

A lakóhely hagyományai. megújuló természet hosszú távon Matematika: rész- 

A gazdálkodó ember természeti is biztosítsa igényeiket. egész kapcsolat. 

és épített környezetének Egy-két anyag feldolgozásának  

kölcsönhatása az ártéri kipróbálása (pl. agyag, Technika, életvitel és 

fokgazdálkodás példáján. fűzfavessző, gyakorlat: a ház 

Haszonállatok: mézelő méh, gyógynövényszárítás). részei, építőanyagok, 

szürkemarha, mangalica, racka. Annak megértése, hogy a helyi anyagok 

Haszonnövények: alma, meggy, sajátosságokra, problémákra a felhasználása, 

szőlő. Vadon élő állatok: kárász, hagyományos tudás kínálja a megmunkálása; 

csuka, nemes kócsag, fehér legmegfelelőbb megoldásokat. élelmiszerek 

gólya. Gyógy- és A körültekintő emberi tartósítása. 

fűszernövények: galagonya, beavatkozás jelentőségének  

szeder, menta. felismerése. A vízvédelem  

A hagyományos házak anyagai szerepének belátása.  

(nád, sás, fűz, agyag, vályog), a Az iskolához legközelebb eső  

települések mérete. nemzeti park vagy tájvédelmi  

A folyószabályozás hatása és a körzet megismerése, értékmentő  

vizek védelme. munkájának megértése.  
 A természetvédelem és a  



 fenntarthatóság kapcsolatának  

 felismerése.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Fenntarthatóság, fokgazdálkodás, természetvédelem, vizes élőhely, 

tapasztalati tudás, egyensúly. 

 

 
Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Az a szép, akinek a szeme kék? 

Órakeret 

6 óra 

Előzetes tudás Testrészek, emberi tulajdonságok. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az ember megismerése és egészsége szempontjából az alkat, a külső és 

belső tulajdonságok különbözőségének elfogadtatása. Példákon 

keresztül az öröklődés szerepének a felismertetése. A toleráns és 

segítőkész magatartás megalapozása, erősítése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások: 

Mitől látunk valakit szépnek? 

Csak a szupermodellek lehetnek 

szépek? 

 

Ismeretek: 

Emberábrázolás a művészetben. 

Szépségideálok. 

Külső és belső tulajdonságok. 

Példák, illusztrációk gyűjtése 

különböző korok, kultúrák 

szépségideáljaira. Annak 

felismerése, hogy nem minden 

szépségideál vagy divat hat 

előnyösen egészségünkre, egyes 

szokások pedig kifejezetten 

egészségkárosítóak (tűsarkú 

cipők, fűző stb.). 

Az emberek közötti testi 

Vizuális kultúra: 

emberábrázolás a 

művészetben; portré 

és karikatúra. 

 

Magyar nyelv és 

irodalom: a jellemzés; 

hasonlatok, metaforák 

a szépséggel 

kapcsolatban. 

Szerzett és öröklött különbségek és hasonlóságok  

tulajdonságok. megfigyelése. Példák alapján az Ének-zene: gunyoros 

Az ápolt külső szebbé tesz: a öröklött tulajdonság megértése, népdalok, amelyek 

testápolás módjai (tisztálkodás, tulajdonságok csoportosítása. egy-egy testi 

haj, körmök, bőr, fogak ápolása). A helyes és rendszeres tulajdonságot 

A divat és a testápolás testápolási szokások karikíroznak. 

kapcsolata. megismerése, gyakorlása. Annak  

Fogyatékkal élők, megváltozott felismerése, hogy a divat nem Technika, életvitel és 

munkaképesség. mindig az egészséges testápolási gyakorlat: a 
 szokásokat közvetíti, gyakran testápolás módjai, 

 felesleges vagy káros szokásokat egészséges életmód. 

 is erőltethet.  
 Személyes tapasztat szerzése az  
 érzékszervi és a mozgásszervi  
 fogyatékkal élők életéről.  

 Fogyatékkal élők elfogadása,  
 segítése.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Testalkat, testi adottságok, személyes higiéné, öröklődés. 

 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Merre megy a hajó? 
Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás Halmazállapot-változások, oldódás, kölcsönhatás. 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az anyag, energia, információ szempontjából a mágnesség szerepének 

felismerése és kölcsönhatásként való értelmezése; hang- és 

fényjelenségek tanulmányozása. Az állandóság és változás megfigyelése 

saját vizsgálatok értelmezésén keresztül. A tudomány, technika, kultúra 

szempontjából az egyes jelenségek gyakorlati alkalmazásának 

megismerése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Példák keresése az állatok Vizuális kultúra: 

gyakorlati alkalmazások: tájékozódására. A Göncölszekér képek vízről, 

Hogyan talál vissza tavasszal a csillagkép felismerése. Rajz tengerről, hajókról. 

fecske az ősszel elhagyott készítése szabadon választott  

fészkére? csillagképről, a csillagkép Magyar nyelv és 

Hogyan tájékozódtak a hajósok nevével kapcsolatos irodalom: a hajózás 

régen és most? gyűjtőmunka végzése. mint téma, a 

Miért színes a szivárvány? Vizsgálatok a mágnességgel csillagképekhez 

Van-e hang a Holdon? kapcsolatban (vonzás, taszítás, a kötődő mítoszok, 

Miért lehet szomjan halni a kölcsönösség felismerése). Az mondák, legendák. 

tengeren? iránytű működésének  

Miért fagy be nehezen a tenger? értelmezése. Annak megértése, Ének-zene: a 

Miért úszik a jégtömb a vízen? miért jelentett az iránytű hangszerek hangja, 

 feltalálása hatalmas segítséget a hangmagasság; a 

Ismeretek: hajósoknak. hajózáshoz kötődő 

Tájékozódás csillagképek Konkrét jelenségek (rezgő húrok, dalok. 

alapján. megütött vizespohár, rezgő  

A Göncölszekér legendája. vonalzó stb.) vizsgálatán Matematika: 

Tájékozódás iránytűvel: a Föld keresztül annak megtapasztalása, Tájékozódás a külső 

mágneses tere, a mágneses hogy a hangot a levegő rezgésén világ tárgyai szerint; a 

vonzás, taszítás. keresztül érzékeljük. Fénytörés tájékozódást segítő 

Példák hang- és és -szóródás vizsgálatán viszonyok 

fényjelenségekre. keresztül annak felismerése, megismerése. 

Keverékek és oldatok. hogy a fehér fény különböző Számok, nagy 

Megfordítható (fagyás-olvadás, színek keveréke. számok, 

oldódás-kristályosítás) és nem Példák gyűjtése környezetünkből mértékegységek. 

megfordítható folyamatok (égés). keverékekre és oldatokra. A sós  

Körfolyamat: a víz körforgalma a víz fagyásának vizsgálatán  

természetben. keresztül annak meglátása, miért  

Sós víz, édesvíz. fagy be nehezebben a tenger,  

Az édesvízkészlet mennyisége a mint az édesvíz.  

Földön a sós vízhez képest. A vízkörforgalom egyes lépésein  
 keresztül a már ismert fizikai  
 változások (párolgás, lecsapódás)  
 bemutatása, az ellentétes irányú  

 folyamatok felismerése. A  



 víztakarékosság, az édesvíz-  

 készlet védelme fontosságának  
 felismerése.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tájékozódás, kölcsönhatás, vízkörforgalom. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Egészség és betegség 
 

Órakeret 8 óra 

Előzetes tudás Testrészek, egészséges táplálkozás elemei, hőmérséklet. 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az ember megismerése és egészsége, illetve a felépítés és működés 

kapcsolata szempontjából a betegségtünetek felismerésének képessége 

és a kezdeményezőkészség fejlesztése, az egészségtudatos életmód 

kialakítása és gyakorlása. A felelősségtudat erősítése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Az egészségünket károsító és Testnevelés és sport: 

gyakorlati alkalmazások: védő szokások csoportosítása. a rendszeres 

Miért betegszünk meg? Hogyan Példák gyűjtése az aktív és testmozgás szerepe, 

kerülhetjük el a betegségeket? passzív pihenésre. stresszoldás. 

Milyen jelei lehetnek annak, A betegségtünetek  

hogy betegek vagyunk? felismerésének gyakorlása Magyar nyelv és 

Mitől függ a gyógyulás? esettanulmányokon keresztül. irodalom: hasonlatok, 

Mi a teendő baleset esetén? A fertőzés megelőzési módjainak szólásmondások, 

 gyakorlása. közmondások, mesék 

Ismeretek: A gyógyítók munkájának (az egészséggel és 

Az egészséges életmód elismerése, tisztelete. Az egyes betegséggel 
(táplálkozás, aktív és passzív egészségügyi intézmények kapcsolatban). 

pihenés, öltözködés, személyes használatának megismerése.  

higiéné, rendszeres testmozgás, A megelőzés szerepének Technika, életvitel és 

lelki egészség). felismerése. A mentők gyakorlat: a betegség 

A betegség (nátha, influenza, munkájának értékelése, tisztelete. tünetei, teendők 

bárányhimlő) tünetei. Teendők, segítségkérés betegség esetén. 

A testhőmérséklet, láz mérése. módjainak megismerése baleset  

A betegség okai: fertőzés, esetén.  
örökletes betegség, életmód.   

A gyógyítás. A körzeti orvos és a   

kórház feladatai. A gyógyszertár.   

A védőoltások szerepe.   

Baleset: megelőzés, segélykérés,   

a mentők értesítése. A mentők   

munkája.   

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Egészségmagatartás, betegség, gyógyítás, baleset, fogyaték. 
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4. évfolyam 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Tájékozódás a tágabb a térben 
Órakeret 

8 óra 

 

Előzetes tudás 
Fő világtájak, tájékozódás vázlatrajz alapján, saját település neve, 

környezete. 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A rendszerben való gondolkodás fejlesztése: a rész-egész kapcsolat 

értelmezése hazánk földrajzi helyzetén belül. A helyi és nemzeti 

azonosságtudat megalapozása, alakítása. A lakókörnyezettel és 

hazánkkal kapcsolatos pozitív attitűd megalapozása. A közlekedéssel 

kapcsolatos tudás bővítése. A térbeli tájékozódás fejlesztése, a 

térképhasználat előkészítése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, A felszíni formák megfigyelése Technika, életvitel és 

gyakorlati alkalmazások: terepasztalon, maketten vagy gyakorlat: 

Hol találjuk Magyarországot a saját készítésű modellen (például közlekedés, utazás, 

Föld bolygón és lakóhelyünket homokasztalon) és összevetése közlekedési eszközök. 

Magyarországon? térképpel, földgömbbel. A  

Hogyan tervezhetünk meg egy település és közvetlen környezete Matematika: 

utazást? felszíni formakincseinek Tájékozódás a síkban. 

 összekötése a modellezett Távolságok, 

Ismeretek: formákkal. nagyságrendek 

A földfelszín formakincsének A fő világtájak megnevezése, becslése, 

elemei (hegység, dombság, elhelyezése a térképen. Az megnevezése, mérése. 

alföld, óceán, tenger, tó, folyam, égtájak azonosítása a közvetlen  

folyó, patak). környezetben. Magyar nyelv és 

Magyarország helyzete: Magyarország domborzati irodalom: 

államhatárok, felszínformák, térképén az alapvető térképjelek Magyarország 

vizek, főváros, települések, megnevezése, a szomszédos értékeinek, illetve a 

útvonalak, szomszédos országok felsorolása. lakóhelyhez köthető 

országaink. A nagy tájegységek felismerése értékek megjelenítése 

Magyarország elhelyezése: Föld Magyarország térképén. Irányok, a szépirodalomban. 

bolygó, Európa kontinens, távolságok leolvasása.  

Közép-Európa, Kárpát-medence. A lakóhely elhelyezése az Vizuális kultúra: 

A települések infrastruktúra infrastruktúra rendszerében. nemzeti 
rendszere: nagyváros, város, falu, Konkrét példák besorolása. szimbólumaink, 



tanya. Külváros, kertváros, Egy tájegységgel kapcsolatban illetve az egyes 

belváros. Vonzáskörzet. kutatómunka elvégzése: képek, tájegységekhez 

Magyarország nagy tájegységei. történetek keresése. köthető jelképek. 

Lakóhelyünk, lakókörnyezetünk Térképmásolás. Saját település  

és hazánk néhány főbb megtalálása Magyarország Ének-zene: 

természeti és kulturális térképén. Néhány jellegzetes Magyarországhoz, 

nevezetessége. A lakóhely magyar nevezetesség illetve az egyes nagy 

történetének néhány fontosabb megismerése képeken, tájegységekhez vagy a 

eseménye és természeti multimédián keresztül. Közös lakóhelyhez köthető 

környezete. bemutató készítése a lakóhely népdalok, zeneművek. 

Közlekedési eszközök. kulturális és természeti  

Tömegközlekedés. értékeiről. A természeti és  

A vízi, szárazföldi és légi mesterséges fogalompár  

közlekedési eszközök. alkalmazása a lakóhely  
 értékeinek leírásában.  
 Utazás tervezése a lakóhely és  
 valamely nevezetes helység  
 között, térkép segítségével: úticél  

 megtalálása, közbenső állomások  
 felsorolása, látnivalók  

 felsorolása, a távolság és  
 időtartam becslése.  

 A tömegközlekedési rendszer  
 jelentőségének, környezeti  

 hatásainak elemzése.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Rész-egész viszony, távolságbecslés, térkép, Magyarország, település, 

közlekedési eszköz, tömegközlekedés. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Miért érdemes takarékoskodni? 
Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás Hőmérséklet, az anyagok tulajdonságai. 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az anyag, energia, információ szempontjából az energiatakarékos 

magatartás erősítése. A papírgyártás megismerésén keresztül az ipari 

folyamat főbb lépéseinek megértése, a tudatos fogyasztói magatartás 

kialakítása, a szelektív gyűjtés fontosságának felismertetése. A 

múzeumok munkájának értékelése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

 

Fejlesztési követelmények 
 

Kapcsolódási pontok 

ismeretek   

Problémák, jelenségek, Megfigyelések, vizsgálatok a hő Vizuális kultúra: 

gyakorlati alkalmazások: terjedésével kapcsolatosan. műveletek különféle 

Fogyasztanak-e áramot az A megújuló és nem megújuló papírfajtákkal 

elektromos berendezések, ha energiaforrások (ragasztás, kasírozás, 

készenléti üzemmódban vannak? megkülönböztetése konkrét kollázs), papírmasé. 

Mi a különbség a hagyományos példák alapján.  

és az energiatakarékos izzók Különböző papírfajták vizsgálata Technika, életvitel és 

között? megadott szempontok alapján. gyakorlat: gyártási 



Mire jó a papír? Készíthetünk-e Példák gyűjtése a papír folyamatok. 

otthon is papírt? felhasználására. A gyűjtött  
 példák alapján az egy hét alatt Erkölcstan: az egyéni 

Ismeretek: felhasznált papír mennyiségének felelősség kérdése. 

A hőátadás. mérése.  

A háztartási gépek, eszközök és Ismerkedés a papír történetével, Matematika: 

készülékek merített papír készítése. A halmazok. 

energiatakarékossága. Az papírgyártás és papírkészítés  

elektromos készülékek példáján a házi és ipari előállítás  

üzemeltetése a hőtermelés miatt különbségeinek megfigyelése.  

veszteséggel is jár. A szelektív gyűjtés és a tudatos  

A megújuló és nem megújuló fogyasztói magatartás szerepének  

energiaforrások. felismerése az újrahasznosítás  

A papír szerepe mindennapi kapcsán, az újrahasznosításra  

életünkben. gyűjtött példák alapján.  

A papírgyártás: az ipari gyártás Az egyes csomagolóanyagok  

vázlata (a termék előállítása: összehasonlítása különböző  
nyersanyag, termék, késztermék, szempontok szerint (esztétikus,  

hulladék; a papírgyártás gazdaságos, környezetkímélő,  

vízigényes folyamat). energiatakarékos,  

Használati tárgyak és alkotások újrahasznosítható, eldobó,  

újrahasznosított papírból. pazarló).  

A papír mint csomagolóanyag. Múzeumlátogatás után a szerzett  

Egyéb csomagolóanyagok. tapasztalatokról beszámoló  

Példák a papír, műanyag, fém szóbeli vagy írásbeli vagy rajzos  

újrahasznosítására. formában előre megadott vagy  

 választott szempont alapján.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Papírgyártás, újrahasznosítás, energiaforrás, energiatakarékosság. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Önismeret és viselkedés 
Órakeret 

8 óra 

Előzetes tudás 
 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Az önismeret és az önreflexió fejlesztése a viselkedési helyzetek 

tanulmányozásán keresztül. Az ember megismerése és egészsége 

szempontjából az emberi magatartásformák megfigyelése, hasonlóságok 

és különbségek keresése az állati kommunikációval. A kapcsolatok és a 

közösség jelentőségének felismertetése az ember életében. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, A kutya magatartásán keresztül Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: példák vizsgálata az állati irodalom: szólások, 

Igaz-e, hogy „ugatós kutya nem kommunikációra. Hasonlóságok közmondások, 

harap‖? és különbségek keresése az állati metaforák (az ember 

Van-e hasonlóság az emberi és és emberi kommunikáció között. és az állatok 

az állati viselkedés között? Filmrészletek, fotók segítségével viselkedésével 



Hogyan „olvashatunk‖ mások az emberi kommunikáció kapcsolatban). 

jelzéseiből? elemeinek vizsgálata, a mimika  

Hogyan kerülhetjük el a és a testtartás szerepének Vizuális kultúra: 

sértődéseket, veszekedéseket? elemzése egy-egy példán. arckifejezések, 

Hogyan őrizhetjük meg Szerepjáték során a testbeszéd 

barátságainkat? megállapítások kipróbálása, megjelenítése 

 ellenőrzése. művészeti 

Ismeretek: Emberi magatartásformák alkotásokon. 

Kommunikáció az állatvilágban: megfigyelése különböző  

a kutya tájékozódása, területvédő helyzetekben. Ének-zene: emberi 

és behódoló magatartása. Helyzetgyakorlatok elemzése. konfliktusok 

Az emberi kommunikáció: Példák csoportosítása (helyes és megjelenése 

beszéd, testbeszéd. helytelen viselkedés), érvek és dalokban. 

Mosoly, fintor, bólintás, indokok keresése.  

hunyorítás, testtartás szerepe. Az együttélés alapvető Matematika: 

Magatartásformák, szabályok, szabályainak megbeszélése. hasonlóságok és 

viselkedési normák különböző  különbségek. 

élethelyzetekben. Példák a   

helytelen és helyes viselkedésre.  Erkölcstan: emberi 

Együttélés a családban.  kapcsolatok, 

Baráti kapcsolatok, iskolai  közösség, a helyes 

közösségek.  magatartás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikáció, metakommunikáció, együttélés. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Vágtat, mint a paripa 
Órakeret 

6 óra 

Előzetes tudás Testrészek. 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A mozgásjelenségek tanulmányozása során az állandóság és változás és 

kapcsolatuk felismertetése. Az ember megismerése és egészsége 

szempontjából a mozgás szerepének felismertetése az 

egészségmegőrzésben, a mozgásszervrendszer működésének alapvető 

megértetése. A felépítés és működés kapcsolatának beláttatása a ló 

testfelépítésének és mozgásának példáján. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

 
Fejlesztési követelmények 

 
Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, Mozgásjelenségek vizsgálata Vizuális kultúra: a 

gyakorlati alkalmazások: játékos kísérleteken keresztül: mozgás megjelenítése 

Miért vágtat sebesen a paripa? kérdések megfogalmazása a a művészetekben, 

Kiből lesz jó rövidtávfutó? És jó mozgások jellemzőivel mozgókép készítése. 

hosszútávfutó? kapcsolatban. A jelenségek  

Hogyan fejleszthetjük megfigyelése az állandóság és a Ének-zene: népdalok, 

mozgásunkat? változás szempontjából, a zeneművek a ló és 

 változások megfigyelése, adott ember kapcsolatáról, 

Ismeretek: szempontú besorolása (a mozgás a ritmus és a mozgás 
A mozgásfajták gyorsasága, iránya). kapcsolata (táncok). 



megkülönböztetése (egyenletes Példák gyűjtése mozgással  

és gyorsuló mozgás, ütközés). kapcsolatos rekordokra. Testnevelés és sport: 

A csontok, izmok, ízületek A rendszeres testmozgás a rendszeres 

szerepe: hajlékonyság, erő, jelentőségének felismerése. testmozgás, az edzés, 

rugalmasság, gyorsaság, Esettanulmányok, példák a bemelegítés; 

ügyesség. feldolgozása arról, hogy a világcsúcsok, nemzeti 

Az edzés és a bemelegítés. A rendszeres testmozgás hogyan rekordok különböző 

testalkatnak, testi adottságoknak fejleszti az akaraterőt, sportágakban, 

megfelelő mozgásformák. A tánc állóképességet, ügyességet. A lovassportok. 

mint mozgás. A mozgás mint bemelegítés fontosságának, az  

aktív pihenési forma. edzésmunka során a Magyar nyelv és 

A mozgásszegény életmód fokozatosság elvének belátása. irodalom: a mozgás 

veszélyei. Lehetőségek keresése a leírására szolgáló 

A ló leírása: testfelépítés, lakóhelyen a rendszeres rokon értelmű szavak, 

életmód, alkalmazkodás a testmozgás gyakorlására. hasonlatok a mozgás 

környezethez. A kapcsolat felismerése a ló kifejezésére; a 

A ló mozgása: ügetés, testfelépítése és életmódja, mozgás, illetve a ló 

poroszkálás, vágta. illetve természetes környezete mozgásának 

 között. Annak magyarázata, megjelenítése 

 miért elterjedt haszonállat a ló: irodalmi 

 példák keresése a ló és az ember alkotásokban, 

 kapcsolatára. mondókákban. 

 A ló mozgásának megfigyelése  
 és a különböző mozgásformáinak Technika, életvitel és 

 összehasonlítása. gyakorlat: egészséges 

  életmód, testmozgás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mozgásszerv, mozgásforma. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

 

Kertben, mezőn 
Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás Életfeltételek, tápanyagok, táplálék, évszakok. 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

A felépítés és működés kapcsolatában az élőlények csoportosítása, a 

haszonnövények fogyasztható részeinek megnevezése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

 

Fejlesztési követelmények 
 

Kapcsolódási pontok 

ismeretek   

Problémák, jelenségek, Életközösség megfigyelése. Az Magyar nyelv és 

gyakorlati alkalmazások: élővilág szerveződési szintjeinek irodalom: a kenyérrel 

Mit érdemes venni a piacon? felismerése. A megfigyelt kapcsolatos 

Honnan származik, és mire utal a élőhely élőlényeinek hasonlatok, 

növény elnevezés? csoportosítása (gomba, növény, szólás-mondások, 

Mitől növekszik a növény? állat, zöldség, gyümölcs). mesék, mondák, 

Hogyan kerül a kenyér az Látogatás a piacon, a tanyán műalkotások. 

asztalra? vagy a kertben. Az  
 idényzöldségek, Vizuális kultúra: 



Ismeretek: idénygyümölcsök felismerése, mesterséges 

A Nap mint energiaforrás. A csoportosítása aszerint, hogy életközösségek (kert, 

napsugárzás hatása az élővilágra. mely ehető növényi részt mező) képi 

Gombák, növények, állatok. fogyasztjuk. Példák keresése megjelenítése; 

Zöldségek, gyümölcsök. A magra, termésre. zöldség- és 

növény részei (gyökér, szár, Naptár készítése az gyümölcscsendéletek. 

levél, virág, termés). A mag. idényzöldségekről és  

Ehető növényi részek. idénygyümölcsökről. Ének-zene: a 

Életszakaszok, csírázás, fejlődés, Növény fejlődésének kenyérsütéssel, illetve 

növekedés, öregedés. megfigyelése. A megfigyelt az egyes élőlényekkel 

Háziállatok (kutya, macska), élőhelyen talált növények kapcsolatos dalok. 

haszonállatok (tyúk, kacsa), csoportosítása aszerint, mely  

hazai vadon élő állatok életszakaszban voltak. Technika, életvitel és 

(rókalepke, májusi cserebogár, Példaállatok csoportosítása a gyakorlat: gyártási 

kárász, csuka, seregély, tanult csoportok szerint folyamat; alapanyag, 

feketerigó, mezei pocok, őz, (háziállat, haszonállat, vadon élő nyersanyag, 

róka). állat, illetve ízeltlábúak, halak, késztermék. 

Szaporodás: pete, tojás, madarak, emlősök).  

elevenszülő. Néhány jellegzetes állatnyom  

Lebomlás, komposztálás, tanulmányozása, lerajzolása.  

rothadás. Életnyomok gyűjtése a terepi  

Kenyérsütés: búza, liszt és látogatás során.  

kenyér példáján a nyersanyag, Állatnyomok megismerése.  

termék, késztermék fogalma, a Lebomlás vizsgálata. A  

rostálás, a szitálás, az őrlés, a komposztálás szerepének  

kelesztés és a dagasztás felismerése. Szerves hulladékok  

folyamata, az üzletekben kapható csoportosítása a  

kenyerek és az adalékok szerepe, komposztálhatóság szerint.  

kenyérsütés házilag, kapcsolódás Példák gyűjtése kenyérfajtákra,  

az új kenyér ünnepéhez, a összehasonlításuk különböző  

kenyérrel kapcsolatos szempontok szerint. A  

hagyományok. kenyérsütés példáján a természet  
 tiszteletének felismerése a  
 hagyományos életmód egyszerű  

 cselekvéseiben.  

 
 

 
Az egészséges életmód alapvető elemeinek alkalmazása az 

 egészségmegőrzés és az egészséges fejlődés érdekében, a betegségek 

 elkerülésére. 

 Az életkornak megfelelően a helyzethez illő felelős viselkedés 

 segítségnyújtást igénylő helyzetekben. 

 A hosszúság és idő mérése, a mindennapi életben előforduló távolságok 

 és időtartamok becslése. 

 Képesség adott szempontú megfigyelések végzésére a természetben, 

 természeti jelenségek egyszerű kísérleti tanulmányozására. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Életközösség, növényi szerv, életciklus, napenergia, kenyérsütés. 



A fejlesztés várt 

eredményei a 

két évfolyamos 

ciklus végén 

A fenntartható életmód jelentőségének magyarázata konkrét példán 

keresztül, a hagyományok szerepének értelmezése a természeti 

környezettel való harmonikus kapcsolat kialakításában, illetve 

felépítésében. 

Az élőlények szerveződési szintjeinek és az életközösségek 
 kapcsolatainak a bemutatása, az élőlények csoportosítása tetszőleges és 

 adott szempontsor szerint. 

 Egy természetes életközösség bemutatása. 

 Egy konkrét gyártási folyamat kapcsán a technológiai folyamat 

 értelmezése, az ezzel kapcsolatos felelős fogyasztói magatartás ismerete. 

 Magyarország elhelyezése a földrajzi térben, néhány fő kulturális és 

 természeti értékének ismerete. 

 Informatikai és kommunikációs eszközök irányított használata az 

 információkeresésben és a problémák megoldásában. 

 

 

Technika, életvitel és 

gyakorlat 
 

Célok és feladatok 

 

A technika, életvitel és gyakorlat tantárgy tanításának célja az 1–4. évfolyamon, hogy 

a kulcskompetenciák fejlesztésével a gyermek az életkori sajátosságainak megfelelő 

szinten tapasztalatokat szerezzen az őt közvetlenül körülvevő világról. A készségek és 

képességek alakítása során olyan módszereket sajátítson el, amelyek egyaránt segítik a 

tájékozódásban, a természeti, társadalmi és technikai környezetbe való beilleszkedésében 

és az örömmel végzett alkotó munkájában. Támogassa az óvodai játékból az iskolai 

munkába való átmenetét, elősegítse a hatékony és egyre önállóbbá váló tanulását, a 

mindennapokban nélkülözhetetlen elemi ismeretek befogadását, a kézügyesség fejlődését 

szolgáló játékos tevékenységeket, a tanulás és a munka tiszteletét, megszeretését, a tudás, 

az alapvető értékek, a megőrzendő hagyományok megbecsülését. Egyre fontosabbá válik 

az önálló, egyéni munkálkodás mellett  a csoportmunkában történő, egymást segítő 

munkavégzés. A szociális és állampolgári kompetencia alakítása a közvetlen környezet, a 

családi életvitel formálásával, a családi és iskolai körben vállalható feladatok, valamint a 

munkamegosztás lehetőségeinek megismerésével kezdődik. Az anyanyelvi 

kommunikáció készségeinek fejlesztése kiemelt terület a célok, feladatok megvalósítása 

során. A különböző játékok közben szinte észrevétlenül bővül a szókincs, fejlődik a 

nyelvhasználat. A mindennapokban elvégzendő munkák során az anyagok 

felhasználásához, feldolgozásához, átalakításához szükséges szokások és elemi 

munkafogások ismeretei a mozgáskoordináció fejlesztését, az eszköz- és 

szerszámhasználat gyakorlását szolgálják. A matematikai kompetencia fejlődését a 

becslések, mérések, számítások, a síkbeli és térbeli alakzatokkal történő manipuláció, a 

válogatások és a csoportosítások segítik. a műszaki rajzi ismeretek megalapozása is ebben 

az időszakban kezdődik. A kezdetben mintakövetéssel készített, majd az alkotó fantázia 

által vezérelt önálló munkavégzéssel kialakított munkadarabok hozzájárulnak az esztétikai 



érzék fejlődéséhez. A kézműves foglalkozások, a népművészeti alkotások megismerése 

révén, az esztétikai és művészeti tudatosság és kifejezőképesség fejlesztésével a tanulók 

nyitottá válnak a világ sokfélesége és nemzeti kulturális örökségünk iránt. Az egészséges 

és környezettudatos életmódra nevelést szolgálja az egyéni életvitel formálása a 

táplálkozás, az öltözködés, a higiénia, és a helyes időbeosztás terén. 

Minden évben visszatérő programok a családi, az osztály- és az iskolai rendezvények. A 

kisebb és nagyobb közösségek ünnepei a közösségi összetartozást megalapozó közös értékek 

őrzése mellett a kikapcsolódást, a szabadidő hasznos eltöltését segítik. Mintát adnak az 

ünnepre  való  felkészüléshez,  az  ünnepléshez,  az  ünneplés  utáni  teendők  végzéséhez.    

A 

„kezdeményezőképesség és a feladatvégzésre vállalkozás‖ fejlesztését szolgálja a tervezés, 

szervezés, irányítás, vezetés feladataival való ismerkedés, a kommunikáció, az egyeztetés, a 

feladatok megosztása, részfeladatok elvállalása és végrehajtása, a kockázati tényezők 

mérlegelése, a munkavégzés egyénileg és csapatban, a tapasztalatok (eredményesség és 

etikus magatartás) életkornak megfelelő értékelése, elemzése, s ezek megszívlelése. 

A gyalogos közlekedés alapvető tudnivalóinak, a veszélyhelyzetek és a balesetek 

megelőzését célzó szabályok megismerése és azok szituációs játékokban való élményszerű 

alkalmazása megalapozza a biztonságos és önálló közlekedéshez szükséges szokások 

kialakulását. 

 

Az értékelés elvei 

 

A technika órákon az értékelés célja a tanulók órai tevékenységének, hozzáállásának 

motiválása, bátorítása, pozitív megerősítő jutalmazása. 

Az értékelés akkor lesz hatékony és fejlesztő jellegű, ha figyelembe vesszük a gyerekek 

egyéni képességeit. 

Ennek a munkának az alapja a folyamatos megfigyelés, melyet a jó teljesítmény 

megerősítésével érhetünk el. 

Fejlesztjük a gyerekek önértékelését a mások munkájának megfigyelésével és a saját 

produktumok fejlesztési lehetőségeinek megbeszélésével. 

A manuális készségek terén küzdő gyermekeket egyéni segítségnyújtással, személyre 

szabott tanácsokkal fejlesztjük. 

 

Az értékelés lehetőségei a technika órákon 

 

– Részvétel a tervezési folyamatban. 

– A munkafolyamatok fázisainak betartására irányuló igény. 

– A munkához való hozzáállás, motiváltság. 

– A fantázia, kreativitás megjelenése az egyéni munkákban. 

– Törekedjen a munkadarab esztétikus elkészítésére. 
 

Óraterv 

 



 
1. évfolyam 2. évfolyam 3. évfolyam 4. évfolyam 

Heti óraszám 1 1 1 1 

Éves óraszám 36 36 36 36 

 

 

3. évfolyam 
 
 

 
Heti óraszám Éves óraszám 

3. évfolyam 1 36 

 

 

A tematikai egységek áttekintő táblázata 

 

Tematikai egység címe Órakeret 

Család, otthon, háztartás 8 

Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 17 

Közlekedés 5 

Közösségi munka, közösségi szerepek 6 

Összes óraszám 36 

 

 

A pirossal jelölt órák a szabadon felhasználható 10%-os órakeret terhére lettek beosztva. 

 

 

Tematikai egység 

 

1. Család, otthon, háztartás 
Órakeret 

8 óra 

 

 

 

 

 

Előzetes tudás 

Közvetlen tapasztalatok megfogalmazása a családról és 

tevékenységeinek szerepéről. 

Egészséges családi munkamegosztás és elemi munkaszokások ismerete. 

Cselekvő hozzáállás, személyes felelősségvállalás példáinak ismerete. 

Odafigyelés a környezetre, együttműködés a családi és az iskolai 

közösségben. 

Természeti, társadalmi és technikai környezetünk és a megtapasztalt 

természetátalakító munkák alapvető ismerete. 

Információszerzés a problémák megoldására irányuló tevékenységekkel 

kapcsolatban, és a kapott információk felhasználása. 



 

 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Értékek közvetítése által a pozitív akarati tulajdonságok fejlesztése. 

Az elvárt jó magatartási elemek (engedelmesség, alkalmazkodás, 

udvariasság) gyakoroltatása és a tulajdonságok tárházának bővítése 

(önállóság, határozottság, segítőkészség, közösségi érzés, másokon való 

segítés, tolerancia) a tevékenységek végzése közben. 

Elvárások, normák megfogalmazása, közösségi egyeztetése, betartásuk 

elvárása, az együttműködés és egymás munkájának jó szándékkal 

 
 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

1.1. Önkiszolgálás, vendéglátás Környezetismeret: 

Az életkornak, fejlettségnek megfelelő, különböző élethelyzetekben család, rokonság, 

történő önkiszolgáló tevékenység gyakorlása. hétköznapok és ünnepi 

Teafőzés. alkalmak, emberi test, 

Vendéglátás. Néhány egyszerű vendégváró étel, csemege egészséges életmód. 

elkészítése.  

Asztalterítés és tálalás szabályai. Szalvétahajtogatás. Magyar nyelv és 

1.2. Családi ünnepek 

Ünneplés a családban. Családi szokások és hagyományok. 

Az ünnep hangulatát kifejező dekoráció készítése. 

Ajándékkészítés, csomagolás. Az ajándékozás módja, formája. 

irodalom: szövegértés, 

szövegalkotás, 

szaknyelv használata, 

beszédkultúra, 

kommunikáció. 

1.3. Gazdálkodás a háztartásban 

Takarékosság alapanyaggal, energiával, idővel, pénzzel, fogyasztási 

cikkekkel. 
Matematika: 

problémamegoldás, 

1.4. Egészségünk 

Egészség és betegség fogalma. Betegségek tünetei. Betegségek 

elleni védekezés módjai. Betegápolás (egyszerű gondozási 

műveletek). 

Segélyhívószámok (mentők, tűzoltók, rendőrség). A telefonos 

segélyhívás szabályai. 

számok, 

alapműveletek, 

becslés. 

Erkölcstan: egészség 

és környezeti hatások, 

önismeret, felelősség, 

1.5. Önismeret 

Önismeret, felelősségvállalás, tudatosság a munkák végzésekor. 

Önellenőrzés, hibák javítása. 

példakép, 

kapcsolatépítés, 

történő értékelése, érzések és ellenérzések építő jellegű kifejezése, a 

vélemények nyílt közlése, egyszerű indoklása. 



1.6. A háztartásban használt vegyszerek 

A háztartásban használt vegyszerek (pl. tisztítószerek, 

kozmetikumok, festékek, ragasztók) használati utasításainak 

tanulmányozása. 

kapcsolattartás. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Életvitel, élővilág, tárgyi (épített) környezet, szolgáltatás, 

segélyhívószám, mentő, tűzoltóság, rendőrség, mosószer, tisztítószer, 

használati utasítás, egészség, betegség, járvány, betegápolás. 

 

Tematikai egység 

 

2. Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 
Órakeret 

17 óra 

 

 

Előzetes tudás 

A feladatmegoldáshoz szükséges információk szerzése és célszerű 

felhasználása. 

Tárgyak elkészítése segítséggel, mintakövetéssel. 

Eszközök biztonságos alkalmazása, tapasztalatok megfogalmazása. 

Természetes anyagok felismerése. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Tapasztalatszerzés a tárgyak, modellek készítéséhez felhasznált 

anyagokról, eszközökről, technológiákról. A tapasztalatok 

megfogalmazása, rögzítése. 

Mintakövetéssel a feladat végrehajtási lépéseinek megtervezése, a 

szükséges idő, anyag, munkamennyiség becslése. 

A tevékenységhez használt szöveges, rajzos és képi minta követéséből 

származó egyszerű utasítások, tervek végrehajtása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a tervezett és az aktuálisan végzett 

tevékenységgel kapcsolatos veszélyérzet kialakítása, törekvés a 

biztonságra. 

A tevékenységhez kapcsolódó baleseti veszélyek és más biztonsági 

kockázatok felismerése és megelőzése, a segítségnyújtás lehetőségeinek 

ismerete. 

Az eszközök célnak és rendeltetésnek megfelelő, biztonságos 

használata. Kézügyesség, mozgáskoordináció, jó testtartás, megfelelő 

erőkifejtés képességének fejlesztése. 

Munka közbeni célszerű rend, tisztaság fenntartása, törekvés a 

takarékosságra. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

2.1. Ismerkedés a felhasznált anyagok tulajdonságaival 

Anyagvizsgálat szemrevételezéssel, tapintással, szaglással. 

Az anyagok felhasználási lehetőségeiket befolyásoló tulajdonságai. 

Környezetismeret: 

anyagi tulajdonságok. 

2.2. Tárgyak készítése, technológiák elsajátítása 

Kézi varrás és hímzés eszközei (varrótű, hímzőtű, varrócérna, 

Matematika: mérés, 

becslés, szerkesztés. 



hímzőcérna, szabóolló, gyűszű), alapöltései (előöltés, tűző öltés, 

pelenkaöltés), díszítőöltések (pl. száröltés, láncöltés, laposöltés, 

keresztöltés, gobelin-öltés), hímzések gyakorlása. 

Szabás előrajzolással, minta vagy sablon alkalmazásával. 

Munkadarab készítése választott népi minta szerinti 

Vizuális kultúra: 

rajzeszközök 

használata, épületek 

jellemzői. 

díszítőöltésekkel. 

Körmönfonás, szalagszövés. Textilek készítése fonalból szövéssel. 

Ujjbábok készítése. 

Egyszerű használati tárgyak, dísztárgyak, játékok, ajándékok 

készítése természetes anyagok, papír, textil, bőr, fa, fonal, fémdrót, 

illetve maradék- vagy hulladékanyagok, -tárgyak felhasználásával 

minta vagy rajz alapján. 

Mérés, előrajzolás, méretre alakítás gyakorlása. 

Erkölcstan: Szellemi 

termékek az emberiség 

szolgálatában. 

A tudás hatalma. 

A világ megismerése. 

Tárgyaink világa. 

A világ öröksége. 

Épületmakett és járműmodell készítése különféle anyagokból, vagy  

konstrukciós játékok (pl. faépítő, fémépítő, Lego) felhasználásával  

minta, kép, illetve rajz alapján.  

A munkahely célszerű rendjének fenntartása.  

Baleset-megelőzés. Kéziszerszámok biztonságos alkalmazása,  

tárolása, veszélyforrások felismerése tárgykészítés közben,  

segítségnyújtás.  

2.3. Ismerkedés a műszaki ábrázolás elemeivel 

Vonalfajták (vastag, vékony, folytonos, szaggatott, pontvonal). 

Körvonalrajz, alaprajz, vázlatrajz felismerése, készítése. 

 

2.4. A technika vívmányainak mindennapi használata 

A háztartásban lévő eszközök, berendezések és a megismert 

egyszerű termelési (készítési) folyamatok, valamint fogyasztási 

cikkek azonosítása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Anyag, alapanyag, termék, szerszám, anyagvizsgálat, termelés, makett, 

modell, minta, körvonalrajz, alaprajz, méret, mérés, veszélyforrás, 

baleset, segítségnyújtás. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

3. Közlekedés 
Órakeret 

5 óra 

 

 

Előzetes tudás 

Az úttesten való átkelés szabályainak fegyelmezett és tudatos 

alkalmazása. Helyes viselkedés csoportos közlekedési helyzetben. 

A gyalogosok közlekedését szabályozó elemi közlekedési jelzések, 

táblák, lámpák, útburkolati jelek ismerete. 

Viselkedési normák, illemszabályok ismerete a helyi közösségi 

 közlekedésben. 



 

 

 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A biztonságos, fegyelmezett, tudatos gyalogos közösségi közlekedési 

magatartás és szokások megszilárdítása. 

A közösségi közlekedési környezet és a gyalogos közlekedési 

szabályok ismerete. 

Figyelem és elővigyázatosság; a közlekedéssel kapcsolatos 

veszélyérzet kialakítása, törekvés a biztonságra. 

A közlekedési balesetek lehetséges okainak felismerése, a megelőzés, 

az elhárítás és a segítségnyújtás lehetőségeinek megismerése és 

gyakorlása. 

A kerékpár felépítésének és működésének megismerése. Kerékpározás 

forgalomtól elzárt területen és kerékpárúton. 

A városi, országúti, vasúti, vízi és légi közlekedés szerepének átlátása, 

eszközeinek megismerése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

3.1. Gyalogos közlekedési ismeretek Magyar nyelv és 

A gyalogos közlekedés szabályai, lakott területen és lakott területen irodalom: beszédértés, 

kívüli közlekedés. A gyalogos közlekedés elsőbbségi helyzetei. szaknyelvhasználat, 

Közlekedési terepasztal készítése természetes anyagok, szövegértés, 

hulladéktárgyak és egyéb építőelemek (pl. konstrukciós játékok – piktogramok. 

faépítő, Lego) felhasználásával, közlekedési szituációk  

megjelenítéséhez. Környezetismeret: 

3.2. Közösségi közlekedés és morál a tömegközlekedésben 

Viselkedési normák a közlekedési környezetben. 

Jegyvásárlás, jegykezelés, leszállási szándék jelzése. 

Balesetmentes, fegyelmezett viselkedés a helyi közlekedési 

járműveken. 

lakóhelyismeret, 

térképismeret. 

Erkölcstan: 

közlekedési morál, 

udvariasság, 

3.3. Közlekedési eszközök, környezet- és egészségtudatos közlekedés 

A szárazföldi, vízi és légi közlekedés eszközei. 

Közlekedési környezetünk veszélyforrásai: figyelmetlenségből, 

szabályok be nem tartásából fakadó balesetveszély, 

levegőszennyezés. 

kommunikáció. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Úttest, gyalogos forgalom, közösségi (tömeg)közlekedés, helyi és 

helyközi közlekedés, károsanyag-kibocsátás, légszennyezés, biztonsági 

szabály, udvariassági szabály. 

 

 

Tematikai egység 4. Közösségi munka, közösségi szerepek Órakeret 



  6 óra 

 

 
Előzetes tudás 

A családi, baráti, iskolai és egyéb közösségi rendezvényeken szerzett 

élmények és gyakorlati tapasztalatok. 

Néhány szokás, hagyomány ismerete. 

A megbeszélt öltözködési és viselkedési szabályok betartása. 

 

 

 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Kulturált ünneplés. 

Közös értékek, szokások, hagyományok őrzése. 

A szabadidő hasznos eltöltésének tudatosítása. 

Az ünnepre való felkészülés, ünneplés, ünneplés utáni teendők 

végzésének természetes és megőrzendő szokásként való kezelése. 

Ismerkedés a tervezés, szervezés, irányítás, vezetés feladataival, 

folyamatos kommunikáció, egyeztetés. 

Alkalmassá tétel a feladatok megosztására, részfeladatok egyre 

önállóbb végrehajtására. 

A kockázati tényezők felismerése, mérlegelése. 

Munkavégzés egyénileg és csapatban. 

A tapasztalatok (eredményesség és etikus magatartás) értékelése, 

elemzése, s ezek megszívlelése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

4.1. Iskolai és osztályrendezvények Környezetismeret: 

Iskolai és osztályrendezvények (pl. Mikulás, Karácsony, Farsang, szokások, 

Anyák napja, Gyermeknap, osztálykirándulás, sportnap, hagyományok, jeles 

játszódélután, nemzeti ünnepek) előkészítése. A helyszín napok, családi és 

berendezésével, az ünneplés lebonyolításával kapcsolatos közösségi ünnepek. 

tudnivalók.  

A szükséges kellékek (meghívó, programfüzet díszletek, jelmezek Magyar nyelv és 

stb.) előállítása vagy beszerzése. irodalom: 

A biztonságos környezet megteremtése. szövegalkotás, 

A közös tapasztalatok megbeszélése, az átélt érzések egyszerű tipográfiai 

megfogalmazása. eszközök használata. 

4.2. A közösségért végzett munka 

A közösségi tér alakítása: teremdekoráció, faliújság készítése. 

Az iskola esztétikus, harmonikus külső és belső környezetének 

alakítása. 

A munka megszervezése, lebonyolítása, értékelése. 

 
Erkölcstan: 

hagyományok, 

szokások, ünnepek, 

élmények 

feldolgozása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Közösségi munka, közösségi szerep, rendezvény, ünnep, munkaszervezés, 

programszervezés. 



 
 

 

 

4. évfolyam 
 

 
 

Heti óraszám Éves óraszám 

4. évfolyam 1 36 

 

 

A tematikai egységek áttekintő táblázata 

 

Tematikai egység címe Órakeret 

Család, otthon, háztartás 8 

Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 17 

Közlekedés 5 

Közösségi munka, közösségi szerepek 6 

Összes óraszám 36 

 

 

A pirossal jelölt órák a szabadon felhasználható 10%-os órakeret terhére lettek beosztva. 

 

Tematikai egység 

 

1. Család, otthon, háztartás 
Órakeret 

8 óra 

 

 

 

 

 

 

 
A fejlesztés várt 

eredményei a 

3. évfolyam végén 

Mindennapokban nélkülözhetetlen praktikus ismeretek – háztartási 

praktikák – elsajátítása és begyakorlása. 

Használati utasítások értő olvasása, betartása. 

Sikerélmények (a felfedezés és önálló próbálkozás öröme, a motiváló 

hatás érvényesülése tárgyalkotáskor). 

A hétköznapjainkban használatos anyagok felismerése, tulajdonságaik 

megállapítása érzékszervi megfigyelések és vizsgálatok alapján, a 

tapasztalatok megfogalmazása. 

Egyszerű tárgyak elkészítése mintakövetéssel. 

Munkaeszközök célszerű megválasztása és szakszerű, balesetmentes 

használata. 

A gyalogosokra vonatkozó közlekedési szabályok tudatos készségszintű 

alkalmazása. 

Aktív részvétel, önállóság és együttműködés a tevékenységek során. 

Elemi higiéniai és munkaszokások szabályos gyakorlati alkalmazása. 



 

 

 

 

 

Előzetes tudás 

Közvetlen tapasztalatok megfogalmazása a családról és 

tevékenységeinek szerepéről. 

Egészséges családi munkamegosztás és elemi munkaszokások ismerete. 

Cselekvő hozzáállás, személyes felelősségvállalás példáinak ismerete. 

Odafigyelés a környezetre, együttműködés a családi és az iskolai 

közösségben. 

Természeti, társadalmi és technikai környezetünk és a megtapasztalt 

természetátalakító munkák alapvető ismerete. 

Információszerzés a problémák megoldására irányuló tevékenységekkel 

kapcsolatban, és a kapott információk felhasználása. 

 

 

 
 

A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Értékek közvetítése által a pozitív akarati tulajdonságok fejlesztése. 

Az elvárt jó magatartási elemek (engedelmesség, alkalmazkodás, 

udvariasság) gyakoroltatása és a tulajdonságok tárházának bővítése 

(önállóság, határozottság, segítőkészség, közösségi érzés, másokon való 

segítés, tolerancia) a tevékenységek végzése közben. 

Elvárások, normák megfogalmazása, közösségi egyeztetése, betartásuk 

elvárása, az együttműködés és egymás munkájának jó szándékkal 

történő értékelése, érzések és ellenérzések építő jellegű kifejezése, a 

vélemények nyílt közlése, egyszerű indoklása. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

1.1. Önkiszolgálás, vendéglátás Környezetismeret: 

Az életkornak, fejlettségnek megfelelő, különböző élethelyzetekben család, rokonság, 

történő önkiszolgáló tevékenység gyakorlása. hétköznapok és ünnepi 

Egyszerű hideg étel (pl. szendvics, hidegtál) elkészítése. alkalmak, emberi test, 

Vendéglátás. Néhány egyszerű vendégváró étel, csemege egészséges életmód. 

elkészítése.  

Asztalterítés és tálalás szabályai. Szalvétahajtogatás. Magyar nyelv és 

1.2. Családi ünnepek 

Ünneplés a családban. Családi szokások és hagyományok. 

Az ünnep hangulatát kifejező dekoráció készítése. 

Ajándékkészítés, csomagolás. Az ajándékozás módja, formája. 

irodalom: szövegértés, 

szövegalkotás, 

szaknyelv használata, 

beszédkultúra, 

kommunikáció. 

1.3. Gazdálkodás a háztartásban 

Takarékosság alapanyaggal, energiával, idővel, pénzzel, fogyasztási 

cikkekkel. 

Bevételek, kiadások. Zsebpénz kezelése, beosztása. 

Matematika: 

problémamegoldás, 



1.4. Egészségünk 

Egészségkárosító és környezetszennyező hatások a háztartásban. 

Megelőzés, kármentesítés. 

Elemi elsősegély-nyújtási ismeretek. 

Segélyhívószámok (mentők, tűzoltók, rendőrség). A telefonos 

segélyhívás szabályai. 

számok, 

alapműveletek, 

becslés. 

 
Erkölcstan: egészség 

és környezeti hatások, 

önismeret, felelősség, 

példakép, 

kapcsolatépítés, 

kapcsolattartás. 

1.5. Önismeret 

Önismeret, felelősségvállalás, tudatosság a munkák végzésekor. 

Önellenőrzés, hibák javítása. 

1.6. A háztartásban használt vegyszerek 

A háztartásban használt vegyszerek (pl. tisztítószerek, 

kozmetikumok, festékek, ragasztók) használati utasításainak 

tanulmányozása. 

Környezetbarát termékek előnyben részesítése. Házi praktikák 

gyűjtése, ismertetése. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Életvitel, élettér, élővilág, tárgyi (épített) környezet, gazdálkodás, 

költségvetés, bevétel, kiadás, megtakarítás, zsebpénz, szolgáltatás, 

segélyhívószám, mentő, tűzoltóság, rendőrség, mosószer, tisztítószer, 

használati utasítás, egészség, betegség, járvány, betegápolás. 

 

 
 

Tematikai egység 

 

2. Tárgyi kultúra, technológiák, termelés 
Órakeret 

17 óra 

 

 

Előzetes tudás 

A feladatmegoldáshoz szükséges információk szerzése és célszerű 

felhasználása. 

Tárgyak elkészítése segítséggel, mintakövetéssel. 

Eszközök biztonságos alkalmazása, tapasztalatok megfogalmazása. 

Természetes anyagok felismerése. 

 

 

 

 

 

 
A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Tapasztalatszerzés a tárgyak, modellek készítéséhez felhasznált 

anyagokról, eszközökről, technológiákról. A tapasztalatok 

megfogalmazása, rögzítése. 

Mintakövetéssel a feladat végrehajtási lépéseinek megtervezése, a 

szükséges idő, anyag, munkamennyiség becslése. 

A tevékenységhez használt szöveges, rajzos és képi minta követéséből 

származó egyszerű utasítások, tervek végrehajtása. 

Figyelem és elővigyázatosság; a tervezett és az aktuálisan végzett 

tevékenységgel kapcsolatos veszélyérzet kialakítása, törekvés a 

biztonságra. 

A tevékenységhez kapcsolódó baleseti veszélyek és más biztonsági 

kockázatok felismerése és megelőzése, a segítségnyújtás lehetőségeinek 

ismerete. 



 
 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

2.1. Ismerkedés a felhasznált anyagok tulajdonságaival Környezetismeret: 

Az anyagok felhasználási lehetőségeiket befolyásoló tulajdonságai. anyagi tulajdonságok. 

2.2. Tárgyak készítése, technológiák elsajátítása 

Kézi varrás és hímzés eszközei (varrótű, hímzőtű, varrócérna, 

hímzőcérna, szabóolló, gyűszű), alapöltései (előöltés, tűző öltés, 

pelenkaöltés), díszítőöltések (pl. száröltés, láncöltés, laposöltés, 

keresztöltés, gobelin-öltés), hímzések gyakorlása. 

Szabás előrajzolással, minta vagy sablon alkalmazásával. 

Szövött anyagok, filcanyagok felhasználása. 

Egyszerű használati tárgyak, dísztárgyak, játékok, ajándékok 

készítése természetes anyagok, papír, textil, bőr, fa, fonal, fémdrót, 

illetve maradék- vagy hulladékanyagok, -tárgyak felhasználásával 

minta vagy rajz alapján. 

Mérés, előrajzolás, méretre alakítás gyakorlása. 

Épületmakett és járműmodell készítése különféle anyagokból, vagy 

konstrukciós játékok (pl. faépítő, fémépítő, Lego) felhasználásával 

minta, kép, illetve rajz alapján. 

A munkahely célszerű rendjének fenntartása. 

Baleset-megelőzés. Kéziszerszámok biztonságos alkalmazása, 

tárolása, veszélyforrások felismerése tárgykészítés közben, 

segítségnyújtás. 

 
Matematika: mérés, 

becslés, szerkesztés. 

Vizuális kultúra: 

rajzeszközök 

használata, épületek 

jellemzői. 

Erkölcstan: Szellemi 

termékek az emberiség 

szolgálatában. 

A tudás hatalma. 

A világ megismerése. 

Tárgyaink világa. 

A világ öröksége. 

Magyar irodalom: 

Neves magyar 

feltalálók élete, 

munkássága, 

2.3. Ismerkedés a műszaki ábrázolás elemeivel 

Mérés eszközei, használatuk. Méretazonosság megállapítása. 

Vonalfajták (vastag, vékony, folytonos, szaggatott, pontvonal). 

Körvonalrajz, alaprajz, vázlatrajz felismerése, készítése. 

érdekességek a 

pályafutásukból 

2.4. A technika vívmányainak mindennapi használata 

A háztartásban lévő eszközök, berendezések és a megismert 

egyszerű termelési (készítési) folyamatok, valamint fogyasztási 

cikkek azonosítása. 

Neves magyar, illetve külföldi találmányok, feltalálók. 

Technikatörténeti érdekességek. 

 

Az eszközök célnak és rendeltetésnek megfelelő, biztonságos 

használata. Kézügyesség, mozgáskoordináció, jó testtartás, megfelelő 

erőkifejtés képességének fejlesztése. 

Munka közbeni célszerű rend, tisztaság fenntartása, törekvés a 

takarékosságra. 



Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Anyag, alapanyag, termék, szerszám, fizikai tulajdonság, technológiai 

tulajdonság, anyagvizsgálat, termelés, makett, modell, minta, 

 
 

 

 

Tematikai egység 

 

3. Közlekedés 
Órakeret 

5 óra 

 

 

 
Előzetes tudás 

Az úttesten való átkelés szabályainak fegyelmezett és tudatos 

alkalmazása. Helyes viselkedés csoportos közlekedési helyzetben. 

A gyalogosok közlekedését szabályozó elemi közlekedési jelzések, 

táblák, lámpák, útburkolati jelek ismerete. 

Viselkedési normák, illemszabályok ismerete a helyi közösségi 

közlekedésben. 

 

 

 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A biztonságos, fegyelmezett, tudatos gyalogos közösségi közlekedési 

magatartás és szokások megszilárdítása. 

A közösségi közlekedési környezet és a gyalogos közlekedési 

szabályok ismerete. 

Figyelem és elővigyázatosság; a közlekedéssel kapcsolatos 

veszélyérzet kialakítása, törekvés a biztonságra. 

A közlekedési balesetek lehetséges okainak felismerése, a megelőzés, 

az elhárítás és a segítségnyújtás lehetőségeinek megismerése és 

gyakorlása. 

A kerékpár felépítésének és működésének megismerése. Kerékpározás 

forgalomtól elzárt területen és kerékpárúton. 

A városi, országúti, vasúti, vízi és légi közlekedés szerepének átlátása, 

eszközeinek megismerése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

3.1. Gyalogos közlekedési ismeretek Magyar nyelv és 

A gyalogos közlekedés szabályai, lakott területen és lakott területen irodalom: beszédértés, 

kívüli közlekedés. A gyalogos közlekedés elsőbbségi helyzetei. szaknyelvhasználat, 

3.2. Kerékpározási alapismeretek 

A kerékpár részei, működése, közlekedésbiztonsági állapota, 

kötelező felszerelési tárgyai, biztonsági eszközök. 

Közlekedés lakó-pihenőövezetben, kerékpárúton. A kerékpárút 

közlekedési jelzései. Jelzőtáblatípusok – elsőbbséget jelző táblák, 

veszélyt jelző és tilalmi táblák. Az úttest részei. Útburkolati jelek. 

szövegértés, 

piktogramok. 

Környezetismeret: 

lakóhelyismeret, 

térképismeret. 

körvonalrajz, alaprajz, méret, mérés, veszélyforrás, baleset, 

segítségnyújtás. 



Kerékpárosok és gyalogosok viszonya a közösen használt 

területeken. 
Erkölcstan: 

3.3. Közösségi közlekedés és morál a tömegközlekedésben 

Viselkedési normák a közlekedési környezetben. 

Jegyvásárlás, jegykezelés, leszállási szándék jelzése. 

Balesetmentes, fegyelmezett viselkedés a helyi közlekedési 

járműveken. 

közlekedési morál, 

udvariasság, 

kommunikáció. 

3.4. Közlekedési eszközök, környezet- és egészségtudatos közlekedés 

Közlekedési környezetünk veszélyforrásai: figyelmetlenségből, 

szabályok be nem tartásából fakadó balesetveszély, 

levegőszennyezés. 

Egészségünk és a gyalogos, ill. kerékpáros közlekedés közötti 

kapcsolat. 

 

 
Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Úttest, kerékpárút, gyalogos forgalom, fényjelző készülék, alul- és 

felüljáró, útburkolati jel, közösségi (tömeg)közlekedés, helyi és helyközi 

közlekedés, kerékpározás, forgalomtól elzárt terület, irányjelzés, 

bekanyarodás, károsanyag-kibocsátás, légszennyezés, védőfelszerelés, 

biztonsági szabály, udvariassági szabály. 

 

 

 

 
 

 

Tematikai egység 

 

4. Közösségi munka, közösségi szerepek 
Órakeret 

6 óra 

 

 
Előzetes tudás 

A családi, baráti, iskolai és egyéb közösségi rendezvényeken szerzett 

élmények és gyakorlati tapasztalatok. 

Néhány szokás, hagyomány ismerete. 

A megbeszélt öltözködési és viselkedési szabályok betartása. 

 

 

 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Kulturált ünneplés. 

Közös értékek, szokások, hagyományok őrzése. 

A szabadidő hasznos eltöltésének tudatosítása. 

Az ünnepre való felkészülés, ünneplés, ünneplés utáni teendők 

végzésének természetes és megőrzendő szokásként való kezelése. 

Ismerkedés a tervezés, szervezés, irányítás, vezetés feladataival, 

folyamatos kommunikáció, egyeztetés. 

Alkalmassá tétel a feladatok megosztására, részfeladatok egyre 

önállóbb végrehajtására. 

A kockázati tényezők felismerése, mérlegelése. 

Munkavégzés egyénileg és csapatban. 

A tapasztalatok (eredményesség és etikus magatartás) értékelése, 

elemzése, s ezek megszívlelése. 



Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

4.1. Iskolai és osztályrendezvények Környezetismeret: 

Iskolai és osztályrendezvények (pl. Mikulás, Karácsony, Farsang, szokások, 

Anyák napja, Gyermeknap, osztálykirándulás, sportnap, hagyományok, jeles 

játszódélután, nemzeti ünnepek) előkészítése. A helyszín napok, családi és 

berendezésével, az ünneplés lebonyolításával kapcsolatos közösségi ünnepek. 

tudnivalók.  

A szükséges kellékek (meghívó, programfüzet díszletek, jelmezek Magyar nyelv és 

stb.) előállítása vagy beszerzése. irodalom: 

A biztonságos környezet megteremtése. szövegalkotás, 

A közös tapasztalatok megbeszélése, az átélt érzések egyszerű tipográfiai 

megfogalmazása. eszközök használata. 

4.2. A közösségért végzett munka 

A közösségi tér alakítása: teremdekoráció, faliújság készítése. 

Az iskola esztétikus, harmonikus külső és belső környezetének 

alakítása. 

A munka megszervezése, lebonyolítása, értékelése. 

 
Erkölcstan: 

hagyományok, 

szokások, ünnepek, 

élmények 

feldolgozása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Közösségi munka, közösségi szerep, rendezvény, ünnep, munkaszervezés, 

programszervezés. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

A fejlesztés várt 

eredményei a 

4. évfolyam végén 

Mindennapokban nélkülözhetetlen praktikus ismeretek – háztartási 

praktikák – elsajátítása és begyakorlása. 

Használati utasítások értő olvasása, betartása. 

Sikerélmények (a felfedezés és önálló próbálkozás öröme, a motiváló 

hatás érvényesülése tárgyalkotáskor). 

A hétköznapjainkban használatos anyagok felismerése, tulajdonságaik 

megállapítása érzékszervi megfigyelések és vizsgálatok alapján, a 

tapasztalatok megfogalmazása. 

Egyszerű tárgyak elkészítése mintakövetéssel. 

Munkaeszközök célszerű megválasztása és szakszerű, balesetmentes 

használata. 

A kerékpár használatához szükséges ismeretek elsajátítása. 

Aktív részvétel, önállóság és együttműködés a tevékenységek során. 

Elemi higiéniai és munkaszokások szabályos gyakorlati alkalmazása. 



Vizuális kultúra 

 
Célok és feladatok 

 

A vizuális nevelés legfőbb célja, hogy hozzásegítse a tanulókat a látható világ 

jelenségeinek, a vizuális művészeti alkotásoknak mélyebb átéléséhez, értelmezéséhez, 

környezetünk értő alakításához. A tantárgy így nemcsak a képző- és iparművészet 

területeinek a feldolgozásával foglalkozik tehát, hanem tartalmai közé emeli a vizuális 

jelenségek, közlések olyan köznapi formáinak vizsgálatát is, mint a tömegkommunikáció 

vizuális megjelenései, a legújabb elektronikus médiumokhoz kapcsolódó jelenségek és az 

épített, alakított környezet. A képzőművészet, vizuális kommunikáció, tárgy- és 

környezetkultúra a vizuális kultúra tantárgynak olyan részterületei, amelyeknek a tartalmai 

végigkísérik a közoktatásban a vizuális nevelést. Ezek a részterületek azonban csak a 

legfontosabb tartalmakat biztosítják a fejlesztéshez, de a hatékony fejlesztés csakis komplex 

feladatokban, egymással összefüggő feladatsorokban értelmezhető. A tantárgy oktatása 

tevékenység-, illetve gyakorlatközpontú, ahol alapvető fontosságú a játékos-kreatív 

szemlélet, illetve hogy a tantárgy tartalmainak feldolgozása komplex, folyamatorientált 

megközelítésben történjen, így a projektmódszer eszközét is felhasználja a tanítás-tanulás 

folyamatában. 

A vizuális kultúra tantárgy gyakorlati tevékenységeinek fontos célja az érzéki 

tapasztalás, a környezettel való közvetlen kapcsolat fenntartása, erősítése, ezáltal a közvetlen 

tapasztalatszerzés, az anyagokkal való érintkezés, az érzékelés érzékenységének fokozása. 

További cél tudatosítani az érzékelés különböző formáinak kapcsolatát, amely a 

számítógépes környezet bevonásával képes egy újabb, „más minőségű‖ intermediális 

szemléletet is kialakítani. A fejlesztés átfogó célja segíteni a tanulókat abban, hogy képesek 

legyenek az őket érő hatalmas mennyiségű vizuális és térbeli információt, számtalan spontán 

vizuális hatást minél magasabb szinten, kritikusan feldolgozni, a megfelelő szelekciót 

elvégezni, értelmezni, továbbá ezzel kapcsolatos önálló véleményt megfogalmazni. Cél 

továbbá segíteni a művészi és köznapi vizuális közlések pontos értelmezését, továbbá 

fokozni az alkotómunka során a vizuális közlés és kifejezés árnyalt megjelenítését. 

Meghatározó szerepe miatt fontos a vizuális környezet alapját képező épített környezet iránti 

tudatosság fejlesztése a  tapasztalás, értelmezés, alkotás folyamatán keresztül. Fontos 

mindemellett a térbeliség és a térbeli  helyzetek tudatosítása, hiszen a képszerű megismerés 

mellett továbbra is meghatározó a téri- tárgyi világban történő tájékozódás minősége. Az 

épített környezet és a tárgyak világának, valamint a környezetalakítás lehetőségeinek jobb 

megértése, s az ezzel járó felelősségek megtapasztalása teszi lehetővé, hogy a gyerekek 

képesek legyenek az épített környezettel egészségesen együtt élni, annak kevésbé 

kiszolgáltatottá válni, így egy „környezettudatos‖ életformát elfogadni és gyakorolni. A 

vizuális nevelés kiemelt fontosságú feladata a kreativitás 

működtetése, illetve fejlesztése, a kreatív képességek kibontakoztatása. Nagy hangsúlyt kap 

a kreatív problémamegoldás folyamatának és módszereinek tudatosítása, mélyítése. A 

fejlesztés minden más tantárgytól megkülönböztető lehetősége az örömteli, élményt nyújtó, 

a személyes megnyilvánulásnak legnagyobb teret engedő alkotótevékenység 



megszerettetése, ezáltal a motiváció fokozása, egy szélesebb értelemben vett alkotó 

magatartás kialakítása. Cél továbbá a problémamegoldó képesség erősítése, hisz a feladatok 

önálló megoldása bizonyos rutinok, készségek kialakításával kezdődik, majd az egyre 

önállóbban végzett tevékenységeken keresztül jut el a projektfeladatok önálló megoldásáig. 

A tanulók önismeretének, önkritikájának, önértékelésének fejlesztése kritikai szemléletmód 

kialakításával a gyakorlati tevékenységeken keresztül valósul meg, amelyek mindegyike – 

eredeti céljától függetlenül is – személyiségfejlesztő hatású. Motiváló hatásuk mellett segítik 

az érzelmi gazdagodást, az empátia, az intuíció fejlesztését, az önálló ízlés, a belső igényesség 

kialakulását, az önértékelés és önismeret kialakulása révén pedig a céltudatos önszabályozást. 

A vizuális kultúra tanításának fontos alapelve azonban, hogy a művészeti nevelés 

valójában művészettel nevelésként értelmezendő, hisz a közoktatásban a művészet nem lehet 

célja,  csupán  eszköze  a  nevelésnek,  azaz  egy  közismereti  tárgy  közvetlen  feladata  nem  

lehet  a 

„művészképzés‖. 

A tantárgy fontosságát hangsúlyozza, hogy az információs csatornák gazdagodása a 

szöve- ges információ befogadása mellé felzárkóztatja a vizuális információk tudatos 

befogadásának fontosságát is, hisz az információk forrása és jellege alapján szöveg és kép 

együttes  értelmezése napjainkban gyakoribb jelenség valós élethelyzetekben. A 

médiatudatosság fejlesztésének tehát egyre fontosabb aspektusa már ebben az 

iskolaszakaszban is a vizuális megfigyelés és értelmezés segítségével megvalósuló 

médiahasználat és médiaértés. 

A médiatudatosság fejlesztése elsősorban a gyerekek saját médiaélményeinek feldolgo- 

zásán és a médiaszövegek kifejezőeszközeivel való ismerkedésen keresztül zajlik. Az 

élményfeldolgozás folyamatában a médiából származó élményekhez kapcsolódó érzések és 

gondolatok formát kapnak, így lehetővé válik az élményre való reflexió. A médiaélmény a 

feldolgozás eredményeként médiatapasztalattá válhat. A folyamatban szerepet játszik a 

fantáziavilág, a személyes adottságok, az egyéni élethelyzet és az addig összegyűjtött 

tapasztalatok, ismeretek. 

Az ismeretanyag a gyerekek mindennapi médiaélményeire épít, azokból vett példák 

alapján beszél a média kifejezőeszközeiről, társadalmi funkcióiról, működésmódjáról. A 

tanulási folyamat szabad beszélgetés, vita, személyes vélemény megfogalmazásán keresztül  

zajlik, aktív alkotó tevékenységre, kooperatív technikákra épül, amely során kiemelt 

figyelmet kap az empátia és a kompromisszumkészség, ezáltal fejlődik az állampolgári 

kompetencia. 

 

1–4. évfolyam 

 

Az általános iskola alsó tagozatán a fejlesztéscentrikus vizuális kultúra tanulása 

alapvetően két célt szolgál: a kezdeti motiváltság és az örömteli alkotás fenntartását, valamint 

a vizuális műveltség megalapozását. 

A kisiskolások az iskolai tanulmányaik megkezdésekor általában már – életkoruknak 

megfelelő szinten – használják a vizuális kifejezés bizonyos eszközeit. Az első iskolai 

években mégsem ezek tudatosítása a tanító kiemelt feladata, hanem a változatos és a tanulók 



érdeklődését felkeltő játékos feladatokkal, új technikákkal, kifejezési módokkal a 

kifejező- 

képesség fejlesztése, a vizuális kommunikáció alapját képező ismeretek szinte észrevétlen 

átadása a játékos gyakorlati feladatokon keresztül, a gyerekek életkori sajátosságaiból fakadó 

önkifejezési kedv és a kifejezés, alkotás felszabadultságának további ösztönzése. Ebben az 

életkorban kezdődik a valós terek tudatos használata. Az épített környezeti nevelés során a 

gyerekek által ismert környezet (például iskola, otthon) felfedezésén és különböző építő-

alkotó játékokon keresztül fejlődik környezetük megfelelő alakításának képessége. Fontos, 

hogy a gyerekek megőrizzék a kezdeti motiváltságot, hogy örömteli legyen számukra az 

alkotás, hogy 

„játszva tanuljanak‖. 

A vizuális kultúra tanítása természetes módon kínálja az együttműködést más művésze- 

tekkel és más tantárgyakkal (pl. anyanyelv, természetismeret), a vizuális nevelés komplex, 

tantárgyakon átívelő jellegét hangsúlyozva. Fontos eszköz, hogy lehetőséget adjunk a 

különböző művészeti ágak sajátos kifejező nyelvének megismerésére, a vizuálisan 

érzékelhetőn túl más érzékszervi tapasztalatok kiaknázására is. 

A vizuális fejlesztés hatékony módja, hogy a tananyagot problémakörökbe, életszerű 

szituációkba ágyazva tárjuk a gyerekek elé. Fontos továbbá, hogy használjuk ki a tantárgy 

adta alkotó lehetőségeket és – különösen az alsó tagozaton – a befogadó feladatokat is a 

kreatív alkotás kereteiben oldjuk meg. Az alkotva befogadás elvének megvalósítása mellett 

ismer- tessünk meg a gyerekekkel minél több művészeti alkotást; alkotó óráinkon 

szemléltessük a témát és a technikát a művészet kezdeteitől napjaikig létrejött, valós 

esztétikai értéket képviselő műalkotásokkal, beszélgetéseket is kezdeményezve ezekről. 

Az első két évfolyamon a gyerekek életkori sajátosságaihoz alkalmazkodva a vizuális 

kultúra részterületei közül a belső képek kialakulását segítő „Kifejezés, képzőművészet‖ és 

a 

„Tárgy- és környezetkultúra‖ elsősorban a tárgykészítés és téralkotás tevékenységével 

kerüljön túlsúlyba, a 3–4. évfolyamon növekedhet az elvontabb „ Vizuális kommunikáció‖ 

részterület tartalmait feldolgozó feladatok aránya. 

Az életünket jelentősen befolyásoló jelenség a média, amely a vizuális kultúra 

megkerülhetetlen része. A vizuális nevelés keretein belül zajló médianevelést célszerű már a 

bevezető szakaszban elkezdeni, reagálva a gyerekek médiahasználati szokásaira, erősítve a 

médiatudatosságot. 

Az első két osztályban a médianevelés kiemelt célja a saját médiaélmények feldolgozásán 

keresztül a reflektív médiahasználat fejlesztése, annak tudatosítása, hogy az 

élményfeldolgozás során a médiaélmények átalakíthatóak. Az élményfeldolgozás hozzájárul 

a médiatartalmak közötti tudatosabb választás igényének megalapozásához, illetve 

megerősítéséhez is. 

A médiaszövegek kifejezőeszközeivel való ismerkedés nemcsak a médiaszövegek 

olvasási készségét mélyíti el, hanem megalapozza azt a felismerést is, hogy a médiaszövegek 

mesterségesen előállított termékek, konvenciókra alapozó nyelvi konstrukciók, melyek 

üzeneteket közvetítenek. Ezen keresztül a valóság és fikció közötti különbségtétel képessége 

is fejlődik. 3-4. évfolyamon a médiaélmények feldolgozása, az audiovizuális alkotások 

kifejezőeszközeinek megismerése, az életkorhoz igazodó meseregények, ifjúsági regények és 



azok filmes adaptációjának összehasonlításán, feldolgozásán keresztül kapcsolható össze az 

olvasás kultúra fejlesztésével. Elsősorban a hír és információ, illetve a reklám 

mindennapokban betöltött szerepe, értékelése, sajátosságai kerülnek elő ebben az időszakban. 

Az ismeretanyag átadását érdemes a gyerekek által ismert és kedvelt médiatartalmakra 

építeni,  ez  az  élményszerű  feldolgozási  mód  a  játszva  tanulás  lehetőségét  teremti  meg.  

A gyerekek a megismert kifejezőeszközöket önálló kreatív alkotások (rajzok, fotók, 

hangzó 

anyagok) elkészítése közben alkalmazni kezdik, ezáltal tapasztalati úton mélyül a 

kifejezőesz- közökről elsajátított ismeret. Többek között e momentum az, amely ebben az 

iskolaszakaszban a média és mozgóképkultúra fejlesztési feladatait szorosan összeköti a 

vizuális kultúra tantárggyal. 

Az olvasástanulás időszakában különösen fontos az audiovizuális kultúra és a 

könyvkultúra kapcsolatának bemutatása. A szövegolvasás és a médiaszöveg-olvasás tanulása 

összekap- csolható, kölcsönösen erősíthetik egymást. Az olvasási készség fejlesztését és az 

olvasási kedv növelését célozzák azok a kreatív gyakorlatok, amelyek során az életkorhoz 

igazodó mesék, történetek és rajzfilmes adaptációik összehasonlítására, feldolgozására kerül 

sor. 

A személyes kommunikáció és a közvetett kommunikáció közötti különbségek megisme- 

rése segíti a médiakörnyezetben való tájékozódást, a tapasztalati valóság és a média által 

közvetített valóság közötti különbségek felismerését. 

Mivel a gyerekek ebben az életkorban a valós tereken kívül a virtuális tereket is használni 

kezdik, szükség van a virtuális terekhez kapcsolódó élmények feldolgozására is. Az első két 

évben elsősorban a videojátékok használatával kapcsolatosan nyílik lehetőség az 

élményfeldol- gozásra. 3–4. évfolyamon alapvető fejlesztési cél a tanulók biztonságos és 

kreatív internet használatát segítő képesség- és készségfejlesztés, a hálózati 

kommunikációban való biztonságos részvételhez szükséges alapismeretek, viselkedési 

szabályok megismertetése. 

A fejlesztési célok tehát mind a vizuális kultúra, mind a mozgóképkultúra és médiaismeret 

fejlesztési feladatai esetében tevékenységközpontú, kreatív, élményekkel telített 

helyzetekben játékos, alkotó, önálló vagy csoportos feladatmegoldással érhetőek el.Az 

értékelés elvei és eszközei 

A vizuális kultúra órákon az értékelés legfőbb célja, hogy a tanulókat hozzásegítse a körülötte 

lévő világ jelenségeinek, művészeti alkotásainak mélyebb megértéséhez. 

Legyen képes ezeket munkáiban megjeleníteni és tartalmát szóban bemutatni. 

Figyelembe vesszük a gyerek egyéni képességeit, motiváltságát és értékelésünk akkor 

lesz fejlesztő jellegű, ha egyénre szabott. 

A munkafolyamat során fejlesztjük a gyerek önértékelését. Törekszünk arra, hogy a 

művészeti és vizuális közléseket helyesen értelmezi és kifejezéseiket, kifejező eszközeit 

helyesen használja. 

Cél a problémamegoldó képesség fejlesztése, mely az értékelésben úgy nyilvánul meg, 

hogy legyen képes a tanuló az egyéni feladatmegoldástól eljutni a projektmunkákban való 

együttműködésig. 

Legyen képes az információs csatornák közti tudatos választásra, s tudja megindokolni a 

döntését. 



 

Az értékelés lehetőségei 

 

– Részvétel a tervezési folyamatban. 

– A munkafolyamatok fázisainak betartására való igény. 

– A munkához való hozzáállás, motiváltság. 

– A fantázia, kreativitás megjelenése az egyéni munkákban. 

– A tanult fogalmak pontos ismerete és alkalmazása- 

– Tudatos tájékozottság a média világában. 

 
 

Óraterv 

 

 
1.évfolyam 2.évfolyam 3.évfolyam 4.évfolyam 

Heti óraszám 2 2 2 2 

Éves óraszám 72 72 72 72 

 

3. évfolyam 
 
 

 
Heti óraszám Éves óraszám 

 

3. évfolyam 2 72 

 
 

A tematikai egységeket áttekintő táblázat 

 

Tematikai egység megnevezése Órakeret 

1. Kifejezés, képzőművészet 

Természeti, épített és képzeletbeli tájak, helyek 

 

9 

2. Kifejezés és képzőművészet 

Hétköznapi és képzelt figurák 

 

9 

3. Vizuális kommunikáció 

Utazások 

 

8 

4. Vizuális kommunikáció 

Vizuális hatáskeltés 

 

7 

5. A média társadalmi szerepe és használata 

Médiahasználat, élménybefogadás, élményfeldolgozás 

Médiumok a mindennapi környeztünkben 

 
3 



6. A média kifejezőeszközei 

a médiaszövegek nyelvi jellemzői és érzelmi hatása 

 

3 

7. A média társadalmi szerepe és használata 

a média működési módja, mediális információforrások megbízhatósága 

 

3 

8. A média társadalmi szerepe és használata 

Tájékozódás a világhálón, a virtuális terekben, biztonságos 

internethasználat 

 
3 

9. Tárgy- és környezetkultúra 

Mikro- és makrotér 

 

10 

10. Tárgy- és környezetkultúra 

Tárgyak és használatuk 

 

17 

Összes óraszám: 72 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Természeti, épített és képzeletbeli tájak, helyek 

Órakeret 

9 óra 

 

 
Előzetes tudás 

Vizuális nyelvi elemek és minőségek, méretviszonyok, arányok 

felismerése és használata. Kifejező alkotások ismérveinek felismerése. 

Nézőpontok felismerése és nézőpontválasztás használata. Alkotó 

műfajok, technikák felismerése, műveletek sorrendjének követése. 

 Anyagismeret. 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Vizuális kifejezőképesség fejlesztése. Grafikai kifejezőképesség 

fejlesztése különböző grafikai, nyomatkészítési eljárások kapcsán. 

Téralakítási és térábrázolási képesség fejlesztése. Lényeglátó képesség 

fejlesztése. 

Formaérzék fejlesztése. Kompozíciós képesség fejlesztése. 

Vizuális ritmusérzék fejlesztése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Irodalmi, zenei, média és művészettörténeti élményből, származó Magyar nyelv és 

valós és képzeletbeli helyszínek (pl. kerek erdő, malom, labirintus, irodalom: Olvasmányhoz 

vár, palotakert, folyó) megjelenítése a különböző nézőpontok és kapcsolódó személyes 

változatos méret kínálta lehetőségek használatával, síkban és élmények felidézése és 

térben (pl. grafikusan, festve, konstruálva, mintázva, installálva). megosztása. Műélvezet, 

 humor. 

Vizuális megfigyelésből (pl. közvetlen környezet, fotó, műalkotás,  

múzeum), személyes emlékből származó tapasztalatok Matematika: Rajz és 



felhasználásával valós hely, helyszín (pl. természeti táj, nagymama szöveg értelmezése: a 

virágos kertje, épített környezet, mi utcánk) vizuális megjelenítése lejátszott történés 

meghatározott időszaknak (pl. évszak, napszak, nyár, hajnal) visszaidézése; az 

megfelelően, különböző technikákkal (pl. kollázs, vegyes technika, elmondott, elolvasott 

kréta, nyomat, mintázás, makett). történés visszaidézése. 

 Jelértelmezés. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Nézőpont, ritmus, arány, vizuális kifejezés. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Hétköznapi és képzelt figurák 

Órakeret 

9 óra 

 

 
Előzetes tudás 

Síkbeli és térbeli minőségek, méretviszonyok, irányultság felismerése 

és használata. Színek érzelemkifejező, hangulati és díszítő hatásainak 

felismerése. Kontrasztok felismerése. Műalkotások csoportosítási 

módjainak alkalmazása. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Színek hangulati hatásának felismerése és alkalmazása az egyéni 

színválasztásban. Színdifferenciáló képesség fejlesztése. Színérzék 

fejlesztése. Kompozíciós képesség fejlesztése. Karakterérzék 

fejlesztése. Térábrázoló képesség fejlesztése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A lakóhelyen és a közvetlen környezetben élő emberekről, állatokról Matematika: mennyiségi 

gyűjtött ismeretek, információk (pl. foglalkozás, életkor, kedvenc tulajdonságok, 

illat/étel/szín, útvonal, játék, fontos tárgy, attribútum) alapján viszonylatok, becslés, 

figurális alkotások létrehozása. A külső, belső vonások (pl. karakter, összehasonlítás. 

testi adottságok, öltözet, belső tulajdonságok, személyiség jegyek)  

élményszerű megjelenítésével, meghatározott célok (pl. illusztráció, Magyar nyelv és 

valós és virtuális játék, információs kártya, „kutatás‖) érdekében. irodalom: Gondolatok, 

 érzelmek, vélemények 

Történetek, mesék, versek, mondák, médiaszövegek valós vagy kifejezése. Mindennapi 

kitalált szereplőinek (pl. hősök, bajkeverők, szörnyek, tündérek, konfliktusok 

állatok, ember-állatok, géplények) megformálása többfigurás feldolgozása 

kompozícióban, a meghatározott célnak (pl. könyv, napló, játék, báb, drámajátékkal. 

dráma, hajóorr, oromdísz, vízköpő) megfelelő méretben és anyagból  

(pl. festmény, grafika, kollázs, montázs, fotó, papírmasé, agyag, Dráma és tánc: 

gipsz, talált tárgy, drót). fantáziajátékok. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élményszerű megjelenítés, cél, eszköz, méret, anyag, technika. 

 



Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Utazások 

Órakeret 

8 óra 

 

Előzetes tudás 
A közvetlen környezet és a személyes tárgyak, taneszközök vizuális 

jelzéseinek alkalmazása. Időbeliség, minőségellentétek felismerése. 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Vizuális megfigyelőképesség és vizuális emlékezet fejlesztése. 

Analizáló és szintetizáló képesség fejlesztése. Forma- és arányérzék 

fejlesztése. Karakterérzék fejlesztése. Képolvasó és képközlő 

képességek fejlesztése. Ábraolvasási és értelmezési készség fejlesztése 

elemzéssel és ábrák létrehozásával. Az idő, a változás, a folyamat 

képekben való ábrázolási képességének fejlesztése, történés képekben 

való elbeszélése. A művészi, köznapi és tudományos közlések 

értelmezésének segítése, a kifejezés árnyaltságának fokozása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A környezetünkben észlelhető változások, folyamatok, mozgások 

(pl. természeti jelenségek, életjelenségek: ember/növény/állat 

növekedése és öregedése, jégolvadás, rozsdásodás, penészedés, 

árnyék, palacsintasütés, építkezés, varrógép, kerékpár, daru, óra) 

azonosítása, vizuális megfigyelése, értelmezése, a tapasztalatok és 

információk rögzítése szöveg és kép (pl. fotó, film, egyszerű 

animáció, rajz, ábra, jel) segítségével. 

Matematika: Tájékozódás a 

térben (síkon ábrázolt 

térben; szöveges 

információk szerint). A 

változás kiemelése; az 

időbeliség. 

 
Magyar nyelv és irodalom: 

 Információhordozók. 

Látványok verbális 

megfogalmazása. Az 

időbeliség kifejezésének 

nyelvi lehetőségei. 

 
Dráma és tánc: verbális 

képességek fejlesztése 

játékkal. 

Környezetismeret: 

változások, folyamatok, 

növények, állatok. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Változás, folyamat, mozgás, összehasonlítás, térkép, képregény. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Vizuális hatáskeltés 

Órakeret 

7 óra 



 

 

Előzetes tudás 

Összefüggések felismerése a cselekvés vagy annak szereplői és az 

ábrázoltak között. Eredeti és reprodukált alkotások különbözőségének 

felismerése. Körvonal és árnykép megjelenítése. Vizuális 

kommunikációs gesztusok értelmezése. Hangok képi jeleinek 

értelmezése és megjelenítése. 

 

 

 

 

 

 

 
 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai: 

Látványfelismerés és értelmezés képességének fejlesztése, a látottak 

lényeges vonásainak kiemelése, a megfigyelés szempontjainak 

bővítése. A vizuális jelek jelentéseinek azonosítása, reprodukálása 

transzformált látványok létrehozásával. Jelképek, allegóriák, vizuális 

metaforák képzése. Formaalkotás a síkban és térben megfigyelt és 

elképzelt formák megjelenítése. Manipulációk végzése: nagyítás, 

kicsinyítés, csonkolás, kiegészítés. Ábraalkotás képességének 

fejlesztése: konvenciókon alapuló, szabályokhoz igazodó, jelentést 

hordozó, közlő és magyarázó rajzok, szerelési ábrák, folyamat ábrák 

értelmezése és létrehozása, valós vagy elképzelt viszonyok, 

kapcsolatok megjelenítésével. A síkbeli és térbeli vizuális megjelenítő, 

kifejező eszközök adekvát használata vizuális kommunikációs 

területen. A megjelenítés, a kifejezés céljának megfelelő árnyalt vonal, 

tónus, szín, forma, stb. önálló alkalmazása. Közvetlen vizuális jelzések, 

mimika, gesztusok értelmezésével a kommunikációs képesség 

fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Egy valós vagy képzeletbeli dolog (pl. áru, esemény, közérdek, 

jelenség: „boszorkányok tömeges átrepülése‖,‖Pöttyös  Panna 

Matematika: Statikus 

szituációk, lényegkiemelés. 

divatbemutatója‖, Búvár Kund légzőkészüléke) számára plakát, 

szórólap tervezése, kivitelezése a betű, kép és szöveg együttes 

alkalmazásával, figyelem, érdeklődés felkeltése céljából. 

Képzeletben történő 

mozgatás. Testháló 

elképzelése. 

 
Magyar nyelv és irodalom: 

kulcsszókeresés; 

szövegtömörítés; hiányos 

vázlat, táblázat, ábra 

kiegészítése a szöveg 

alapján. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Gesztus, plakát, reklám. 

 



 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiahasználat, élménybefogadás, 

élményfeldolgozás Médiumok a mindennapi 

környezetben 

 

 
3 óra 

 

Előzetes tudás 
Az egyes médiumok azonosítása. Médiaélmények felidézése, 

verbalizálása. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A médiatartalmak közötti választás tudatosságának fejlesztése. Saját 

médiaélmények feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. 

Médiaszöveg-típusok beazonosítását, tudatosítását segítő 

kompetenciák fejlesztése. Olvasási készség és szókincs fejlesztése 

médiaszövegekkel. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Saját médiaélmények felidézése megadott szempontok 

alapján (pl. érzelmi hatás, kedveltség, ismeretszerzés) és 

az élmények feldolgozása (pl. rajzolás, fotókészítés, 

szerepjáték). 

 
Mesék, gyermekirodalmi alkotások és azok animációs, 

filmes adaptációinak összehasonlítása, feldolgozása. Az 

olvasott/felolvasott szöveghez és a vetített adaptációhoz 

kapcsolódó élmények megjelenítése és feldolgozása (pl. 

rajzzal, montázskészítéssel). 

Magyar nyelv és irodalom: 

Többmondatos összefoglaló 

szöveg alkotása olvasmányok 

tartalmáról, gyűjtött 

tapasztalatokról, 

megfigyelésekről. 

A cím és a szöveg kapcsolatának 

magyarázata; címadás. Az 

olvasmányhoz kapcsolódó 

előzetes ismeretek, személyes 

élmények, tapasztalatok 

felidézése és megosztása. Az 

információk keresése és 

kezelése. Különböző 

információhordozók a lakóhelyi 

és az iskolai könyvtárban. 

Hasonlóságok és különbségek 



 felfedezése különféle irodalmi 

közlésformákban. 

 
Technika, életvitel és gyakorlat: 

szabadidős tevékenységek. 

 
Erkölcstan: Kedvenc 

időtöltésem, ha egyedül vagyok. 

Olvasottság. 

Olyan szeretnék lenni, mint 

Ő/példaképek, hamis életek; 

álmaim, 

fantáziavilágom/menekülés, 

realitásérzet. 

Az önálló gondolatalkotás 

szabadsága, 

önkifejezés és önbizalom 

erősítése. 

 
Dráma és tánc: csoportos és 

egyéni improvizáció. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Média, televízió, rádió, internet, újság, film, televíziós sorozat, televíziós 

műsortípus (hírműsor, gyermekműsor, tehetségkutató műsor, 

valóságshow, ismeretterjesztő műsor, reklám). 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média kifejezőeszközei 

A médiaszövegek nyelvi jellemzői és érzelmi hatása 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 
A médiaszövegek befogadása során saját érzések felismerése, 

kifejezése. 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az elemi mozgóképi szövegalkotó kódok felismerését, médiaszöveg- 

olvasást segítő kompetenciák fejlesztése. Az elemi mozgóképi 

szövegalkotó kódok kreatív alkalmazása, médiaszöveg-írás. A 

médiaszövegek elemi szövegalkotó kódjai, kifejező eszközei által 

kiváltott érzelmek felismerése és kifejezése, az önreflexió fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



A médiaszövegek kifejezőeszközeinek mélyebb 

megismerése. 

 
A karakterábrázolás filmes eszközeinek 

megismerése: a pozitív és negatív hősök 

megjelenítésének technikái, különös tekintettel a 

Magyar nyelv és irodalom: Olvasási 

stratégiák, olvasást megértő folyamatot 

segítő technikák ismerete, alkalmazása a 

hatékonyabb megértés érdekében: a 

művek szerkezeti jellemzőinek 

megfigyelése, a tér-idő változásainak 

mozgókép nyelvére (pl. jelmez, smink, 

környezet/díszlet, világítás, kameramozgás) és a 

hangokra: (beszélt nyelv, zene, zaj, zörej) az 

életkornak megfelelő médiaszövegeken keresztül. 

 

 

 
Kép és hangrögzítő eszközök használatának 

alapszintű megismerése. 

 
Egyszerű cselekmény megjelenítése képsorozattal 

(pl. rajz, digitális fotó, rövid animációs film) és 

hangokkal. 

felismerése. 

Az események sorrendjének, a mesélő 

személyének megállapítása. 

A szövegalkotás műveleteinek ismerete: 

anyaggyűjtés, címválasztás, a lényeges 

gondolatok kiválasztása, elrendezése, az 

időrend, a szöveg tagolása bekezdésekre. 

Fogalmazásíráskor a megfelelő nyelvi 

eszközök alkalmazása. 

 
Erkölcstan: Erkölcs és erkölcstelenség 

tapasztalása mint példa. Szerepek a 

családon, közösségen belül. A jó-rossz 

megjelenítése a művészetben. 

 
Ének-zene: A teljes figyelem 

kialakításának fejlesztése. 

Hangszín-érzelem, különböző 

élethelyzetben más a hangunk. 

 
Dráma és tánc: A mese/történet 

helyszíneinek és szereplőinek sorba 

vétele. A mese/történet szereplőinek 

beazonosítása, illetve viszonyaik 

meghatározása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Animáció, jelmez, smink, díszlet, fény, cselekmény, vágás, zene, zaj, 

zörej, csend, emberi hang. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

A média működési módja, mediális 

információforrások megbízhatósága 

 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 

A médiaszövegek emberek által mesterségesen előállított tartalmak. A 

személyes közvetlen kommunikáció és a közvetett kommunikáció 

közötti alapvető különbségek felismerése. 



A tematikai 

egység nevelési- 

fejlesztési céljai 

Kritikai gondolkodás fejlesztése. A mediális információforrások 

megbízhatósága megítélésének fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



Ismerkedés a média társadalmi funkcióival, működésmódjával. Magyar nyelv és 

 irodalom: Az életkornak 

A szűkebb környezet médiahasználatának megfigyelése alapján megfelelő globális, 

beszélgetés egyes médiaszövegek (pl. hírműsor, internetes honlap, információkereső, 

televíziós sorozat, rajzfilm, film, könyv, újság) hétköznapokban értelmező és reflektáló 

betöltött szerepéről, funkciójáról. olvasás. 

 Az információk keresése 

A médiakörnyezet szereplőinek azonosítása: médiatartalom- és kezelése. Különböző 

előállítók és a fogyasztók/felhasználók. információhordozók a 

 lakóhelyi és az iskolai 

Médiaszövegek megbízhatósága: irányított beszélgetés a hír-álhír könyvtárban. 

témakörről konkrét médiaszövegek alapján. Mások véleményének 

 megértése, elfogadása a 

Információk összegyűjtése, értelmezése, feldolgozása (pl. vita során. Vélemények 

szövegalkotás) megadott szempontok (pl. közlő szándéka, összevetése, különbségek 

célcsoport) alapján. és hasonlóságok 

 megfigyelése, 

 felismerése és kritikája. 

 
Erkölcstan: önálló 

 gondolat vállalása, 

 véleménynyilvánítás, 

 mások gondolatai 

 alapján, építő jellegű 

 vitakultúra kialakítása; 

 gondolatszabadsággal 

 való ismerkedés. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információ, hír, hírműsor, újság, újságíró, reklám, reklámfilm. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tájékozódás a világhálón, a virtuális terekben, 

biztonságos internethasználat 

 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 
Alapszintű ismeretek az internethasználatban rejlő lehetőségekről, 

illetve kockázatokról. 



 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az életkornak megfelelő, biztonságos tájékozódás és közlekedés 

kialakítása az online környezetben, a virtuális terek használata során. 

Az internethasználat és mobiltelefon-használat lehetőségeinek és 

kockázatainak tudatosítása. Kreatív, kritikus internethasználat 

fejlesztése. Az online közösségekben való részvétel kockázatainak, 

viselkedési szabályainak, kommunikációs jellemzőinek tudatosítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Magyar nyelv és 

Saját és szűkebb környezet internethasználatának megfigyelése, irodalom: A művek 

internetes tevékenységek megjelenítése (pl. szerepjáték) tanulságainak értelmezése 

különböző formában. a saját szerepünkre, 

 helyzetünkre a 

Az életkori sajátosságokhoz igazodó kreatív internethasználat mindennapi életünkben, 

lehetőségeink tudatosítása. (pl. gyermekbarát honlapok példa bemutatása, 

böngészése). mindezek kifejezése más 

 eszközzel is (pl. 

Az online közösségekben való viselkedési szabályok, drámajátékok). 

kommunikációs szokások, és ezek szerepének megismerésére. A könyvtár mint 

 információs központ, a 

 tanulás bázisa, segítője. 

 Levélírás, levélcímzés. 

 Rövid szöveges üzenetek 

 megfogalmazása. 

 Adatok, információk 

 gyűjtésének, célszerű 

 elrendezésének módjai. 

 
Erkölcstan: Haver, barát, 

 társ, csapattag, internetes 

 kapcsolatok. 

 Konfliktusmegoldás, 

 közös szabályalkotás és 

 annak elfogadása mint 

 érték. 

 Baráti társaság összetartó 

 ereje és a virtuskodás 

 értéke/bátorság, 

 vakmerőség. 

 Játék, közösségi élet az 

 interneten. 

 
Környezetismeret: a 



 helyes önismeret 

 kialakításának 

 megalapozása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Személyes kommunikáció, like-jel. 

 

Tematikai egység/ Tárgy- és környezetkultúra Órakeret 

Fejlesztési cél Mikro- és makrotér 10 óra 

Előzetes tudás Tárgyfajták, épülettípusok, térfunkciók felismerése. 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tapasztalatok szerzése a térformálás, térlehatárolás, térszervezés 

területén. Térkapcsolatok, térbeli viszonyok, térbeli tagolódások 

létrehozása, installációs és ábrázoló, kifejező céllal. Megfigyelő és elemző 

képesség fejlesztése. Tárgytervezés, -szerkesztés, -alkotás, konstrukciók 

létrehozása különböző anyagokból és célokra. Anyagok és eljárások 

ismerete; a tervezői attitűd és alkalmazkodó képesség fejlesztése a tárgy 

rendeltetésének, használójának szem előtt tartásával, a megfelelő anyag- 

és eszközválasztással. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Különböző épületek fotóinak csoportosítása megadott Matematika: Tárgyak 

szempontok szerint (pl. rendeltetés, anyag, méret, elhelyezkedés, tulajdonságainak kiemelése 

kor, díszítettség, fényviszony). (analizálás); összehasonlítás, 

 azonosítás, 

Megadott célt szolgáló kis tér (pl. váró-, lakótér, pince, fülke, megkülönböztetés; 

raktár, dühöngő) tervezése a kiválasztott épület lakójának (pl. osztályokba sorolás. Adott 

tulajdonos, tulajdonos gyermeke, őr, takarító, vendég, kertész, objektum más nézőpontból. 

háziállat, kísértet, szerzetes, zenész, festő, orvos), majd a térhez Tájékozódás a világ 

tartozó, kapcsolódó tárgyak némelyikének elkészítse (pl. kulcs, mennyiségi viszonyaiban. 

tükör, függöny, polc, szék, csizma, kanna, tál, lámpa).  

 Dráma és tánc: a színház 

Ismert funkció (pl. lakás, iskola, orvosi rendelő, mozi) saját ötlet formai elemei, látott 

alapján elképzelt változatának megtervezése, elkészítése előadásban, illetve 

makettben, az elkészült makettekből közösen településszerkezet alkalmazása saját 

(pl. falu, városrész) kialakítása, egyszerű „terepasztal‖ rögtönzésekben. 

megépítése.  

 Környezetismeret: az 

 anyagfajták 

 megmunkálhatósága, 

 felhasználásuk. 



 
Ének-zene: Azonosság, 

 hasonlóság, variáció 

 felismerése. Ritmus- 

 hangszerek, ritmikai 

 többszólamúság. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tértervezés, -szerkesztés, -alkotás. 

 

Tematikai egység/ Tárgy- és környezetkultúra Órakeret 

Fejlesztési cél Tárgyak és használatuk 17 óra 

 

Előzetes tudás 

Egyszerű hagyományos és kézműves technikai fogások ismerete. A 

tárgyalkotó folyamat lépéseinek alkalmazása. Egyszerűsítés, díszítés. 

Hétköznapi és művészi, kultikus tárgyak felismerése, csoportosítása. 

 

 

 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Régi és mai használati és díszedények megfigyelése, csoportosítása, 

összehasonlító elemzése vizuálisan (látvány, fotó, rajzi elemzés) és 

verbálisan. Gyakorlati és érzelmi szempontok megfogalmazása a 

tárgyakkal való kapcsolatban. Közvetlen környezetünk tárgyainak, 

szerkezeteinek megfigyelése, megadott szempont szerinti vizsgálata. 

Redukciós képesség fejlesztése. Komponálóképesség fejlesztése 

felületen és térben. A színek dekoratív, díszítő hatásának megismerése 

és alkalmazása, funkciónak megfelelő színválasztás és díszítés. A 

csomagolás tervezési szempontjainak megismerése és alkalmazása, a 

csomagolás gyakorlati és érzelmi szempontjainak megismerése. 

Vizuális ritmusérzék fejlesztése. Különböző kultúrák iránti nyitottság 

kialakítása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A különböző kultúrákban, korokban használatos tárgyak, eszközök Matematika: tájékozódás 

összehasonlítása a mai tárgyakkal, eszközökkel (pl. épületek, az időben. 

járművek, szerszámok, edények, bútorok, öltözet, ékszer) a hasonló  

és eltérő vonások elemzése, értelmezése. Erkölcstan: a múlt és a 

 jelen életviszonyai 

Tárgytervezés (pl. jármű, bútor), tárgyalkotás (pl. öltözet kiegészítő, közötti különbségek. 

játék) a megismert kézműves technikákkal (pl. nemezelés,  

agyagozás, fonás, szövés, batikolás), a kortárs iparművészet Dráma és tánc: Kreatív 

felfogásában. játékok tárgyakkal, 

 tárgyak nélkül. A tárgyak 

A közvetlen környezetben található anyagok környezettudatos használata ismétléssel, 

felhasználásával, meghatározott funkcióra (pl. irányjelző, hangosító), lassítással, gyorsítással 

működésre képes egyszerű szerkezet (pl. játék, modell) létrehozása. stb. vagy nem 



Az elkészült tárgyak, szerkezetek használatuknak megfelelő és rendeltetésszerű 

tulajdonosukra utaló díszítése. használatuk. 

Csomagolás tervezése, kivitelezése valós vagy képzeletbeli tárgy, 
 

dolog (pl. ecset, muffin, buszjegy, cipő, csoki, időbe látó készülék,  

csodaszappan, fűmag, életelixír, varázsfonal) számára, oly módon,  

hogy a csomagolás formája és díszítése utaljon a tárgy sajátosságára.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tárgyalkotás, tárgytervezés, csomagolás, díszítés, felület. 

 

 

 
 

 

4. évfolyam 
 
 

 
Heti óraszám Éves óraszám 

4. évfolyam 2 72 

 

 

 

 

 

 

A fejlesztés várt  Az alkotásra, megfigyelésre, elemzésre vonatkozó feladatok 

eredmény a 

3. évfolyam végén 

életkornak megfelelő értelmezése. 

 Élmény- és emlékkifejezés, illusztráció készítése; síkbáb és egyszerű 

jelmez készítése; jelek, ábrák készítése; egyszerű tárgyak alkotása. 

 Az újként megismert anyagok és eszközök, technikák az 

alkotótevékenységnek megfelelő, rendeltetésszerű és biztonságos 

anyag- és eszközhasználata. 

 A legismertebb formák, színek, vonalak, térbeli helyek és irányok, 

illetve komponálási módok használata, látványok, műalkotások 

olvasásába is beépítve. 

 Téralkotó feladatok során a személyes preferenciáknak és a 

funkciónak megfelelő térbeli szükségletek felismerése. 

 Különböző típusú médiaszövegek felismerése, a médiatartalmak 

közötti tudatos választás. 

 A médiaszövegek előállításával, nyelvi jellemzőivel, használatával 

kapcsolatos alapfogalmak elsajátítása, helyes alkalmazása élőszóban. 

 A média alapvető funkcióinak (tájékoztatás, szórakoztatás, 

ismeretszerzés) megismerése. 

 A médiaszövegekben megjelenő információk valóságtartalmának 

felismerése. 



 
 

A tematikai egységeket áttekintő táblázat 

 

Tematikai egység megnevezése Órakeret 

1. Kifejezés, képzőművészet 

Természeti, épített és képzeletbeli tájak, helyek 

8 

2. Kifejezés és képzőművészet 

Hétköznapi és képzelt figurák 

9 

3. Vizuális kommunikáció 

Utazások 

9 

4. Vizuális kommunikáció 

Vizuális hatáskeltés 

10 

5. A média társadalmi szerepe és használata 

Médiahasználat, élménybefogadás, élményfeldolgozás 

2 

Médiumok a mindennapi környeztünkben  

6. A média kifejezőeszközei 

a médiaszövegek nyelvi jellemzői és érzelmi hatása 

2 

7. A média társadalmi szerepe és használata 

a média működési módja, mediális információforrások megbízhatósága 

3 

8. A média társadalmi szerepe és használata 

Tájékozódás a világhálón, a virtuális terekben, biztonságos 

internethasználat 

3 

9. Tárgy- és környezetkultúra 

Mikro- és makrotér 

13 

10. Tárgy- és környezetkultúra 

Tárgyak és használatuk 

13 

Összes óraszám: 72 

 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Természeti, épített és képzeletbeli tájak, helyek 

Órakeret 

8 óra 



 

 

Előzetes tudás 

Vizuális nyelvi elemek és minőségek, méretviszonyok, arányok 

felismerése és használata. Kifejező alkotások ismérveinek felismerése. 

Nézőpontok felismerése és nézőpontválasztás használata. Alkotó 

műfajok, technikák felismerése, műveletek sorrendjének követése. 

Anyagismeret. 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Vizuális kifejezőképesség fejlesztése. Grafikai kifejezőképesség 

fejlesztése különböző grafikai, nyomatkészítési eljárások kapcsán. 

Téralakítási és térábrázolási képesség fejlesztése. Lényeglátó képesség 

fejlesztése. 

Formaérzék fejlesztése. Kompozíciós képesség fejlesztése. 

Vizuális ritmusérzék fejlesztése. 

 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Irodalmi, zenei, média és művészettörténeti élményből, származó Magyar nyelv és 

valós és képzeletbeli helyszínek (pl. kerek erdő, malom, labirintus, irodalom: 

vár, palotakert, folyó) megjelenítése a különböző nézőpontok és Olvasmányhoz 

változatos méret kínálta lehetőségek használatával, síkban és térben kapcsolódó személyes 

(pl. grafikusan, festve, konstruálva, mintázva, installálva). élmények felidézése és 

 megosztása. Műélvezet, 

Vizuális megfigyelésből (pl. közvetlen környezet, fotó, műalkotás, humor. 

múzeum), személyes emlékből származó tapasztalatok  

felhasználásával valós hely, helyszín (pl. természeti táj, nagymama 

virágos kertje, épített környezet, mi utcánk) vizuális megjelenítése 

meghatározott időszaknak (pl. évszak, napszak, nyár, hajnal) 

megfelelően, különböző technikákkal (pl. kollázs, vegyes technika, 

kréta, nyomat, mintázás, makett). 

Matematika: Rajz és 

szöveg értelmezése: a 

lejátszott történés 

visszaidézése; az 

elmondott, elolvasott 

történés visszaidézése. 

Jelértelmezés. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Minőségellentét, kollázs, képmező. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Kifejezés, képzőművészet 

Hétköznapi és képzelt figurák 

Órakeret 

9 óra 

 

 
Előzetes tudás 

Síkbeli és térbeli minőségek, méretviszonyok, irányultság felismerése 

és használata. Színek érzelemkifejező, hangulati és díszítő hatásainak 

felismerése. Kontrasztok felismerése. Műalkotások csoportosítási 

módjainak alkalmazása. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Színek hangulati hatásának felismerése és alkalmazása az egyéni 

színválasztásban. Színdifferenciáló képesség fejlesztése. Színérzék 

fejlesztése. Kompozíciós képesség fejlesztése. Karakterérzék 

fejlesztése. Térábrázoló képesség fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Történetek, mesék, versek, mondák, médiaszövegek valós 

vagy kitalált szereplőinek (pl. hősök, bajkeverők, szörnyek, 

tündérek, állatok, ember-állatok, géplények) megformálása 

Matematika: mennyiségi 

tulajdonságok, viszonylatok, 

becslés, összehasonlítás. 

többfigurás kompozícióban, a meghatározott célnak (pl. 

könyv, napló, játék, báb, dráma, hajóorr, oromdísz, 

vízköpő) megfelelő méretben és anyagból (pl. festmény, 

grafika, kollázs, montázs, fotó, papírmasé, agyag, gipsz, 

talált tárgy, drót). 

Magyar nyelv és irodalom: 

Gondolatok, érzelmek, 

vélemények kifejezése. 

Mindennapi konfliktusok 

feldolgozása drámajátékkal. 

 
Dráma és tánc: 

 fantáziajátékok. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Figurális alkotás, karakter, műfaj, eljárás, képtárgy. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Utazások 

Órakeret 

9 óra 

 

Előzetes tudás 
A közvetlen környezet és a személyes tárgyak, taneszközök vizuális 

jelzéseinek alkalmazása. Időbeliség, minőségellentétek felismerése. 

 
 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Vizuális megfigyelőképesség és vizuális emlékezet fejlesztése. Analizáló 

és szintetizáló képesség fejlesztése. Forma- és arányérzék fejlesztése. 

Karakterérzék fejlesztése. Képolvasó és képközlő képességek fejlesztése. 

Ábraolvasási és értelmezési készség fejlesztése elemzéssel és ábrák 

létrehozásával. Az idő, a változás, a folyamat képekben való ábrázolási 

képességének fejlesztése, történés képekben való elbeszélése. A művészi, 

köznapi és tudományos közlések értelmezésének segítése, a kifejezés 

árnyaltságának fokozása. 



 
Valós és/vagy képzeletbeli utazás folyamatának, útvonalának 

és történéseinek képes, szöveges rögzítése (pl. útinapló, térkép, 

képregény, forgatókönyv, útifilm) meghatározott cél 

(szórakoztatás, ismeretterjesztés, útikalauz, tájékozódás, 

dokumentálás, elemzés, összehasonlítás) érdekében. 

Matematika: Tájékozódás a 

térben (síkon ábrázolt térben; 

szöveges információk 

szerint). A változás 

kiemelése; az időbeliség. 

 Magyar nyelv és irodalom: 

 Információhordozók. 

 Látványok verbális 

 megfogalmazása. Az 

 időbeliség kifejezésének 

 nyelvi lehetőségei. 

 
Dráma és tánc: verbális 

 képességek fejlesztése 

 játékkal. 

 
Környezetismeret: változások, 

 folyamatok, növények, 

 állatok. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mozgásfázis, vizuális sűrítés. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kommunikáció 

Vizuális hatáskeltés 

Órakeret 

10 óra 

 

 

Előzetes tudás 

Összefüggések felismerése a cselekvés vagy annak szereplői és az 

ábrázoltak között. Eredeti és reprodukált alkotások különbözőségének 

felismerése. Körvonal és árnykép megjelenítése. Vizuális 

kommunikációs gesztusok értelmezése. Hangok képi jeleinek 

értelmezése és megjelenítése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

Látványfelismerés és értelmezés képességének fejlesztése, a látottak 

lényeges vonásainak kiemelése, a megfigyelés szempontjainak bővítése. 



 
 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Egy valós vagy képzeletbeli dolog (pl. áru, esemény, közérdek, Matematika: Statikus 

jelenség: „boszorkányok tömeges átrepülése‖,‖Pöttyös  Panna szituációk, 

divatbemutatója‖, Búvár Kund légzőkészüléke) számára plakát, lényegkiemelés. 

szórólap tervezése, kivitelezése a betű, kép és szöveg együttes Képzeletben történő 

alkalmazásával, figyelem, érdeklődés felkeltése céljából. mozgatás. Testháló 

 elképzelése. 

Az emberi gesztusok, testnyelvi jelzések megfigyelése,  

értelmezése, majd az összegyűjtött tapasztalatok, információk Magyar nyelv és 

segítségével a plakát által hirdetett dolog népszerűsítése irodalom: 

figyelemfelhívó játékkal (pl. akcióval, pantomimmel, hangot, kulcsszókeresés; 

szöveget is beépítő performansszal). szövegtömörítés; hiányos 

 vázlat, táblázat, ábra 

 kiegészítése a szöveg 

 alapján. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Szlogen, vizuális kommunikációs műfaj. 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiahasználat, élménybefogadás, 

élményfeldolgozás Médiumok a mindennapi 

környezetben 

 

Órakeret 

2 óra 

 

Előzetes tudás 
Az egyes médiumok azonosítása. Médiaélmények felidézése, 

verbalizálása. 

céljai: A vizuális jelek jelentéseinek azonosítása, reprodukálása transzformált 

látványok létrehozásával. Jelképek, allegóriák, vizuális metaforák 

képzése. Formaalkotás a síkban és térben megfigyelt és elképzelt formák 

megjelenítése. Manipulációk végzése: nagyítás, kicsinyítés, csonkolás, 

kiegészítés. Ábraalkotás képességének fejlesztése: konvenciókon 

alapuló, szabályokhoz igazodó, jelentést hordozó, közlő és magyarázó 

rajzok, szerelési ábrák, folyamat ábrák értelmezése és létrehozása, valós 

vagy elképzelt viszonyok, kapcsolatok megjelenítésével. A síkbeli és 

térbeli vizuális megjelenítő, kifejező eszközök adekvát használata 

vizuális kommunikációs területen. A megjelenítés, a kifejezés céljának 

megfelelő árnyalt vonal, tónus, szín, forma, stb. önálló alkalmazása. 

Közvetlen vizuális jelzések, mimika, gesztusok értelmezésével a 

kommunikációs képesség fejlesztése. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A médiatartalmak közötti választás tudatosságának fejlesztése. Saját 

médiaélmények feldolgozása, önreflexiós készség fejlesztése. 

Médiaszöveg-típusok beazonosítását, tudatosítását segítő 

kompetenciák fejlesztése. Olvasási készség és szókincs fejlesztése 

 
 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A saját és a közvetlen környezet 

médiahasználati szokásainak (internet, 

televízió, rádió, videojáték, 

mobilhasználat, könyv) tanulmányozása, 

megadott szempontok (pl. mennyiség, 

időrend, látogatott helyek, a 

kommunikációban résztvevők, műsorok) 

alapján. 

 
Bizonyos médiumokban megjelenő 

médiaszövegek (pl. televíziós 

műsortípusok, animációs mesefilmek, 

sorozatok) felismerése és beazonosítása 

saját médiaélmények felidézésén, 

megjelenítésén (pl. szerepjáték) és 

közvetlen példákon keresztül. 

Magyar nyelv és irodalom: Többmondatos 

összefoglaló szöveg alkotása olvasmányok 

tartalmáról, gyűjtött tapasztalatokról, 

megfigyelésekről. 

A cím és a szöveg kapcsolatának magyarázata; 

címadás. Az olvasmányhoz kapcsolódó előzetes 

ismeretek, személyes élmények, tapasztalatok 

felidézése és megosztása. Az információk 

keresése és kezelése. Különböző 

információhordozók a lakóhelyi és az iskolai 

könyvtárban. Hasonlóságok és különbségek 

felfedezése különféle irodalmi 

közlésformákban. 

 
Technika, életvitel és gyakorlat: szabadidős 

tevékenységek. 

 
Erkölcstan: Kedvenc időtöltésem, ha egyedül 

vagyok. Olvasottság. 

Olyan szeretnék lenni, mint Ő/példaképek, 

hamis életek; álmaim, 

fantáziavilágom/menekülés, realitásérzet. 

Az önálló gondolatalkotás szabadsága, 

önkifejezés és önbizalom erősítése. 

 
Dráma és tánc: csoportos és egyéni 

improvizáció. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Videojáték. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média kifejezőeszközei 

A médiaszövegek nyelvi jellemzői és érzelmi 

hatása 

 

Órakeret 

2 óra 

 

Előzetes tudás 
A médiaszövegek befogadása során saját érzések felismerése, 

kifejezése. 

médiaszövegekkel. 



 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az elemi mozgóképi szövegalkotó kódok felismerését, médiaszöveg- 

olvasást segítő kompetenciák fejlesztése. Az elemi mozgóképi 

szövegalkotó kódok kreatív alkalmazása, médiaszöveg-írás. A 

médiaszövegek elemi szövegalkotó kódjai, kifejező eszközei által 

kiváltott érzelmek felismerése és kifejezése, az önreflexió fejlesztése. 



Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A médiaszövegek kifejezőeszközeinek mélyebb megismerése. Magyar nyelv és irodalom: 

 Olvasási stratégiák, olvasást 

A különböző médiaszövegekben megjelenő egyszerű helyszín- megértő folyamatot segítő 

és időviszonylatok megfigyelése és értelmezése konkrét technikák ismerete, 

médiaszövegeken keresztül. Az elbeszélő személyének alkalmazása a hatékonyabb 

azonosítása különböző médiaszövegekben (pl. animációs megértés érdekében: a 

mesék, filmek). művek szerkezeti 

 jellemzőinek megfigyelése, 

Saját érzelmek felismerése és kifejezése különböző mozgóképi a tér-idő változásainak 

szövegek, és hangzó anyagok befogadása során. A felismerése. 

médiaszövegek alapvető kifejező eszközeinek (pl. mozgóképi Az események 

nyelv, hangok) érzelmekre gyakorolt hatásának megfigyelése, sorrendjének, a mesélő 

kifejezése. személyének megállapítása. 

 A szövegalkotás 

 műveleteinek ismerete: 

 anyaggyűjtés, címválasztás, 

 a lényeges gondolatok 

 kiválasztása, elrendezése, 

 az időrend, a szöveg 

 tagolása bekezdésekre. 

 Fogalmazásíráskor a 

 megfelelő nyelvi eszközök 

 alkalmazása. 

 
Erkölcstan: Erkölcs és 

 erkölcstelenség tapasztalása 

 mint példa. Szerepek a 

 családon, közösségen belül. 

 A jó-rossz megjelenítése a 

 művészetben. 

 
Ének-zene: A teljes 

 figyelem kialakításának 

 fejlesztése. 

 Hangszín-érzelem, 

 különböző élethelyzetben 

 más a hangunk. 

 
Dráma és tánc: A 

 mese/történet helyszíneinek 

 
 
 
 

 

és szereplőinek sorba 



 vétele. A mese/történet 

 szereplőinek beazonosítása, 

illetve viszonyaik 

meghatározása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

   

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

A média működési módja, mediális 

információforrások megbízhatósága 

 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 

A médiaszövegek emberek által mesterségesen előállított tartalmak. A 

személyes közvetlen kommunikáció és a közvetett kommunikáció 

közötti alapvető különbségek felismerése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Kritikai gondolkodás fejlesztése. A mediális információforrások 

megbízhatósága megítélésének fejlesztése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Médiaszövegek értelmezése alapján feltevések, állítások 

megfogalmazása a szöveg keletkezésének hátteréről, az 

alkotó/közlő szándékáról (a korosztálynak megfelelő reklámok, 

videojátékok, internetes portálok, animációs filmek, filmek 

segítségével). 

Magyar nyelv és 

irodalom: Az 

életkornak megfelelő 

globális, 

információkereső, 

Annak felismerése, hogy a médiakörnyezet szereplői a tartalmat 

előállítók csoportja és a közönség, a médiafogyasztók csoportjai. 

értelmező és reflektáló 

olvasás. 

Az információk 

A hírműfajhoz kapcsolódó meghatározó tevékenységek (pl. 

újságíró, fotóriporter) azonosítása, főbb elemeinek megismerése. 

keresése és kezelése. 

Különböző 

információhordozók a 

Médiaszövegek megbízhatósága: irányított beszélgetés a hír-álhír 

témakörről konkrét médiaszövegek alapján. 

lakóhelyi és az iskolai 

könyvtárban. 

Mások véleményének 

Információk összegyűjtése, értelmezése, feldolgozása (pl. 

szövegalkotás) megadott szempontok (pl. közlő szándéka, 

célcsoport) alapján. 

megértése, elfogadása 

a vita során. 

Vélemények 

összevetése, 



Ismerkedés a kereskedelmi kommunikáció (reklám) sajátosságaival, 

a reklámok megjelenésének változatos helyeivel, formáival. A 

reklámok működése (hatáskeltés) néhány fontos eszközének 

megfigyelése konkrét reklámok tanulmányozásán keresztül. 

Reklámkészítés (pl. egyszerű reklámszövegírás, plakátkészítés, 

különbségek és 

hasonlóságok 

megfigyelése, 

felismerése és 

kritikája. 

reklámot megjelenítő szerepjáték) annak érdekében, hogy reflektált 

viszony alakuljon ki a reklámozás céljáról és eszközeiről. 
Erkölcstan: önálló 

 gondolat vállalása, 

véleménynyilvánítás, 

mások gondolatai 

alapján, építő jellegű 

vitakultúra kialakítása; 

gondolatszabadsággal 

való ismerkedés. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Médiatartalom-előállító, médiafogyasztó, álhír, tudatos fogyasztás, 

médiahasználat. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tájékozódás a világhálón, a virtuális terekben, 

biztonságos internethasználat 

 

Órakeret 

3 óra 

 

Előzetes tudás 
Alapszintű ismeretek az internethasználatban rejlő lehetőségekről, 

illetve kockázatokról. 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az életkornak megfelelő, biztonságos tájékozódás és közlekedés 

kialakítása az online környezetben, a virtuális terek használata során. 

Az internethasználat és mobiltelefon-használat lehetőségeinek és 

kockázatainak tudatosítása. Kreatív, kritikus internethasználat 

fejlesztése. Az online közösségekben való részvétel kockázatainak, 

viselkedési szabályainak, kommunikációs jellemzőinek tudatosítása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Kapcsolódási pontok 



A közvetlen kommunikáció jelzéseinek és az online 

kommunikáció, jellegzetességeinek összehasonlítása 

meghatározott szempontok (pl. kapcsolatteremtés, 

önkifejezés, véleménynyilvánítás) alapján (pl. szerepjáték 

keretében). A személyes kommunikáció és az online 

kommunikáció különbségeinek tudatosítása. 

 
Az internet- és mobilhasználat legfontosabb (pl. 

biztonságot eredményező) szabályainak megismerése 

különböző eszközökkel (pl. kártyajáték, egyszerű 

társasjáték). 

 
Az életkori sajátosságokhoz igazodó kreatív 

internethasználat lehetőségeink tudatosítása. (pl. 

gyermekbarát honlapok böngészése). 

 
Ismerkedés a világháló felépítésével és működésének 

alapjaival beszélgetés és játékos gyakorlatokon keresztül. 

Magyar nyelv és irodalom: A 

művek tanulságainak 

értelmezése a saját szerepünkre, 

helyzetünkre a mindennapi 

életünkben, példa bemutatása, 

mindezek kifejezése más 

eszközzel is (pl. drámajátékok). 

A könyvtár mint információs 

központ, a tanulás bázisa, 

segítője. 

Levélírás, levélcímzés. Rövid 

szöveges üzenetek 

megfogalmazása. 

Adatok, információk 

gyűjtésének, célszerű 

elrendezésének módjai. 

 
Erkölcstan: Haver, barát, társ, 

 csapattag, internetes 

Az online közösségekben való viselkedési szabályok, kapcsolatok. 

kommunikációs szokások, és ezek szerepének Konfliktusmegoldás, közös 

megismerésére. szabályalkotás és annak 

 elfogadása mint érték. 

 Baráti társaság összetartó ereje 

 és a virtuskodás értéke/bátorság, 

 vakmerőség. 

 Játék, közösségi élet az 

 interneten. 

 
Környezetismeret: a helyes 

 önismeret kialakításának 

 megalapozása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Online kommunikáció, www, e-mail, mailfiók, profil, keresőmotor, flash 

játék. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Mikro- és makrotér 

Órakeret 

13 óra 

Előzetes tudás Tárgyfajták, épülettípusok, térfunkciók felismerése. 



 

 

 
A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tapasztalatok szerzése a térformálás, térlehatárolás, térszervezés 

területén. Térkapcsolatok, térbeli viszonyok, térbeli tagolódások 

létrehozása, installációs és ábrázoló, kifejező céllal. Megfigyelő és 

elemző képesség fejlesztése. Tárgytervezés, -szerkesztés, -alkotás, 

konstrukciók létrehozása különböző anyagokból és célokra. Anyagok és 

eljárások ismerete; a tervezői attitűd és alkalmazkodó képesség 

fejlesztése a tárgy rendeltetésének, használójának szem előtt tartásával, a 

megfelelő anyag- és eszközválasztással. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 
Megadott célt szolgáló kis tér (pl. váró-, lakótér, pince, fülke, 

raktár, dühöngő) tervezése a kiválasztott épület lakójának (pl. 

tulajdonos, tulajdonos gyermeke, őr, takarító, vendég, kertész, 

háziállat, kísértet, szerzetes, zenész, festő, orvos), majd a térhez 

tartozó, kapcsolódó tárgyak némelyikének elkészítse (pl. kulcs, 

tükör, függöny, polc, szék, csizma, kanna, tál, lámpa). 

Matematika: Tárgyak 

tulajdonságainak kiemelése 

(analizálás); 

összehasonlítás, azonosítás, 

megkülönböztetés; 

osztályokba sorolás. Adott 

objektum más nézőpontból. 

 Tájékozódás a világ 

Példák, fotók, gyűjtése eltérő érzelmi hatást (pl. hétköznapi, 
mennyiségi viszonyaiban. 

ünnepélyes, titokzatos, rideg, sejtelmes, szorongató, emelkedett 

félelmetes, vidám) kiváltó terekről (pl. templom, iroda, park, 
Dráma és tánc: a színház 

formai elemei, látott 

szoba, lift, állványzat, zuhanyfülke, labirintus). előadásban, illetve 

 alkalmazása saját 

A terekhez kapcsolódó hangok, zenék, zörejek (pl. rögtönzésekben. 

madárcsicsergés, jármű-zaj, beszéd, nyikorgás, zene, hegedű,  

dob) gyűjtése, s a gyűjtött hanganyag felhasználásával, valós, Környezetismeret: az 

hangzó terek létrehozása, megépítése az adott tartalomnak anyagfajták 

megfelelő anyag és méretválasztással (pl. karton, fonal, kóc, megmunkálhatósága, 

vászon, fém, vessző, csuhé, agyag, drót, fa). felhasználásuk. 

 
Ének-zene: Azonosság, 

 hasonlóság, variáció 

 felismerése. Ritmus- 

 hangszerek, ritmikai 

 többszólamúság. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Konstrukció, funkció, szerkezet, térkapcsolat, térbeli tagolás, tervezői 

attitűd, település, épület, építmény, alaprajz. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Tárgy- és környezetkultúra 

Tárgyak és használatuk 

Órakeret 

13 óra 



 

Előzetes tudás 

Egyszerű hagyományos és kézműves technikai fogások ismerete. A 

tárgyalkotó folyamat lépéseinek alkalmazása. Egyszerűsítés, díszítés. 

Hétköznapi és művészi, kultikus tárgyak felismerése, csoportosítása. 

 

 

 

 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Régi és mai használati és díszedények megfigyelése, csoportosítása, 

összehasonlító elemzése vizuálisan (látvány, fotó, rajzi elemzés) és 

verbálisan. Gyakorlati és érzelmi szempontok megfogalmazása a 

tárgyakkal való kapcsolatban. Közvetlen környezetünk tárgyainak, 

szerkezeteinek megfigyelése, megadott szempont szerinti vizsgálata. 

Redukciós képesség fejlesztése. Komponálóképesség fejlesztése 

felületen és térben. A színek dekoratív, díszítő hatásának megismerése és 

alkalmazása, funkciónak megfelelő színválasztás és díszítés. A 

csomagolás tervezési szempontjainak megismerése és alkalmazása, a 

csomagolás gyakorlati és érzelmi szempontjainak megismerése. Vizuális 

ritmusérzék fejlesztése. Különböző kultúrák iránti nyitottság kialakítása. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A különböző kultúrákban, korokban használatos tárgyak, eszközök Matematika: tájékozódás 

összehasonlítása a mai tárgyakkal, eszközökkel (pl. épületek, az időben. 

járművek, szerszámok, edények, bútorok, öltözet, ékszer) a  

hasonló és eltérő vonások elemzése, értelmezése. Erkölcstan: a múlt és a 

 jelen életviszonyai közötti 

Tárgytervezés (pl. jármű, bútor), tárgyalkotás (pl. öltözet különbségek. 

kiegészítő, játék) a megismert kézműves technikákkal (pl.  

nemezelés, agyagozás, fonás, szövés, batikolás), a kortárs Dráma és tánc: Kreatív 

iparművészet felfogásában. játékok tárgyakkal, 

 tárgyak nélkül. A tárgyak 

A közvetlen környezetben található anyagok környezettudatos használata ismétléssel, 

felhasználásával, meghatározott funkcióra (pl. irányjelző, lassítással, gyorsítással 

hangosító), működésre képes egyszerű szerkezet (pl. játék, modell) stb. vagy nem 

létrehozása. rendeltetésszerű 

Az elkészült tárgyak, szerkezetek használatuknak megfelelő és használatuk. 

tulajdonosukra utaló díszítése.  

Csomagolás tervezése, kivitelezése valós vagy képzeletbeli tárgy, 
 

dolog (pl. ecset, muffin, buszjegy, cipő, csoki, időbe látó készülék,  

csodaszappan, fűmag, életelixír, varázsfonal) számára, oly módon,  

hogy a csomagolás formája és díszítése utaljon a tárgy  

sajátosságára.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Vizuális ritmus, szerkezet, stilizálás. 

A fejlesztés várt eredmény a 4. évfolyam végén 



 Az újként megismert anyagok és eszközök, technikák az alkotótevékenységnek 

megfelelő, rendeltetésszerű és biztonságos anyag- és eszközhasználata. 

 A legismertebb formák, színek, vonalak, térbeli helyek és irányok, illetve 

komponálási módok használata, látványok, műalkotások olvasásába is beépítve. 

 Téralkotó feladatok során a személyes preferenciáknak és a funkciónak 

megfelelő térbeli szükségletek felismerése. 

 A szobrászati, festészeti, tárgyművészeti, építészeti területek közötti különbségek 

további differenciálása (pl. festészeten belül: arckép, csendélet, tájkép). 

 Látványok, műalkotások megfigyeléseinek során kialakult gondolatok, érzések 

elmondására a tantervben meghatározott legfontosabb fogalmak használatával, az 

életkornak megfelelően. 

 A médiaszövegekhez használt egyszerű kódok, kreatív kifejezőeszközök 

és azok érzelmi hatásának felismerése. 

 Kép- és hangrögzítő eszközök használata elemi technikáinak ismerete. Az 

elsajátított kifejezőeszközök segítségével saját gondolatok, érzések 

megfogalmazása, rövid, egyszerű történet megformálása. 

 Az életkorhoz igazodó biztonságos internet- és mobilhasználat szabályainak 

ismerete, alkalmazása. A hálózati kommunikációban való részvétel során fontos és 

szükséges viselkedési szabályok elsajátítása, alkalmazása. Életkorhoz igazodó 

fejlesztő, kreatív internetes tevékenységek megismerése. 


